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1. IlepeyeHnb MuIaHNPYeEMBbIX pPe3yJIbTATOB 00y4eHHs N0 JUCIUILIHHE,
COOTHECEHHBIX C IVIAHUPYEMBIMH Pe3y/JIbTATAMH OCBOCHH 00pa30BaTEJIbLHOM
NPOrpaMMBblI

1.1. Ileqan ocBOeHUS AMCHUILIHUHBI .

LensmMu  ocBoeHHsT  AUCHUIUTUHBI  «MHOCTpaHHBIM  sI3BIK B MpO(eCCHOHATBLHON
NEeATEILHOCTHY (HEMEUKHUI) sBJseTcs (opMUpOBaHUE 3HAHUHN M YMEHHI B cooTBeTCTBUU ¢ PI'OC
CIIO, ofecnieunBaOIUX OBJAJACHUE CTYACHTaMHU HEOOXOJUMBIM U JIOCTATOYHBIM YPOBHEM
KOMMYHHMKAaTUBHOM KOMIIETEHIMM Il PEIICHUS COLUAJIbHO-KOMMYHUKATHBHBIX 3aJad B
pa3NUYHBIX 001aCTAX OBITOBOM, KyJIbTYpHOH, MPO(ECCHOHATLHONW M HAyYHOU JEATEIbHOCTH MPH
00IIeHUH ¢ 3apyOeKHBIMU MAPTHEPAMH, a TaKXkKe Ul JajbHelero caMooOpa3oBaHusl.

1.2. 3agaum aucuuruiMHel WMHOCTpaHHBIA S3BIK B NMPOQPECCHOHAIBHOM JeATEIBHOCTH
(Hemenkuit)
— MOBBIIIECHHE YPOBHS y4eOHOM aBTOHOMHHM, CITIOCOOHOCTH K CaMO00pa30BaHuIo;
— pa3BuTHE HHPOPMAIIMOHHOM KYIBTYPHI;
— pacIIMpeHre Kpyro3opa u MoBbIIIeHHEe 00MIeH KyJIbTYphI CTYIEHTOB;
— BOCIIUTAHUE TOJEPAHTHOCTH M YBAKEHUS K JTyXOBHBIM IIEHHOCTSIM Pa3HBIX CTPaH U HAPOJIOB.

1.3. Komnerenuun obOyuyarwmerocsi, ¢opmupyemble B pe3yjJbTaTe OCBOCHHUS
AUCHUTIIHHBI
B pesynbrate ocCBOGHUS MUCIHUILINHEI Y 00yJaomuxcs GOpMUPYIOTCS CIICAYIONIAast KOMITETECHITHS:

Kon HaunMmeHnoBanue KOMIETEHIIUN
KOMIIETEHIUN
1 2
OK 10 [Tonb30BaTbes MpodeccuoHANbHON JOKYMEHTAIMe Ha TOCYJapCTBEHHOM U
WHOCTPAHHBIX SI3bIKAX

1.4. Ilepedyenn NIaHMPYEMbIX Pe3yJIbTATOB 00yUeHUSsI M0 TUCHMUILINHE

Texnomoruu
(dbopmMupoBaHus CpeacTBa v TEXHOJIOTHH OIICHKH 110
Pe3ynbTaThl OCBOSHUS AUCIIUIIITUHBI KOMIIETEHIIUH T10 YKa3aHHBIM pe3yibTaTaM

YKa3aHHBIM pe3yJbTaTaM

3HaTh: OK 10

OpaBUiIa  IMOCTPOCHUS  NPOCTBIX  H
CIIOXKHBIX TPEJUIOKCHIH Ha HPoQecCHOHATbHBIE

: JIOKJaz 1o peepar
TEMBI; OCHOBHEIE 00IIeyTIoTpeOUTENbHBIE NPaKTHYECKHUE 3aHATHS, pedepary,
rmaroisl  (ObIToBass W mpodecCHOHATIbHAS MHAUBHUAYyaJIbHbIE 3aJaHH,
. . CaMOCTOSTEIIbHAs
JIEKCHKA); JIEKCUIECKHIT MHHUMYM, OTHOCSIIIHHCS 6 TECTUPOBAHUE, IIPOBEPKA
abora o

K ONKCaHHIO TIPEAMETOB, CPEICTB WU IIPOLECCOB p BBIITIOJTHCHUS CaMOCTOSTCIIbHOU
po(hecCHOHAIBHON AESATENbHOCTH; 0COOCHHOCTH pabots crynenToB (CPC)
[POU3HOLICHHSA; IpaBWiIa YTEHUS  TEKCTOB
po¢eCCHOHAIBHON HANIPABICHHOCTH.

CobecenoBanue, yCTHBIN OIpoOC,

yMmeth: OK 10 npakTuueckue 3anatus, | CobecenoBaHue, yCTHBIN OMPOC,
MOHMMATh OOILIMH CMBIC] YETKO TPOU3HECEHHBIX | CaMOCTOSITEIbHAS JOKJaz 1o pedepary,
BBICKa3bIBaHU N Ha HU3BCCTHBIC TEMBbI pa60Ta I/IH,E[I/IBI/I,Z[yaHLHBIC 3aJaHuA,
(mpodeccroHanbHble M OBITOBBIE), TMOHHMATh TECTHPOBAHNE

TEKCTHl Ha 0a30Bble NMPOQECCHOHAIBHBIC TEMBI;
y4acTBOBaTh B JMAJIOTax Ha 3HAKOMbIE oOIIMEe U
poeCCHOHANBHBIE TEMbI; CTPOUTH IPOCTHIE
BBICKa3plBaHMI O cebe U O  cBoeH
MpOo(ECCHOHATIBHON  NeATENBHOCTH;  KPaTKO
00OCHOBBIBaTh M OOBSCHUTH CBOU JCHCTBHUS
(Tekymue ¥ TUIAaHHPYEMBIE);, THCaTh IPOCTHIE
CBS3HBIE COOOIICHHMS HAa  3HAKOMBIC WM
HHTEpecylomue npodecCHoHAIBHBIE TEMBI

2. MecTO IMCHMILIMHBI B CTPYKTYpe 00pa3oBaTe/IbHOM MPOrpaMMbl




JlucuuruiiHa OTHOCHTCA K OOLIEMYy T'yMaHUTapHOMY U COIMAIbHO-?KOHOMHUYECKOMY
omoky. Ee ocBoenme ocymecrtBiuserca: B 3,45 cemectpax®  (ouHas ¢opma oOydeHHSs);

B 3,4,5,6 cemecTpax (3aouHast popma 0OydeHus)

Ne

/i MK, onpenenstomux

MCKIUCHUIIMHAPHBIC CBA3U

HaumenoBanue NUCLMILINH, Kon n naumeHoBaHre KOMITETCHITHH(#)

ITpenmectByronme qucuuruinibl, MJIK

1 | Anocmpannvui azvix | OK 10

[Tocnenyromue nuctumaunb, MJIK

1

Ilpouszsoocmeennasn npaxmuxa | OK-01-OK-06, OK 09-OK 11, ITK-1.1 - [1IK-1.4, TIK 2.1-
(no npoghunto cneyuarvnocmu) | TIK 2.7, 11K 3.1- TIK 3.4, T[IK 4.1 — T1IK 4.7., IIK 5.1-5.3

* 3meck U jasiee CeMecTphl YKa3aHbl A7 00yJaroImuXxcst Ha 6a3e OCHOBHOTO 001Iero oopa3oBaHusl.
Jua mun, oOyvaromuxcst Ha 6a3ze cpemHero o0Imero oO0pa3oBaHUs, CEMECTPHI COOTBETCTBYIOT YUIeOHOMY

IUIaHy 1 HOPMATHBHOMY CpPOKY 00yuenwus, ycraHosieHHoMy OI'OC.

3. O0beM TUCHHUMIHHBI B 324e€THBIX eIMHUIAX ¢ YKA3aHUEM KOJINYEeCTBA aKaJeMHYeCKUX
4aC0B, BbIICJICHHBIX HA KOHTAKTHYI0 pa0oTy 00y4arIIHuXCcs ¢ mpenojasaresiemM (1o
BHU/IAM Y4eOHBIX 3aHATHIA) M HA CAMOCTOSITEJIbHYI0 padoTy
Pacnipenenenue ¢ponma BpeMEHH 110 CEMECTpPaM M BUaM 3aHITHHA

Bunpl 3ansTHIA ouHasi hoopMa oOyueHus 3ao4Has hopma
oOyueHus
Wtoro yacos 131 131
Jlexumu (4ac) - -
[IpakTuueckue (CEeMUHAPCKHUE) 3aHSITUA 118 16
(dac)
JlaboparopHbie paboThI (J4ac) - -
CamocrosTenpHas pabota (dac) 0 105
KoHncynpranus (uac) 1 1
KonrponbHas pabora (+,-) - -
DK3aMeH, CeMeCTp /Jac. 5/12 gac. 6/9 gac.
JubdepeHnrpoBaHHbIi 3a4€T, CEMECTP - -
KonTponbHas pabora, cemectp 3,4 3,45

4. Conep:kanue JUCHUILVINHBI, CTPYKTYPHPOBaHHOE 110 TeMaM (pa3jejiaM) ¢ yKa3aHHueM
OTBE/ICHHOI'0 HA HUX KOJMYeCTBA aKaJeMHYeCKHUX YaCOB U BU/0B Y4eOHbIX 3aHATHI

4.1. Conep:xaHue TUCHMILINHBI

Ne Pas3nen qnucHUILINHB Byt yueOHBIX 3aHATHH, BKITIOYAs
n/n CaMOCTOSITENIFHYIO PabOTy CTYJICHTOB H
TPYAOEMKOCTb (B aKaJIEMHUYECKUX dacax)
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1 Tema 1.Vue6a - 10 1 - 0 6 CobecenoBanue,
CTHEIN ONpoC
I'pamMmmMaryrka: CKIIOHEHHE Y poc,
. [TOJATOTOBKA
Ka3aTeJbHBIX MECTOMMEHUIA;
Yy > JIOKJIaJIOB,

MMPpUAATOYHBIC TTPEJIOKCHUA

INMCbMCHHAas pa60Ta,




MMPpUYUHBI. TECT,
UHAWBUYaJIbHBIC
3aIaHus.

Tema 2. Mos y4eba B 8 6 CobecenoBanue,

KOJLIEIKE. YCTHBIH OIpOC,
MOATrOTOBKA

I'pammaruka: cinaboe CKIOHEHHE JIOKJIaJIOB,

CYIIECTBUTCIIbHBIX I/IH(l)I/IHI/ITI/IBHLIe INUCbMCHHasA pa60Ta,

TpynrIibl 1 O60pOTLI; TMapHbIC COIO3bI. TECT,
WHAWBUAYAJIbHBIC
3aJ1aHusl.

Tewma 3. [Ipodeccuonanbuas 8 6 Cobecenosanue,

MOATOTOBKA B ['epmaHum. yCTHBII onpoc,
MOATrOTOBKA

I'pammarnka: mpudactue | u |l B JIOKJIa/I0B,

Ka4yeCTBEC ONpECACICHUA; CMCIIAHHOC INUCbMCHHasA pa60Ta,

CKJIOHCHHUC MpHUIaraTCJIbHbIX; TECT,

CJIOKHBIC CYIICCTBUTCIIbHBIC. HHAWBUAYAJIbHBIC
3aJlaHus.

Tewma 4. Bribop npocdeccun. 8 8 Cobecenosanue,

YCTHBIH OIIpoC,

I'pammaruka: pacipocTpaHEHHOE MOJIrOTOBKA

OIIPEACICHUE, YKA3aTCIIbHOC JOKJIaJ10B,

MCCTOMMCHHC, KaK 3aMCHa IIMCbMCHHAaA pa60Ta,

CYLIECTBUTEIBHOIO. TeECT,

HHANBUAYAJIbHBIC
3aJaHus.

Hroro 3a 3 cemectp 34 26 Kontpoabnas

padora

Tewma 5. [Ipasnauku B Poccun 14 9 Cobecenopanue,

u epmanny. YCTHBIH OIpoc,
IIOAT0OTOBKA

FpaMMaTI/IKaZ CJIOKHBIC JOKJIad0B,

MIPEUIOKEHUS ¢ IPUAATOYHBIM MMMChbMEHHas pabora,

BPEMCEHHU, I'JIaroJibl ¢ IpuCTaBKaMn TECT,

ein' aus. WHAWBUIYAJbHBIC
3aJaHus.

Tema 6. I'opon, KaHUKYIIBI, 16 8 Cobecenosanne,

OTIYCK, MMyTEIIECTBUS. yCTHBIi omnpoc,
IIOATr0OTOBKA

I'pamMaTuka: mpuIaTOYHOE JTOKJIAJIOB,

npemoxenus ¢ dessen, deren; MUcbMeHHas paboTa,

YHpaBJICHUC IJ1arojioB. TECT,
WHAWBUIYAJbHBIC
3aJaHus.

Tema 7. OxpaHa okpykarouiei 16 9 CoGecenosanune,

Cpeibl. YCTHBIH 0TIpOC,

IIOATrOTOBKA

I'pammarnka: KOHBIOHKTHB; AOKIIAJIOB,

CYILIECTBUTELHBIE, IPOM3BOIHBIE OT TMHChMEHHas padoTa,

IIpUIaraTeabHbIX U NIPUYACTHH. eet,

WHIWBUIYAJbHBIC
3aaHHUs.

Hroro 3a 4 cemecTp. 46 26 KonrposbHast

padoTa

Tema 8. DHepreTuka u oxpaHa 12 9 Cobecenosanne,

OKpY>KaroIleH Cpeibl.

YCTHBIH 0TIpOC,
MOJIrOTOBKA




I'paMmMaTuka: IpUIaTOYHBIC IIOKJIaZIOB,
npemioxeHus ¢ damit. MIcbMeHHas paboTa,
TECT,
WHAWNBUAYAJIbHBIC
3aIaHus.
9 | Tema9. 21 Bek u HOBBIC 12 2 0 |8 Cobecenosanue,
TEXHOJIOTHH. YCTHEIH OIpOC,
IMoJAroTOBKa
I'pamMaruka: riarosst ¢ NOKJIa0B,
npuctaBkamu ab u ent. Bpemena NHChbMEHHas padoTa,
TJ1aroJjion. TCCT,
WHAWNBUAYAJIbHBIC
3aIaHus.
10 | Tema 10. Poccus u 'epmanus 14 1 0 |9 Cobecenosanue,
- MEXJIYHapOJHBIC CBS3H. YCTHEIH Onpoc,
IIOoJAroTOBKaA
I'pamMatuka: BpemeHa riaroJa. JIOKJIa/IOB,
IIMCbMCHHAas pa60Ta,
TECT,
HHAWBUAYAJIbHBIC
3aIaHus.
Hroro 3a 5 cemectp 38 4 0 |26 JK3ameH 1.0./
KOHT.p. 3.0
11 | Tema 11. O6006meHNe 4 27 Tecr,
IrpaMMaTHYECKOTO 1 HHAMBUIYaTbHBIC
JICKCUYECKOI'0 MaTepualia 1o SafaniL
MIPOMJEHHOMY KYpCY.
Hroro 3a 6 cemecTp - - - |27 JK3aMeH 3.0.
Hroro 118 | 16 0 |105
4.2.ConepxaHue NPaAaKTHYECKUX (CEMUHAPCKNX) 3aHATHI
No HaumenoBanwue TEMBI npaktndeckux | O6peM | @opma mpoBeneHUs
" | (ceMUHapCKUX) 3aHATHIH 4acoB
3 cemecTp 1.0./3.0
1 | 3anmsrtue 1. Yueba. 10/2 [IpakTudeckoe 3aHsTHE.
2 | 3ansarue 2. Mos yueba B KOJUIEKE. 8/2 [IpakTruyeckoe 3aHsTHE.
3 | 3ansrue 3. [IpodeccrnonanbHas TOATOTOBKA B 8/2 [IpakTuueckoe 3aHsTHE,
I'epmanun. 3aImTa TBOPYECKHUX
paboT, TeCTUpOBaHUE
4 | 3anstue 4. Beibop npodeccun. 8/2 [IpakTueckoe 3aHsTHE.
Hroro 3a 3 cemecrp | 34/8
4 cemecTp
5 | 3anarue 5. [Ipazauuku B Poccuu u I'epmanun. 14/1 [IpakTnueckoe 3aHsTHE,
3aImTa TBOPYECKHUX
paboT, TeCTUpOBaHUE
6 | 3ansTue 6. ['opon, KaHUKYIIBI, OTITYCK, 16/2 [IpakTryeckoe 3aHsTHE.
My TEIIECTBHSL.
7 | 3anarue 7. OxpaHa OKpYKarOIIel CPeIbl. 16/1 [IpakTueckoe 3aHsTHE.
Hroro 3a 4 cemectp | 46/4
5 cemecTp
8 | 3ansaTue 8. DHepreTuKa M OXpaHa OKpY)KaromIeH 12/1 [IpakTndyeckoe  3aHSATHE,




Cpeapbl. 3aImTa TBOPUYECKUX
paboT, TECTUPOBAHUE

9 | 3ansarue 9. 21 Bek ¥ HOBbIC TEXHOJIOTHH. 12/2 [IpakTrueckoe 3aHsTHE,
3ammra TBOPYECKHUX
paboT, TECTUpPOBAHHE

10 | 3amsatue  10. Poccus wm  I'epmanus - | 14/1 [IpakTHueckoe 3aHsATHE.

MEXJTYHAPOIHBIE CBSI3U.
38/4
Hroro 3a 5 cemectp
6 cemecTp
11 | 3ansaTue 11. O600mIEHNE TPAMMATHYECKOTO H -14 [TpakTHueckoe 3aHsATHE.

JIEKCMYECKOr0 MaTepualia 1o npongeHHOMY Kypecy

Hroro | 118/16

5. YueOHO-MeTOAUYECKOE o0ecriedeHne CAMOCTOSITeIbHOI padoThI
o0yvyaruuxcst Mo JUCHHUIJINHE
TexHoI0rnYecKas KapTa CaMOCTOATEIbHOM Pa0OThI CTYIeHTA

Hroroselii IpogyKT Cpenctsa u O0bem gacoB
Hanme BI/IJI JIeSTENBHOCTH CTY/ICHTOB CaMOCTOATCIbHON TCXHOJOI'MH
HOBAaHHC (SaﬂaHI/Iﬂ Ha CaMOCTOATCIbHYIO pa6OTLI OHCHKH
pe3ynbTa paboty)
Ta
/o 3/0
OdopmieHne TOKIaI0B, JIOKJIaJ, COOOIIEHNE 3allMTa JOKJIaja, 0 35
OK 10 | cooOmHwmii ¥ TOATOTOBKA K UX CO00IIeHus.
3aIuTe
CaMocCTOsTeIbHOE N3YICHUE TEM Hamnuue nepeBona [IpoBepka 0 35
JUCIMILIUHBI TI0 Y4eOHOH U TEKCTOB M HE3HAKOMBIX | MaTepuajia
CIIELMAIbHOU JIUTEPATYDPE, CJIOB.
(m7st ouHOM POPMBI 0OYUCHMS)
[MoaroroBka K MPOMEKYTOUHOH Pesynbrathl Tecta Tecr 0 35
aTTECTaIlUH, B T.4. IPOXOXKICHHUE CaMOMPOBEPKH CaMOMPOBEPKHU
TecTa CaMOTPOBEPKH
Uroro 3a 3,4,5 1.0. u 6 cemecTpsl. 3.0 0 105

Pexomenayemas imreparypa
Cnucox ocnosnot iumepamyput. 1-3
Cnucku 0onosrHumenvHou aumepamypsi: 4-6
HUnmepnem-pecypcor. 1-4

Coaeprxanue 3aaHUH 1J151 CAMOCTOAATEILHOMH padoThI

Tecr.
Bam mpemnaraeTcss MDOMEKVTOYHBIM TECT IUIS NDOBEDKU 3HAHUM I'DAMMATUKU W JICKCUKH B
oobeme paznenoB 1-5. Tect cogepxxut 50 3amanuii. Bama 3amaua BeIOpaTh OJUH TNPaBUIIBHBIHN
OTBET, HAIIPUMED:

1. anlasslich ... Jubilaums

a) der; b) dem; c) des; d) das

Bepnpiii otBer: 1-c.

Brimonnsiite Tect 6e3 cnoBaps. Kaxxaplii mpaBuiIbHO BEIOPAHHBINA OTBET OLIEHUBAETCS B OIUH
6am1. Bpems pabotel mpumepHo 30 MUHYT.

1. BeiGepuTe npaBUIIbHBIN OTBET:
1. Wegen ... Messtechnik a) des; b) der; c) die




2. Unweit... Hauptgebdudes a) des; b) der; ¢) dem

4.
5.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

a)
b)

c)

a)
b)
c)
a)
b)
c)

a)

3. Wahrend ... Unterrichts a) der; b) die; c) des

Unser College ist eines der groBt- Colleges, a) -en; b) -er ; c) -e
Er ist ein qut- Fachmann.
a -e;b)-er;c)—en
Sie sind qut- Studenten.
a) -en;b)-er;c)-e
Deutschland ist... der aroBten Ausbildungslander.
a) eine; b) eines ; ¢) einer
Russland ist... der groBten Industrielander.
a) eines; b) eine ; c) einer
Der Kfz-Mechaniker ist ... der popularsten mannlichen Berufe in
Deutschland.
a) einer; b) eine ; ¢) eines

Kauffrau im Einzelhandel ist... der popularsten weiblichen Berufe
in Deutschland.
a) eine; b) eines ; ¢) einer

Unsere Fachschule ist ... der bekanntesten Fachschulen in unse
rem Land.
a) einer; b) eines ; c) eine

2. BLI6epI/ITe OKBUBAJICHT JAHHOMY IIPCAJIOKCHUIO:

Zwei Tests werden von Abiturienten geschrieben.
a) AOUTYPHCHTHI MK CAJIM JIBa TECTa.
b) AOHTYDHEHTHI ITUIIYT IBa TECTA.
¢) AOUTYPUCHTHI HAIIUIIYT JIBa TECTa.
Die Prufuna in Physik wird gut abaelegt.
DK3aMeH 110 (hU3MKE CIaIu XOPOIIIO.
DK3aMeH 110 (hU3UKE CIAaayT XOPOIIIO.
DK3aMeH 1o (hHU3UKe CIAI0T XOPOIIIO.
Er wird vom Lehrer gefraqt.
V4uTens CIpamimBaeT ero.
OH cnpallIuBaeT YIUTeIs.
OH CIPOCHUT YUUTEIIA.
Die neuen Messgerate wurden vom Laboranten gepriift.
JlaGopaHT poBepsieT HOBBIE U3MEPUTEIBHBIC IPHOOPKI.
JlaGopaHT MpoBepPUI HOBBIC H3MEPUTEIILHBIC TIPHOOPEL.
JIaGopaHT MPOBEPUT HOBBIE U3MEPHUTETHHBIE TIPUOOPHI.
Der Horer wurde abgehanat.
Tenedbonnyro Tpyoky noecuwin. B) Tenedounnyro TpyoKy Bemaiot. C) TenedoHHyO

TpyOKY IOBECHT.

a)
b)
c)

a)
b)
c)

a)
b)

c)

a)
b)
c)

a)
b)
c)

Der Text wurde leicht tibersetzt.

TeKCT IICPCBOJUTCIA JICTKO.

TekcT nepeBoaMICS JIETKO.

TekcT nepeBoOaAT JIETKO.

Er ist an der Fachschule immatrikuliert worden.
EFO 3a4YUCIIAT B TEXHUKYM.

EI‘O 3aA4YUCIIIOT B TCXHUKYM.

EI‘O 3a4YUCININ B TCXHUKYM.

Das Stipendium ist von ihm erhalten worden.
OH IIOJIYUYUJI CTUIICHAULO.

OH IIOJIYUUT CTUIICHAUIO.

OH 10JIy4acT CTUIICHIUIO.

Der Haushalt ist verabschiedet worden.
Bbrooxer nmpuHLIn.

Brooxer mpuHUMAIOT.

Bromkxer mpumyT.

Das qute Ergebnis war erreicht worden.
HO6I/IBaIOTC$I XOPOIIUX pPe3yabTaToOB.
XODOI.LII/Iﬁ peE3vyJibTaTr 6VI[€T JOCTUTHYVYT.

BbIn 1OCTUTHYT XOPOLIN pe3ynbTar.
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Dieses Gesetz war verabschiedet worden.

a) OTOT 3aKOH MPUMYVT.
5) DTOT 3aKOH OBLT IIPUHSIT.

b)

a)
b)

a)
b)
c)

a)
b)

c)

a)
b)
c)

a)
b)

c)

a)
b)
c)

a)
b)
c)

a)
b)

c)

a)
b)
c)

a)
b)
c)

a)
b)

c)

a)
b)
c)

a)
b)
c)
a)
b)
c)

a)

DTOT 3aK0H OyIeT IPUHAT.

Er war exmatrikuliert worden.

Ero otunciammm. B) Ero oT4ncisior.

Ero oruncisr.

Hier wird nicht geraucht.

Man rauchte hier nicht.

Man wird hier nicht rauchen.

Man raucht hier nicht.

Man erzielte gute Leistungen.

Es wurden gute Leistungen erzielt.

Es werden gute Leistungen erzielt.

Es werden gute Leistungen erzielt werden.
Man hatte das Haus gebaut.

Das Haus wird gebaut sein.

Das Haus war gebaut.

Das Haus wird gebaut werden.

Man wird dieses Haus bauen.

Das Haus wird gebaut.

Das Haus wird gebaut sein.

Das Haus wird gebaut werden.

20-ro Mas sK3aMeH OVIEeT claH.

Am 20.Mai wird die Priifung abgelegt.

Am 20.Mai wird die Prifung abgelegt werden.
Am 20.Mai wird die Priifung abgelegt sein.
BCG CTYACHTHI 3a4MCJICHBI B aBI'YCTC.

Alle Studenten sind im August immatrikuliert.
Alle Studenten werden im Auqust immatrikuliert.
Alle Studenten werden im August immatrikuliert sein.
Bce V‘le6HLIe I1JIAHBI 6BIJ'II/I COrjiaCOBAaHBI.
Alle Lehrplane sind abgestimmit.

Alle Lehrplane waren abgestimmt.

Alle Lehrplane werden abgestimmt sein.

Das ist eine geschriebene Ubunag.

Das ist eine Ubung, die geschrieben sein wird.
Das ist eine Ubung, die geschrieben ist.

Das ist eine Ubuna, die geschrieben wird.

Das ist eine beendete Arbeit.

Das ist eine Arbeit, die beendet worden ist.
Das ist eine Arbeit, die beendet wird.

Das ist eine Arbeit, die beendet sein wird.

Er ist ein arbeitender Azubi.

Er ist ein Azubi, der arbeitet.

Er ist ein Azubi, der arbeitete.

Er ist ein Azubi, der arbeiten wird.

Das ist eine erganzende Funktion.

Das ist eine Funktion, die etwas erganzte.

Das ist eine Funktion, die etwas erganzen wird.
Das ist eine Funktion, die etwas erganzt.

Man sollte das Geschirr abtrocknen.

Das Geschirr soil abgetrocknet werden.

Das Geschirr sollte abgetrocknet sein.

Das Geschirr soil abgetrocknet sein.

Man soli die Bildung der Azubis fordern.

Die Bildung der Azubis soli gefbrdert werden.
Die Bildung der Azubis sollte gefordert werden.
Die Bildung der Azubis soil gefordert sein.
Wir miissen heute den Test schreiben.

Der Test muss von uns heute geschrieben sein.
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by Der Test muss von uns heute geschrieben werden.
c) Der Test musste von uns heute geschrieben werden.

I.  BcraBbre coro3 “denn” wim “weil”:

Sie studiert die Haushaltsfiihrung,... sie will Haushalterin werden.
a) weil; b) denn

Er studiert an der Fachschule, ... er will Techniker werden.
a) denn; b) weil

Sie lernen Hydraulik und Pneumatik,... sie diese Facher ffir ihren
Beruf brauchen.
a) denn; b) weil

Sie studiert die Fachrichtung “Technologie und Service”,... sie auf
dem Bereich der Dienstleistungen tatig sein will.
a) denn; b) weil

1. Welcher Satz ist richtig?

a) Nachdem die Vorpriifung in Physik war abgelegt worden, berei
tete er sich auf die Zwischenpriifung in Mathematik vor.
b) Nachdem die Vorpriifung in Physik abgelegt worden war, er bereitete sich auf die
Zwischenpriifung in Mathematik vor.
¢0 Nachdem die Vorpriifung in Physik abgelegt worden war, bereitete er sich auf die
Zwischenpriifung in Mathematik vor.

a) Nachdem das Holz bearbeitet worden war, aus ihm wurde Holz
produktion gefertiat.
b) Nachdem das Holz bearbeitet worden war, Holzproduktion wurde aus ihm gefertiat.
¢) Nachdem das Holz bearbeitet worden war, wurde aus ihm Holzproduktion gefertigt.

a) Er sagt, dass diese Situation er ganz qut kennt.
b) Ersaaqt, dass er diese Situation ganz gut kennt.
¢) Ersaat, dass er kennt diese Situation ganz qut.

a) Als er ein kleiner Junge war, wollte er diesen Beruf erlernen.
b) Als er war kleiner Junge, wollte er diesen Beruf erlernen.
¢) Als er ein kleiner Junge war, er wollte diesen Beruf erlernen.

a) Die Praxis zeigt, dass Jugendliche, die nach dualen Ausbildungs
planen sind qualifiziert, rasch berufliche Perspektiven finden.
b) Die Praxis zeigt, dass Jugendliche, die nach dualen Ausbildungsplanen qualifiziert sind,
finden rasch berufliche Perspektiven.
c) Die Praxis zeiqgt, dass Jugendliche, die nach dualen Ausbildungsplanen qualifiziert sind,
rasch berufliche Perspektiven finden.

. Erganzen Sie den Satz:
Man muss essen,....
a) Statt zu leben.
b) um zu leben.
¢) ohne zu leben.
Er legte das Bild auf den Tisch, ... .
a) Statt es an die Wand zu hangen.
b) ohne es an die Wand zu hangen.
¢) um es an die Wand zu hangen.
Sie lernen Werkstoff- und Metallkunde, ... .
a) statt qute Technologen zu werden.
b) um gute Technologen zu werden.
¢) ohne gute Technologen zu werden.
Er iibersetzt, ....
a) um das Worterbuch zu gebrauchen.
by statt das Worterbuch zu gebrauchen.
¢) ohne das Worterbuch zu gebrauchen.

6. MeToanueckue yKa3zaHus J1Jisl 00y4alOUIMXCS M0 OCBOEHUI TUCHUTLINHBI
NuHoBanuoHHbIe 00pa3oBaTe/ibHbIE TEXHOJIOTHU



. Ne temsl / Ne npaktuyeckoro
Buz oOpa3oBarenbHBIX TEXHOJIOTHIA, CPEACTB
. . TeMa (ceMrHAPCKOTO)
nepeaayy 3HaHuk, GopMUPOBAHUS YMEHUH U
JICKIHU 3aHSATHUS/HAMMEHOBAHUE TEMBI
NPaKTUYECKOTO OIbITa

OO6cyxeHre npoOJIEMHON CUTYaIiH - Tema 6
JlenoBast (posieBast urpa) - Tema 8
Pa300p KOHKPETHBIX CUTYyAIIHiA - Tema 3

B nauane cemectpa cTyaeHTaM HEOOXOJMMO O3HAKOMMTBHCS C TEXHOJIOI'MYECKOM KapTon
JUCLUIUIMHBL, BBISICHUTD, KAKUE PE3YJIbTaThl OCBOCHMSI JUCLMILIMHBI 3asBJICHB] (3HAHUS, YMEHUS,
IpaKTUYeCKU onbIT). [ ycmemHoro OCBOEHHS AMCUMIUIMHBI CTYJEHTaM HEo0XOAUMO
BBITIOJIHUTH 3aJaHHsl, IPETyCMOTPEHHbIE pabodel yueOHOH MporpaMMoil JUCIUIUIMHBL U IPOUTH
KOHTPOJIbHBIE TOUKU B CPOKH, YKa3aHHbIE B TeXHOJIOrn4eckoil kapte (paszaen 11). OT xayecTBa u
MIOJTHOTHI MX BBIMIOJHEHHS Oy/ET 3aBHCETh YPOBEHb C(HOPMUPOBAHHOCTH KOMIIETEHIIMH U OIICHKA
TEKyLIeH yCIIEeBAEMOCTH IO JucHMIUIMHE. [0 mToram Tekyiied ycrneBaeMOCTH CTYINEHTY MOXKET
OBITh BBICTABJICHA OILIEHKAa II0 TPOMEXYTOYHOW AaTTeCTallid, €CIH JTO TPEAyCMOTPEHO
TEXHOJIOTHYECKOH KapTol aucuumiuHbl. CIMCKU y4yeOHBIX MOCOOMH, HayYHBIX TPYJOB, KOTOpPbIE
CTYJEHTaM CJIEIyeT POYECTh U 3aKOHCIEKTUPOBATh, TEMbl IPAKTUUECKUX 3aHSATUI U BOIPOCHI K
HUM U Jpyrue HeoOXOoIuMble MaTepHajbl yKa3aHbl B pa3paOOTaHHOM JUISl aHHOW JUCLMIUIMHBI
y4eOHO-METOIMIECKOM KOMILIEKCE.

OcHOBHOW  (opMOH  OCBOEGHHS JAUCUUIUIMHBI SIBJIIETCS KOHTakTHas pabota cC
IpernojaBaTesieM - MPAKTUUYECKUE 3aHITUSL, KOHCYJIbTAIlMK (B TOM YUCII€ UHAUBUIYaAJIbHBIE).

[To npuchumiauHe dYacTb TeM (pa3fenioB) H3ydaeTcsl CTYACHTAaMH CaMOCTOSITENBHO.
CamocrosTenbHast paboTa IpelycMaTpuBaeT MOATOTOBKY K ayAUTOPHBIM 3aHSATHSM, BbIIIOJIHEHHE
3aJjaHui (MMCbMEHHBIX PadOT, U Ap.) HOArOTOBKY K IPOMEXYTOYHOM aTTeCTallUu.

Ha mnpaktuyecknx (CeMHMHApCKMX) 3aHATUSAX BbIpAOATHIBAIOTCS HABBIKU W YMEHMS
o0yyJaroImuxcs Mo NPUMEHEHUIO MOJYYEHHBIX 3HAHMH B KOHKPETHBIX CUTYAlMsIX, CBSI3aHHBIX C
Oyaymiein mnpodhecCHOHATBLHOW JIeATeIbHOCThI0. [l0 OKOHYAaHMM WM3YYCHHS JUCIMILTAHBI
IIPOBOJUTCS IPOMEKYTOUHASL ATTECTALIMS.

PerynspHoe mnocemieHne ayIUTOPHBIX 3aHATUH HE TOJIBKO CIIOCOOCTBYET YCIEHIHOMY
OBJIQ/ICHUIO 3HAHMSMHU, HO U IIOMOTaeT OPraHMU30BaTh BpeMs, T.K. BCE BUJAbI YUEOHBIX 3aHATHIM
pacnpeziesieHbl B CEMECTpe MJIaHOMEPHO, C Y4ETOM HEOOXOUMBIX BPEMEHHBIX 3aTpar.

[TpomesxyTouHas aTTecTalys Mo JUCHUIUIMHE IPOXOAUT B (hopMe KOHTPOJIbHOM paboThl U
JK3aMEHa.

6.1. MeTonnyeckue yKazaHusi JUIsl 00y4aOIIMXCS M0 OCBOEHUIO THCIMIIJIMHBI HA
NPAaKTHYECKUX (CEMUHAPCKHUX) 3aHATHAX

[TpakTHueckue (CeMHUHAPCKUE) 3aHATUS 00yUYaIOLIUXCsl 00€CTIeYNBAIOT:

- IPOBEPKY M YTOUHEHUE 3HAHUI, ITOJIyYEHHBIX B XOJ€ U3yUEHUS Kypca,

- MIOJIy4€HUE HABBIKOB COCTABJICHUS JOKJIAJ0B M COOOIIEHUH, 00CYXICHHs BOIIPOCOB I10
y4eOHOMY MaTepuaty AUCLUILTIHBL;

- BBITIOJTHCHHUE NPAKTHICCKUX SallaHHfI;

- IO/IBEJICHUE WMTOTOB 3aHATUH 110 PEUTHMHTOBOM CHUCTEME, COIVIACHO TEXHOJOTMYECKOU
KapTe JUCHUIIIINHBI.

Jns  peanuzalMM MPAaKTUYECKUX 3aHATHM 1O JAUCHUIUIMHE CTYAEHTY HEoO0X0IuMOo
NpUXOAWUTH Ha 3aHATHUC TOATOTOBJIICHHBIM — HWMETh C coOoit H€O6XOJII/IMI)IQ CITPpaBOYHBIC
MaTepHalbl, ydeOHUK U METOJUYECKUE YKa3aHusl.

Coaep:xxanue 3aJaHUH ISl NPAKTHYECKUX 3aHATHI

3ansaTue 1. Yueoda.
1. BCTaBBTe BMECCTO TOYCK COOTBCTCTByIOH_Iee CymeCTBI/ITeJ'IBHOC C YKaSaTeJ'IBHBIM MECTOMMCHUCM
B IIPABHJILHOM HAJEXKE:
1. Das ist der Vater ...(dieser Fachschuler). 2. Sie ist die Mutter...(diese Fachschiilerin). 3. Er ist
Absolvent ...(diese Schule). 4. Wahrend ...(dieser Physikunterricht) haben die Fachschiiler eine



Laborarbeit gemacht. 5. Der Lehrer erteilt eine Konsultation fiir ...(diese Fachschuler). 6. Er wahlte
...(dieser Fachbereich).

2. Wiederholen Sie Deklination der Adjektive nach dem bestimmten Artikel und
Demonstrativnrnnnmen

a) Deklinieren Sie (mpocknonsiite) folgende Wortgruppen:
dieser moderne Beruf; das interessante Fach; diese Doppelstunde; diese innovativen Weage.
b) BCTaBBTe COOTBCTCTBYIOIIICC OKOHYAHUEC ITPUJIAraTCJIbHbBIX B CJICAYIOIIUX IIPCIJIOKCHUAX .

1. Wir haben heute das interessant- Problem besprochen. 2. Das ist die best- Idee. 3. Das ist das
neuest- Messgerat. 4. Er erzahlte die altGeschichte. 5. In diesem neu- Imbissraum kann man Imbiss
einnehmen.

1. In der modern- Fachschule gibt es viele moderne Computerraume.

3.Wiederholen Sie Prateritum Passiv und schreiben Sie folgende Satze auf:

Prateritum Passiv:
Ich wurde vom Lehrer gefraqt. — Mewns cnpocun yuumeneo.
Du wurdest vom Lehrer gefragt. — Teb6s cnpocun yuumens.
Er (sie) wurde vom Lehrer gefraat. — Ezo (ee) cnpocun yuumens.
Wir wurden vom Lehrer aefraat. — Hac cnpocun yuumeno.
Ihr wurdet vom Lehrer gefraat. — Bac cnpocun yuumens.
Sie (Sie) wurden vom Lehrer gefragt. — Zix (Bac) cnpocun yuumens.

4.Ubersetzen Sie folaende Satze ins Russische:

1. Unsere Fachschule wurde 1980 gegriindet. 2. Die Telefonnummer wurde falsch gewahlt. 3.
Diese Fachrichtuna wurde von mir selbst gewabhlt.
1. Diese Abiturienten wurden getestet. 5. Die neuen Messgerate wurden vom Laboranten
gepriift. 6. Troja wurde von Schliemann entdeckt und ausgegraben.

tibuna 11. Wiederholen Sie die Wortfolae im Nebensatz . IIpugarodnsie MpUYMHBI KMEIOT IBa
coro3a: da — tak kak u Weil — motomy 4ro.
a) Ubersetzen Sie foloende Satze ins Russische:

1. Da das Wetter schlecht ist, gehen wir in die Disko nicht. 2. Schliemann hat Troja
ausgegraben, weil es sein Lebenstraum war. 3.1ch habe die Fachrichtung Messtechnik gewahlt,
weil ich mich fur Messtechnik interessiere. 4. Da der Unterricht um 8 Uhr anfangt, muss ich
schon um 7 aufstehen. 5. Er wurde Kfz-Mechaniker, weil dieser Beruf ihm gefallt.

1. Daer sein Abitur gut abgelegt hatte, ging er auf die Hochschule.

b) Arbeiten Sie paarweise. Antworten Sie nach dem Muster:

A: Warum bist du gestem an der Fachschule nicht gewesen? (Ich war krank).

B: Weil ich krank war.

1. Warum hast du diese Fachrichtung aewahlt? (Ich interessiere mich ffir diese
Fachrichtung). 2. Warum willst du nicht in die 10. Klasse aehen? (Ich bin nach der 9. Klasse
“schulmiide™). 3. Warum bist du auf die Fachschule gegangen? (Ich wollte fachorientierten
Unterricht). 4. Warum hast du diesen Beruf gewahlt? (Dieser Beruf ist sehr wichtig). 5. Warum
lemst du Deutsch? (Ich will nach Deutschland fahren). 6. Warum gehst du in den Computerraum?
(Ich will im Internet surfen).

3ansiTue 2. Mosit yueda B KOJUICKE.

1. TloBTOpuTE Cabo€ CKIOHEHUE CYIIECTBUTEIBHBIX. 3AMUIITUTE CIEAYIONIYI0 HH(DOpMAIUIO:

K cmafomv cxnmomenutn oTuocaTeda oviitecTBUTEILHBIE MY2KCKOTO poJa:
1. ¢ cvihdurecom -e- der Genlone — reostor;

2. ¢ uHOCTpaHHBIMU cvdurcamu:
ant — der Aspirant;
-at — der Advokat;
-ent — der Absolvent;
-ist — der Jurist;
1) HEKOTOpbIC OJTHOCIIOXKHBIE cyiiecTBuTebHbIC: der Herr, der Held, der

Mensch.
a) TTnockmougiiTe cmenvimme CVITIECTRUTEIILHBIE!
der Archanloae. der Mensch der Ahitiirient
b) IlocraBbTeE CllenVIOMNE CYIIIECTBUTEILHEIE B IDABUJIIHLHOM MalaeXkKe:

mit (der Absolvent); fiir (der Absolvent); der Brief fur (der Herr Miiller); der Geschaftsraum
des (Advokat Schulz); mit (dieser Mensch).



c) Obersetzen Sie aus dem Russischen ins Deutsche folaende Wortarupnen:
KOMHATa aCIUpaHTa; paboTa CTYJEHTa; OTKPBITHE apXeojIora; MaTh Teposi; UMs FOPHCTA;
JKN3Hb YCJIOBCKA.

2.IloBTopuTe nepeBox nHuuuTuBHBIX Tpymi. Ubersetzen Sie aus dem Deutschen ins Russische
folgende Satze:

1. Wir haben die Moalichkeit, im Internet zu surfen. 2. Sie hatten die Moglichkeit, mit CNC-
Technik zu arbeiten. 3. Es ist wichtig, sein Geschaft zu haben. 4. Es ist notig, morgen um 6 Uhr
aufzustehen. 5. Es ist notwendiq, Freundschaftsbeziehungen zu fordern. 6. Wir haben die
Moalichkeit, in der Werkstatt Holz zu bearbeiten. 7. Es ist wichtig, Werkstoff- und Metallkunde zu
lemen.

3. TloBropure mnepeBon WHPUHHTUBHBIX oOopoToB. Ubersetzen Sie aus dem Deutschen ins
Russische folgende Satze:

a) 1. Erantwortet, ohne aufzustehen. 2. Ubersetzen Sie den Text, ohne ihn zu lesen. 3. Lesen Sie
den Text vor, ohne ihn zu ubersetzen. 4. Sie gina, ohne ein Wort zu sagen. 5. Er geht in den
Unterricht, ohne zu fruhstiicken. 6. Sie arbeiten, ohne sich auszuruhen. 7. Sie wascht das
Geschirr, ohne es abzutrocknen. 8. Man kann lange reden, ohne etwas zu sagen.

b) 1. Erruht sich aus, statt zu arbeiten. 2. Sie fragt, statt zu antworten.
2. Sie beginnt mit der Arbeit, statt sie zu beenden. 4. Er ist mit dem Loffel, statt eine Gabel zu
nehmen. 5. Statt das Bild an die Wand zu hangen, legte er es auf den Tisch. 6. Sie spricht mit
ihrer Freundin, statt ins College zu laufen. 7. Statt ins Labor fur Chemie zu aehen, ging er ins
Sprachlabor fiir Deutsch. 8. Statt im Dienstleistungsbereich zu arbeiten, ist er in einer
Holzbearbeitungswerkstatt tatig.

¢ 1. Wir lemen Werkstoff- und Metallkunde, um qute Technologen zu werden. 2. Die
Verwaltung unseres College schloss einen Partnerschaffsvertrag mit einer deutschen
Fachschule ab, um mit ihr zusammenzuarbeiten. 3. Ich arbeite im Computerraum, um im
Internet zu surfen. 4. Ich studiere am College, um Techniker zu werden. 5. Sie lernt Deutsch,
um deutsche Filme ohne Synchroniibersetzung zu verstehen.

. IQBI—IHT!/I(-‘, 3_- "l’)(‘l(he(‘.(‘._"ﬂl!ﬁ.l‘lh“ﬁﬁ l'l(‘l)'l!"n.Tan(‘il .R Tenmanun.
1. a) Wiederholen Sie Deklination der Adjektive und deklinieren Sie folgende Wortgruppen:
ein neuer Beruf; meine neue Helferin; mein neues Kraftfahrzeug; unsere neuen Steuem; neue
Steuern.

b) Setzen Sie fehlende Endunaen ein und ubersetzen Sie foloende Wortaruppen:

die mannlich- Berufe; kaufmannisch- Berufe; die kaufmannisch- Berufe; die weiblich- Berufe;
weiblich- Berufe; ein weiblich- Beruf; eine neu- Ver- kauferin; die neu- Verkauferinnen; neu-
Verkauferinnen; die Tendenz zu langer- Ausbildunaszeiten; die Facher eines beruflich- Lemens;
Erweiteruna einer praktisch- Ausbilduna; in einer knapp- Form; in einem gut- Kontakt;
Erfordernisse eines dual- Systems; in einer kostenlos- Ausbildung.

2. a) Schreiben Sie folaende Information auf:
HOCJ’IG YUCIIUTCIIBHBIX M IIOCJIC CJIOB Vi9|e, manche 1 T.II. 4aCTO CTOUT CYHICCTBUTCIIBHOC BO
MHOXCCTBCHHOM YUCJIC B Genitiv, TaK HA3bIBAcC MBIT «pa3,[[eJ'II/ITeJ'IBHLII71 IT'CHUTHUB», U HepeBOI[I/ITCSIZ
OJWH U3 MHOTHUEC U3 ... U T.II.,
z.B. einer der besten Azubis — oauH U3 aydmux o0y4aeMbIX (y4ammxces);
eines der besten Beispiele — omun u3 nmy4mmx npumepos; eine der besten
Schulen — oxHa u3 Mydmmx MIKOJI.

b) Ubersetzen Sie folgende Satze:

1. Unser Colleae ist eines der aroBten Colleaes im Siiden Russlands. 2. Seine Fachschule ist
eine der bekanntesten Fachschulen in unserem Land. 3. A.S.Puschkin ist einer der groBten Dichter
der Welt.

4. P.I.Tschaikowsky ist einer der beriihmtesten Komponisten der Welt.
5. Sankt-Petersbura ist eine der bekanntesten Stadte der Welt. 6. Das Russische Museum in
Sankt-Petersburg ist eines der beriihmtesten Museen unseres Landes.

3. a) Schreiben Sie auf und merken Sie sich folgende Information:

Partizip | — sto mpuuactue, HacTosiero Bpemenw, Z.B. das lesende
Madchen — uunTaromas 1eBo4Ka;
Partizip Il — sTo mpuvactue mpoienaiiero Bpemeny, Z.B. das gelesene Buch

— IPOYHUTAHHAA KHHIA,



die angekommene Delegation — nipu0bIBIIIas aeseramus.

b)Ubersetzen Sie folgende Wortgruppen:

die schreibende Fachschiilerin; der geschriebene Brief; das erreichte Ziel, die abgelegte
Zwischenpriifimqg; der arbeitende Azubi; der malende Mann; das gemalte Bild; das anerkannte
Land; die erganzende Funktion; der herstellende Betrieb; die hergestellte Produktion; die
funktionierende Anlage; das gebackene Brot.

4. a) Ubersetzen Sie folgende Satze:

1. Das Studium am College ist mein eines der erreichten Ziele. 2. Einige der
immatrikulierten Azubis werden spater exmatrikuliert. 3. Eines der zentralen Erfordernisse des
dualen Systems ist die Abstimmung des betrieblichen und des schulischen Teils der Berufsbilduna.
4. Deutschland ist eines der ffihrenden Ausbildungslander. 5. Kasachstan ist eines der anerkannten
selbststandigen Lander.

3ansitue 4. Beioop npogeccun.

1. a) Achten Sie bitte auf folgende Wortfamilie: méglich — Bo3mosxHo,
MoxkeT ObITh; die Moglichkeit, -en — BO3MOKHOCTE;
ermoglichen — Vvt (c)memath BO3MOXKHBIM (YTO-J1.); CHOCOOCTBOBaTh (4YeMy-i.); JaTb

RNANL TINCTL

b) Obersetzen Sie folaende Satze:

1. Es ist moglich, im Berufsinformationzentrum einen richtiaen Beruf zu wahlen. 2. Ich hatte
vielfiltice Moglichkeiten der Berufswahl. 3. Das Schulfach “Arbeitslehre” ermoglicht den
Jugendlichen, die Arbeitswelt nahe zu bringen. 4. Die deutschen Jugendlichen haben die
Moalichkeit, in einem Berufsinformationszentrum ihre Berufswahl zu treffen. 5. Viele Betriebe
ermoalichen den Juaendlichen. ihre Berufswahl zu treffen.

2. a) Bilden Sie von folgenden Verben die Verben mit dem Prafix “ver-" und ubersetzen Sie sie:

gehen, bringen, kaufen, dienen, zeichnen, wenden, stehen, setzen.

b) Ubersetzen Sie folgende Satze:

1. Die Zeit vergeht schnell. 2. Wo hast du den Sommer verbracht?
1. Was verkauft man hier? 4. Was hat er verdient? 5. Was kann man verzeihen? 6. Oft werden
in den Betrieben Eignunastests verwendet. 7. Was verstehst du nicht? 8. Die Jugendlichen
werden in die Lage versetzt, eigene Fahigkeiten und Interessen zu erkennen und zu entwickeln.
9. Man muss den Wohlstand des VVolkes vermehren.

3. Lesen Sie Grammatik §24. Suchen Sie in folgenden Satzen Demonstrativpronomen statt
Substantiv und ubersetzen Sie folgende Satze:

1. Mein College ist groBer als das meines Freundes. 2. Ich studiere am humanistischen
Industriecollege. Das liegt unweit von meinem Haus.
1. Die Schuler werden im Rahmen des Schulfaches “Arbeitslehre” auf die Berufswahl vorbereitet.
Diese hat vor allem die Aufagabe, den Jugendlichen die Arbeitswelt nahe zu bringen. 4.
Vergleichen Sie die Schulerzahlen in beruflichen Vollzeitschulen mit denen im dualen System. 5.
Der Anteil der weiblichen Auszubildenden in Deutschland betraat geaenuber dem der mannlichen
Auszubildenden etwas iiber 40 Prozent. 6. Ein Drittel aller weiblichen Azubis hat sich fiir eine
Ausbildung als Kauffrau im Einzelhandel, Arzthelferin oder Zahnarzthelferin, Friseurin oder
Biirokauffrau entschieden, also die ist fiir junge deutsche Frauen interessant.
4. Wiederholen Sie die Ubersetzung des erweiterten Attributs und iibersetzen Sie folgende
Substantive mit erweitertem Attribut:

1 ] 2 1

a) M; ister: dm? in 1incerem Rgtrieb verwendete Verfahren —

METOA, HpI/IMeHeHHHﬁ Ha HallICM NPCATTPUATHUU.
die in den Betrieben verwendeten Eignungstests; eine sehr genau und ausfiihrlich geschriebene
Antwort; die heute vorhandenen Ausbildungsberufe; dieser sich um den Arbeitsplatz bewerbende
Jugendliche; die uns zur Verfugung stehenden Berufe; die in die Lage der Berufswahl versetzten
Jugendlichen; diese im Rahmen des Schulfaches “Arbeitslehre” geloste Aufgabe.

1 3 2 1
b) Muster: das neue in unserem Betrieb verwendete Verfahren
1
der Metallbearbeitung —
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HOBBII MesTOH 00DabOTKN METAJIOB, TPUMEHEHHBIN
Ha HalleM IPCANPUATHH.
die jungen sich um den Arbeitsplatz bewerbenden Frauen Deutschlands; die neuen heute in

Deutschland verwendeten Eignungstests fur den Beruf; der gestern von unserem College
veranstaltete “Tag der
offenen Ttir”; eine ausfiihrliche sehr genau geschriebene Antwort des Lehrers; die heutigen in die
Lage der Berufswahl versetzten Jugendlichen Deutschlands.

5. Nennen Sie das erweiterte Attribut und das Bezuaswort (Ha3osure bacmpocTpaHeHHOE
oIpejie/icHHE U CJI0BO, K KOTOpoMy OHO oTHOocHTcs). Obersetzen Sie folgende Satze:

1. Das heute von uns erreichte Leistungsniveau ist hoch. 2. Diese den erreichten Leistungsstand
der Jugendlichen kontrollierenden Betriebe verwenden vielfaltige Eignungstests. 3. Das den
deutschen Jugendlichen die Arbeitswelt nahe bringende Schulfach “Arbeitslehre” ermoglicht ihnen
eine Orientierunq iiber die verschiedenen Berufsbereiche. 4. Die in aller Welt bekannte Tragodie
“Faust” wurde von Goethe 60 Jahre lang geschrieben. 5. Johannes Gutenberq qilt als Erfinder der
in neuen Kombinationen verwendbaren, aus Metall gegossenen Typen (Lettem) und des dazu
erforderlichen GieBinstrumentes.

3ausTue S. [Ipazauuku B Poccuu u I'epmanuu.
1. Obersetzen Sie ins Russische folaende Satze:

1. Es qaibt noch regionale Feste und Feiertage, die nicht fiir das ganze Land gelten, sondern
nur fur einige Bundeslander oder Gegenden.

1. Es qgibt Feste, die nur eine bestimmte Gruppe betreffen. 3. Das ist der Muttertag, der immer
am 2. Maisonntaq gefeiert wird. 4. Die Menschen schaffen einen Weihnachtskranz, der aus den
Tannenzweigen besteht.

1. In den Landem, in denen man deutsch spricht, gibt es 10—16 Feiertage im Jahr. 6. Der
Karneval wird in katholischen Reaionen Deutschlands gefeiert. 7. Das Symbol der Ostern sind
bunt bemaltes Ei und der Osterhase. 8. Es gibt auch Feste, die entweder kirchlich oder weltlich
sind.

8. Die Menschen kaufen unbedingt eine Tanne, die fur sie ein schones Symbol des Neujahrs
wurde. 10. “Came vale!” (Fleisch ade!) war der lateinische Ausdruck, der anzeigte, dass nun
fieischlose Fastenzeit begann.

11.  Ostern ist ein groBes religioses Fest, das als Tag der Auferstehung von Jesus Christus gilt.
2. Erganzen Sie folgende Satze:

12. 1. In Deutschland gibt es folgende Feiertage: ... . 2. Die wichtigsten Feiertage Deutschlands
sind ... . 3. Weihnachten ist jetzt vor allem ein groBes ... . 4. Die vier Sonntage vor Weihnachten
heiBen ... . 5. Der 31. Dezember wird in Deutschland ... genannt. 6. Der Karneval war frtiher ein ...
Fest. 7. Ostern ist ein groBes kirchliches Fest, das als der Taqg ... ... ailt. 8. Das Ei gilt als Symbol

der undder 9 Die lunendweihe wiirde 1859 anstelle ... eingeffihrt.
3. Ubersetzen Sie folgende Gliickwiinsche!

1. Ich gratuliere Ihnen zum Geburtstag! 2. Ich wiinsche lhnen viel Gliick! 3. Herzlichen
Gliickwunsch! 4. Meine Gliickwiinsche zum Ju- bilaum! 5. Ich wiinsche Ihnen gute Gesundheit!
6. Alles Gute fur die Feiertage! 7. Alles Gute! — Danke, gleichfalls! 8. Frohe Weihnachten!

1. Ein gesundes Neues Jahr! 10. Ein frohes Osterfest!

4. a) Schreiben Sie einen Gliickwiinsch an eine befreundete Seminargruppe in der BRD: zum
neuen Jahr. b/zum Taa der Einheit: zum 55-iahrioen Bestehen des Colleae.

2. b) Bealiickwtinschen Sie in einem Brief einen Bekannten in der BRD: zum neuen Jahr; zur
Hochzeit; zum Geburtstag.

5. Ubersetzen Sie folgende Satzte:

3. 1. Der Adventskranz ist aus griinen Tannenasten gebunden, auf denen vier rote Kerzen
stecken. 2.Wenn alle vier Kerzen brennen, dann ist es bald Weihnachten. 3. Im Sudtirol schenkten
Madchen den Burschen Eier, die Sie mit Liebesverslein beschrieben. 4. Zur Osterzeit haben die
Kinder in Deutschland ungefahr drei Wochen Osterferien, was nochmals die Bedeutung des Festes
unterstreicht. 5.“Came vale!” (Fleisch ade!) war der lateinische Ausdruck, der anzeigte, dass nun
die fleischlose Fastenzeit begann.

3anstue 6. 'opoa, kKaHMKYJIbI, OTIYCK, MyTelIECTBHUS.



1. a) Achten Sie bitte auf die Rektion folgender Verben:
sich vorbereiten auf + Akk./ ftir + Akk./ zu + Dat. — roroButbcs (K 4emMy-11.);
abhangen von + Dat. — 3aBucers (0T KOro-i., OT 4ero-i.); bestehen aus + Dat. — cocrosTh
(13 KOro-I., U3 4ero-i.); beginnen mit + Dat. — nauuHath (¢ KOro-i., ¢ gero-i.); zweifeln an
+ Dat. — comHeBartbcs (B KOM-JI., B YEM-JL.).

by Ubersetzen Sie folgende Satze:

1. Jorg bereitete sich auf die Prifung vor. 2. Die Mutter bereitet die Koffer fiir die Reise
vor. 3. Der Richter zweifelt an den Worten des Beschuldigten. 4. Er begann mit der Erzahlung
von Berlin, der Hauptstadt der BRD. 5. Dieser Text besteht aus drei Teilen. 6. Die Kenntnisse
der Studenten hangen vor allem von ihrem Studium ab.

2. a) Merken und schreiben Sie sich folgende Strukturen zum Thema “Den Weg erfragen und
sagen’”:
Wie kommt man vom Hauptbahnhof am besten zum Dorn/ zur Kathedrale,— Kak syure
BCET0 IIPOMTH OT TJIABHOTO BOK3aJla K cO0opYy,
- zum Rathaus — x partyiie,
zur Hauptpost? — x raaBmouramry?
Gehen Sie ... — umute ...
geradeaus — mpsimo,
durch die Goethe-StraBe — mo yiuiie I'ere,
bis zur ersten, zweiten, ... QuerstraBe — 10 epBoii, BTOpoii, -
TIOTIEPEYHOM VIIHIIBI,
nach links/ nach rechts — naneBo/ nanpaso,
iiber die Briicke — 4epe3 mocT,
iiber den Platz — gepe3 miormam.
Fahren Sie mit dem Bus Linie 1. — IToe3xaiiTe Ha IepBoM HOMEDE aBTOOVCA.
Nehmen Sie die StraBenbahn Linie 3. — Caxutech Ha TpeTHii HOMEpP TpaMBasl.

by Lesen Sie rollenweise den folaenden Dialoa:
A: Entschuldigung! Wie komme ich zur Hauptpost?
B: Das ist nicht weit von hier. Gehen Sie geradeaus in Richtung der Briicke, dann iiber die
Briicke nach rechts bis zur ersten QuerstraBe.
A: Vieleicht kann man dorthin fahren? Besser schlecht gefahren als gut gelaufen.
B: Stimmt. Sie konnen mit der Linie 1 fahren.
A: Danke.

3. Stellen Sie einander folaende Fraaen und beantworten Sie sie:

1. Reist du gem? 2. Wann reist du gewohnlich? 3. Wohin reist du?
1. Wie kann man reisen? 5. Nimmst du viel Gepack mit? 6. Welche Reise ziehst du vor, eine
Reise zu Lande oder zu Wasser? 7. Warum hat man wahrend des Studiums weniq Freizeit? 8.
Wanderst du gem? 9. Wohin kann man in deiner Gegend wandem? 10. Wie kann man sich am
Meer bei gutem (schlechtem) Wetter erholen? 11. Welche Erholungsmoglichkeiten gibt es im
Winter? 12. Was ist die ideale Erholung fiir einen Menschen?

3angarue 7. OxpaHa OKDVIKAIOIIEH cpeabl.
1. [IpounTaiiTe TEKCT, 03arJIaBbTE €T0, BBIACIUTE TJIABHYIO HH(OpMAITHIO.

Seine Fahigkeit zu analytischem Denken und seine Kreativitat unterscheiden ihn von anderen
Lebewesen: Der Mensch ist standig auf der Suche nach dem Neuen. Dabei war gerade das 20.
Jahrhundert voll von Widerspmchen: Einerseits zeiate die Forschuna, dass alle Menschen biologisch
aleich sind, andererseits fiihrten wirtschaftliche, soziale und religiose Unterschiede zu Kriegen, Hass
und Fanatismus (nach dem Zweiten Weltkrieq lebte die Menschheit nur 24 Tage im Frieden). Wohin
werden sich unsere Gesellschaften in Zukunft entwickeln?

Alle zehn Sekunden werden 27 Kinder geboren. Uber 6 Milliarden Menschen bewohnten bereits
im Jahre 2000 dieErde. Und iiber  jeden
von ihnen weiB die Wissenschaftheute mehr als je zuvor: Die Forscher
entzifferten 100000 Gene, die die Lebensvorgange des menschlichen Korpers steuern. Gene, die
Krankheiten wie Asthma oder Krebs verursachen, werden sie vielleicht schon bald ausschalten
konnen. Doch obwohl die Medizin um jeden einzelnen Menschen kampft, kommen Millionen
Menschen noch immer in Kriegen um. Dieser Widerspruch wurde in drei groBen
Themenkomplexen: Bevolkerungswachstum, Genforschung und Menschenrechte besprochen.

2. Stellen Sie bitte einander Fragen zum Text.



3. a) Merken und schreiben Sie sich foloende Lexik zum Thema“Umwelt” auf, ubersetzen Sie
nachstehende \/okaheln \Wartariinnen 11nd Satze:

1) die Umwelt — okpvikaromas cpena.

2) der Umweltschutz — 3amura okpyskaromeit cpeast. Man muss die Umwelt schiitzen.

3ansTue 8. JHepreTka M OXpaHa OKpY:Kalolleil cpeabl.

1. Verbinden Sie zwei Satze mit “um...zu”. Wenn das nicht moglich ist, verwenden Sie “damit” .
Sagen Sie anders,
z.B.: 1. Die Arbeiter streiken. Sie wollen mehr Lohn bekommen (oxunakoBoe
noJuIexanee -» Um..zu);
Die Arbeiter streiken, um mehr Lohn zu bekommen.
1. Die Arbeiter streiken. Der Lohn soil erhoht werden (pasubie nosexarue -» damit);
Die Arbeiter streiken, damit der Lohn erhoht wird.
1. Neue Sonnenkraftwerke werden in Betrieb genommen. Sie sichern umweltfreundliche
Eneraiegewinnuna. 2. Frankreich erzeuat 70%
Energie aus Atomkraft. Es will die Umwelt nicht verschmutzen. 3. Eine nachhaltige
Eneraiewirtschaft muss lanafristiq ohne fossile Brennstoffe auskommen. Die Umwelt soil geschont
werden. 4. Hier kann das Photo- voltaik- Kraftwerk errichtet werden. Die Sonnenstrahlung wird hier
direkt in Strom umgewandelt. 5. Im Solarturm-Kraftwerk gibt es viele Spiegel. Die Sonnenstrahlung
wird auf einen Turm fokusiert.

2. a) Achten Sie auf die Ubersetzung von stehenden Redewendungen mit dem Verb “halten”:
eine Vorlesung halten — uwurare nekumro; einen Vortrag halten —
nenath nokian; eine Rede halten — npousnocuts peus; das Wort halten
— nepkatk cioBo; den Mund halten — nepskathb s3bik 3a 3y0amu;
Ruhe halten — coxpausth criokoiicTBHE.

b) Ubersetzen Sie folgende Satze:
1. Man muss Ordnung halten. 2. Anlasslich des Jubilaums halt unser
Direktor eine Ansprache. 3. Er hat seine Hochzeit gehalten. 4. Meine
Mutter halt schon einen Monat Diat. 5. Alle Menschen wollen Frieden halten. 6. Mein Vater halt
immer sein Wort.

3. Widerholen Sie bitte Konjunktiv (§ 18) und ubersetzen Sie folgende Satze:

1. Er miisste eine Rede halten. 2. Man musste Ruhe halten. 3. Er konnte besser seine
Vorlesung halten. 4. Sie musste, aber sie konnte nicht ihr Wort halten. 5. Er musste den Mund
halten. 6. Was konnte der Staat fiir die VVerbesserung der Situation tun?

4. a) Machen Sie sich mit folgender Information bekannt:

Die Wasserkraft als die traditionelle, erneuerbare Energiequelle tragt schon jetzt mit 18% zur
globalen  Stromerzeugung bei. Es qibt FlussKraftwerke, Gezeiten-Kraftwerke auch
Meeresstromungs-Kraftwerke und Wellen-Kraftwerke. In Meeresstromungs-Kraftwerken, auch
“Un- terwassermiihlen” genannt, drehen sich Rotoren in einer kontinuierlichen oder von den
Gezeiten hervorgerufenen Meeresstromung. In WellenKraftwerken driicken Wellen Lufl oder
Wasser durch Rohre, in denen sich Turbinen zur Stromerzeugung drehen. Diese Kraftwerke sind ein
groBes Potenzial fur Inselstaaten und Lander mit ausgedehnten Kustenlinien.

b) Versuchen Sie ein Interview zu geben. Antworten Sie bitte auf folgende Fragen:
1. Gibtes in Russland Gezeiten-Kraftwerke? Wenn ja, dann wo?

2. Wo gibt es in Russland Fluss-Kraftwerke?

3. Wo konnte man in Russland Meeresstromungs- oder WellenKraftwerke bauen?

3ausaTue 9. 21 BeK 1 HOBbIE TEXHOJIOTUHU.

1. Wiederholen Sie die Bedeutung von Prafixen der Verben “ab-” und “ent-” und ubersetzen Sie
foloende Verben:

abreisen, abfahren, abnehmen, abhangen, absagen, abbauen, abreiBen, ablehnen, abbeiBen,
abbrennen, abdampfen, abdecken, abfallen, entwickeln, entreiBen, entladen, enthaaren, entdecken,
entfallen, entmateri- alisieren, entsichem, entsagen, entminen, entmagnetisieren.

2. a) Schreiben Sie folgende Strukturen auf: die Vermutung, -en —



nnednnnoweenune lch vermite dase  — S nnednonazaro, umo...
Mir scheint. dass... — Mue kaxcemcs. umo...
Vielleicht/wahrscheinlich... — Moowcem 6vims/6eposmno...

Das ist kaum moalich. — Eodea nu smo eozmoorcho.

Das ist kaum zu glauben. — B omo 6ps0 au moowcno nosepume.
Wohl kaum. — Bpsi0 au.

b) Arbeiten Sie paarweise, sprechen Sie dabei Ihre Vermutung aus,

z.B.: A: Fiir die meisten ist Weihnachten nur ein Fest der Geschenke.

B: a) Vielleicht ist es so.
b) Ich vermute das auch.
¢) Wohl kaum.
dy Das ist kaum zu glauben.

1. Deutsch ist eine der leichtesten Sprachen. 2. Mit mehr Frauen in der Politik wurde das
modeme Leben menschlicher. 3. Mit mehr Frauen in der Politik gabe es keine Kriege in der Welt. 4.
Das Fernsehen ist das beste fur das Erlernen einer Fremdsprache. 5. Die Telekommunikation ist das
wichtiaste Verkehsmittel. 6. Die Telekommunikation ist heute ein fester Bestandteil des Lebens der
Menschen.

3. a) Lesen Sie die folgende Information.
b) Betiteln Sie diese Information.
0) Schreiben Sie aus dieser Information die Lexik zum Thema “Computer” heraus.

Jeder vierte Europaer iiber 15 Jahre hat zurzeit einen privaten Zugang zum Internet. Allein von
April bis Oktober 2000 stieg der Anteil der Surfer im weltweiten Netz zwischen Nordkap und Adria
von qut 18 % auf mehr als 28%, wie das Institut der deutschen Wirtschaft in Koln berichtete. In
Deutschland nahm der Anteil der Heim-Surfer von etwa 14 auf 27 % zu. Nach einer Umfrage des
Hamburger Marktforschers Fittkau betragt der weibliche Anteil unter den Intemet-Nutzem in

Deutschland 31,1%.
4.Aufgaben zum Gesprdch

: Sehan Sia cirh hitta dia narhctahande Tabelle an und besprechen Sie sie:
Technologiespriinge und Innovationszyklen

1. Zyklus | 2. Zyklus| 3. Zyklus | 4. Zyklus | 5. Zyklus
1790 1845 1890 1945 1990
; Beleuch- Auto. Software.
ﬁunr\]/ven 'S‘gfilgg?-ﬁna E;?]%n tuna. Kino, Telefon. Multimedia.
g Motoren Femseher, | Dienstleis
Computer | tungen
s ..Elektronik
Techno- Elektrizitat, ’ .
logie und Dampf SK,tgmé Chemie, E(emtechno aaggggﬁ_au
Rohstoffe Erdol logie™ ;
ogie noloaie. ‘
Bio- und Gentechnik”
_ .Kommuni-| Globale  Netzwerke des
Netzwerk | --Handels | Verkehrs| Energienetz | kations Wissens
e netze* netze € netze*

1. Wer weiB schon, wer den Computer erfunden hat? Nun es war der Berliner Konrad Zuse,
der 1941 den ersten Rechner baute. Er wog noch mehr als drei Tonnen. Und wie sehen heutige
Computer aus? Wie werden Sie in Zukunft sein? Besprechen Sie das.

Sie lhre Vermutung, Gewissheit, Ungewissheit oder Ihr Zweifeln zu Folgendem aus:
1. Wir leben in der Informationsgesellschatft.
2. Schon heute sparen Automobilfirmen Milliarden an Kosten und Monate an Entwicklungszeit,

indem sie neue Fahrzeuge und ihre Technik im Computer testen und nicht gleich im Modell

oder auf der StraBe.

Wiederholen Sie die Strukturen der Gewissheit, Ungewissheit (Lektion 13) und sprechen

3. Die Biotechnologie ist keine grunsatzlich neue Produktionstechnik. Bierbrauer nutzen Sie seit
hunderten von Jahren. Das Neue daran sind die groBten Moglichkeiten, die sich durch die
gezielte Verande- rung des genetischen Codes ergeben.

4. Unser nachster Schritt wird darin bestehen, unsere Maschinen mit Sinesorganen auszustatten
und neuronale Computer zu entwickeln.



5. Es handelt sich nicht nur um Vernetzung (o6seaunenue B cetu) Von Technologien, sondern um
Vernetzung von Menschen durch neue Technologien.

6. Wir konnen die Zukunft nur gemeinsam meistem. Darum spricht man von der Globalisierung.
Was meinen Sie dazu?

1Iv.  Werfen Sie einen Blick in die Zukunft. Was machen Sie im Jahre 2020?

v. Veranstalten Sie eine Mikrokonferenz zum Thema “Schlussel- technologien des 21.
Jahrhunderts”. Nutzen Sie dabei Texte aus dem Anhang.

3ansTue 10. Poccusi u I'epmanusi - MexIyHAPOIHbIE CBSI3HU.

1. Erganzen Sie “als” oder “wenn”. Sie konnen sich dabei kontrollieren

1.... ich klein war, besuchte ich eine Musikschule. 2. Jedes Mal,... ich in die Musikschule ging,
nahm ich meine Noten mit. 3. Jedes Mal,... ich ins College gehe, treffe ich meinen Freund. 4.... ich
7 Jahre alt war, ging ich zur Schule. 5. ... ich 15 Jahre war, qing ich auf die Fachschule. 6. ...

Gorbatschow zur Macht kam, begann der Umbau in Russland. 7. ... der Umbau in Russland
heaann. wurden viele Betriebe stilloeleat.
Obung 7. Erganzen Sie “in” oder “nach’:

1.Er fahrt ... die Republik Irland. 2. Sie fahrt ... Schweden. 3. Viele Deutsche fahren im Sommer ...
Spanien, ... die Schweiz oder ... Osterreich. 4. In diesem Sommer bin ich ... Italien gefahren. 5.
Unsere Delegation fuhr ... die Mongolei. 6. Wohin mochten Sie fahren, ... den Iran, ... den Irak
oder ... die Tiirkei? 7. Er fahrt ... bekanntem Berlin. 8. Wir fahren ... schonem Moskau. 9. Wie war
die Reise ... Griechenland und ... die Tiirkei?

2. a) Wiederholen Sie die Bedeutung des Suffixes “-bar” (§28), bilden Sie Adjektive von
nachstehenden Verben und ubersetzen Sie sie,
z.B.: brauchen — brauchbar — (pm)ronuslii; monesnsiii, realisieren; veraleichen;
erkennen: erfullen: durchfiihren: erreichen: verwenden: schweiBen: erneuern.
) Arbeiten Sie paarweise, formulieren Sie eine Passiv-Konstruktion nach folgendem Muster um:

A: Seine Idee kann nicht gebraucht werden.

B: Ich finde (glaube, denke) auch, seine Idee ist nicht brauchbar.

1. Seine Idee ist nicht zu realisieren. 2. Das ist nicht zu vergleichen.
1. Seine Idee kann erfullt werden. 4. Das lasst sich nicht durchfuhren.
0. Dieses Ziel ist zu erreichen. 6. Der neue Plan ist auf jeden Fall zu erfiillen. 7. Der Fehler war
auf den ersten Blick nicht zu erkennen.
o. Diese Stahlkonstruktion ist zu schweiBen. 9. Diese Methode lasst sich verwenden. 10. Die
Windenergie ist zu emeuem.

3. a) Wiederholen Sie die Bedeutung der Vorsilben “ein-” und “aus-” (8§29). Bilden Sie von
nachstehenden Verben die Verben mit “ein- und “aus-" und ubersetzen Sie sie:

schreiben, fahren; gehen; nehmen; schlieBen; steigen; kommen. b) Ubersetzen Sie

folgende Satze:

1. Deutschland fiihrt Rohstoffe ein und Industrieerzeugnisse aus.
0. Wann gehst du aus dem Hause aus? 3. Wo ist hier der Eingang? 4. Wo ist hier der Ausgang? 5.
Deutschland nimmt den 1. Platz in Europa in der Automobilherstellung ein. 6. Steigen Sie hier
aus? (Eine Frage in der StraBenbahn oder im Bus). 7. Der Taxifahrer sagt: “Steigen Sie bitte ein!”

IIpuMepHBIil NepedeHb BOMPOCOB /ISl YCTHOTO ONPOCA, 2 TAK K¢ BBIHOCHMBIX HA 9K3aMeH 10
AUCUHMILIHHE

I.  Wiederholung der grammatischen Erscheinungen

1. O6DaTI/ITC BHUMAHUE. KakK TIDU OIWHAKOBOU JIEKCUKE. HO Da3HBIX
I'DAMMATHYECKUX SIBICHUSIX MEHSIETCI CMBICH TIDEILTOXKECHUN. OHDCHCJ’II/ITC B
NDEUIOKEHUSAX ~ CKazyeMoe, €ro BpeMeHHylo ¢opMy ©  mepeBeauTe
IIPCAJIOKCHUA .

a) 1. Er liest den Text rasch.

Er hat den Text rasch gelesen.

Er wird den Text rasch lesen.

Der Text wird rasch gelesen.

Der Text ist rasch gelesen.

a > wn



6. Der Text muss rasch gelesen werden.
7. Der Text ist rasch zu lesen.
8. Er hat den Text rasch zu lesen.
9.  Erwiirde den Text rasch lesen.
10.  Er konnte den Text rasch lesen.
11.  Er konnte den Text rasch lesen.
12.  Er mdsste den Text rasch lesen.
13.  Er musste den Text rasch lesen.
14.  Hatte er den Text rasch gelesen!

b) 1. Er geht nach Hause.

Er ging nach Hause.

Er wird nach Hause gehen.
Er konnte nach Hause gehen.
Er konnte nach Hause gehen.
Konnte er nach Hause aehen!
Er musste nach Hause aehen.
Er miisste nach Hause gehen.
Er wtirde nach Hause gehen.
9, Er war nach Hause gegangen.
Ware er nach Hause gegangen!

) 1. Wir schreiben diese Klausur qut.
Wir schrieben diese Klausur qut.
Wir haben diese Klausur qut geschrieben.
Wir hatten diese Klausur qut geschrieben.
Wir hatten diese Klausur qut zu schreiben.
Wir haben diese Klausur gut zu schreiben.
Wir werden diese Klausur qut schreiben.
Wir wurden diese Klausur gut schreiben.
Wir konnten diese Klausur qut schreiben.
9. Wir miissten diese Klausur qut schreiben.
10.  Hatten wir diese Klausur gut geschrieben!
11.  Diese Klausur ist qut zu schreiben.
12.  Diese Klausur war gqut zu schreiben.
13.  Diese Klausur lasst sich gut schreiben.
14.  Diese Klausur lieB sich qut schreiben.
15.  Diese Klausur wurde aut aeschrieben.
Ubuna 4. O6partuTe BHHMaHHE Ha TO, YTO BBIICIACT 3alsTas W IEPEBEIUTE CIICIYIOIIHE
MPEIIOKEHUS
Wir hatten die Moalichkeit, die Klausur gut zu schreiben.
Urn die Klausur qut zu schreiben, muss man alles wiederholen.
Statt alles zu wiederholen, schrieb er die Klausur.
Er schrieb die Klausur, ohne alles zu wiederholen.
Alles wiederholend, verbessern wir unsere Kenntnisse.
Alles wiederholt, schrieben wir die Klausur gut.
Wir wissen, dass man alles wiederholen muss.
Die zu schreibende Klausur ist, soviel ich weiB, nicht schwierig.
9. Hatte er die Grammatik wiederholt, konnte er die Klausur besser schreiben.

Ubung 5. Ubersetzen Sie mtindlich folgende Satze und erklaren Sie, warum Sie sie so ubersetzen:
a) 1. Wir haben unseren Betrieb zu automatisieren.

Unser Betrieb ist zu automatisieren.

Unser Betrieb lasst sich automatisieren.

Man braucht nicht viel Zeit,um unseren Betrieb zu automatisieren.

Wir hatten die Moaglichkeit, unseren Betrieb zu automatisieren.

Unseren Betrieb automatisierend, verbessern wir unsere Arbeitsbedingungen.
Unseren Betrieb automatisiert, haben wir Arbeitsbedinqungen verbessert.
Der in diesem Jahr zu automatisierende Betrieb war 1960 gegriindet.

Sie konnten den Betrieb automatisieren.

10.  Sie wurden den Betrieb automatisieren.

1 Sie hatten den Betrieb automatisiert.

12.  Hatte man den Betrieb automatisiert, so konnte man mehr Pro
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duktion erzeugen.

b) 1. Sie hatten den Strom zu erzeugen.
2. Der Strom war zu erzeugen.
3. Der Strom lieB sich im vorigen Jahr erzeuaen.
4. Man brauchte viel Zeit, um den Strom zu erzeugen.
5. Sie hatten die Moglichkeit, den Strom in diesem Jahr zu erzeugen.
6. Den Strom erzeugend, leisten sie einen groBen Beitrag zur Energiewirtschaft Russlands.
7. Den Strom erzeugt, leisteten sie einen groBen Beitrag zur Energiewirtschaft Russlands.
8. Der in diesem Kraftwerk zu erzeugende Strom wird in unserer
Stadt ausgenutzt werden.

c) 1. Dieses Kraftwerk wird im nachsten Jahr in Betrieb genommen.
2. Das im nachsten Jahr in Betrieb zu nehmende Kraftwerk befindet sich nicht weit von
der Stadt.
Dieses Kraftwerk in Betrieb nehmend, steigern wir die Stromerzeuguna.
Dieses Kraftwerk in Betrieb genommen, steigerten wir die Stromerzeuqunag.
Wir haben die Moalichkeit, dieses Kraftwerk in diesem Jahr in Betrieb zu nehmen.
Man muss viel arbeiten, um dieses Kraftwerk im diesem Jahr in Betrieb zu nehmen.
Man konnte dieses Kraftwerk in Betrieb nehmen.
Man musste dieses Kraftwerk in Betrieb nehmen.
Hatte man dieses Kraftwerk im vorigen Jahr in Betrieb genommen, so konnte unsere
Stadt mehr Strom bekommen.

© © N o g w

6.2.MeTonnuyeckne yKa3aHus JJisl BbITOJHEHUsSI KOHTPOJIbHBIX padoT
(MpoMeKyTOYHAsI aATTeCTAIUS)

KonrponsHast paboTa - oxHa u3 (HOopM NPOBEPKH M OLEHKH YCBOCHHBIX 3HAHWH, MOIYYCHUS
uHbOpMAIIMKM O XapaKTepe I03HABATEIbHON JEATEIIbHOCTH, YPOBHE CaMOCTOSTEIBHOCTH U
AKTUBHOCTH Y4YaIluXcsi B ydeOHOM mporecce, 00 3ddekTuBHOCTH METO0B, POpPM M CIIOCOOOB
y4eOHOM IeSATETLHOCTH.

KonTtponbHast paboTa mpoXoIuT B BUJC BBITOJHEHHUS MHCbMEHHBIX 3a1aHuil. [locie usydenus

Matepuana TeM 1-4, B KoHIle 3 ceMecTpa B paMKax MPOMEXYTOYHOH aTTecTaluK IPeayCMOTPEHO
BBINOJIHEHUE KOHTPOJbHON paboThl Nel mis cTyseHTOB oyHOro M 3aoyHoro otnaeneHuit. Ilocie
U3Y4YEHHs] MaTepuaia TeM 5-7, B KOHIE 4 ceMecTpa B paMKax IPOMEXYTOUHOM arrecTaluu
MPEYCMOTPEHO BBINOJIHEHHE KOHTPOJIBbHOM paboThl Ne 2 i CTYyIE€HTOB OYHOIO U 3a04HOTO
ornenenuil. Ilocne wu3yuenus matepuana tem 8-11, B KkoHue 5-6 cemecTtpa B paMmkax
MPOMEKYTOUHOW aTTeCTallUd NPEAYCMOTPEHO BBIMOJIHEHUE KOHTPOJbHON paboThl Ne3 s
CTYIEHTOB OYHOI'0 U 320YHOT0 OTIEIICHHUS.

[TpuMepHbIe BapUaHThl KOHTPOJIBHBIX padboT 1,2,3 mpeacTaBiaeHbl HUXKE.

Ne rembl/TemMa IIpUMEpHas TEMaTUKA [ 3a/1aHUs
BBINOJIHEHHS] KOHTPOJIbHBIX padoT

1. Vueba. 2. Mos y4yeba B KOJIIEIKE.
3. IlpodeccrnonanbHas MOArOTOBKA B
I'epmanuu. 4. Bei6op npogeccuu. 5.

[Ipaznuuku B Poccuu u I'epmanuu. 6.

Tema 1-4, I'opon, KaHUKYIIBI, OTITYCK,
Tema 5-7, nyrewmectBus. 7. OxpaHa KonrtponsHas pabora
Tema §8-11 OKpY’KaroIlen cpelpl. 8. DHepreTuka

U OXpaHa OKpyXxarouieu cpensl. 9. 21
BEK M HOBBIC TexHoJioruu. 10. Poccus
u ['epmMaHus - MEXyHApOIHBIC
cBs3u. 11. O600menne




rPAMMaTHYECKOTO U JIEKCUYECKOTO
Marepuaia 1no nporuIEHHOMY Kypcey.

KonTpoabnas padora 1
l. Sagen Sie bitte, wie das Land heiBt,
Z. B.: Franzose -» Frankreich

Spanier; Grieche; Tiirke; Italiener; Osterreicher; Schweizer; Iraner; Iraker; Australier; Luxemburger.

Il.  Erganzen Sie “wenn” oder “als”:

1. Was machen Sie, ... Sie Ferien haben? Wandern Sie gem? 2. Wie
alt waren Sie, ... Sie das Abitur ablegten? 3. Wie alt waren Sie,... Sie das Studium begannen? 4. Gehen Sie, ... Sie Zeit haben, gern ins
Theater?5. Was machen Sie,... Ihre Freunde Sie besuchen? Horen Sie Kasseten?

111, Ubersetzen Sie folgende Satze:

1. Die zu vergleichenden Ergebnisse sind sehr interessant. 2. Die von
uns zu planende Reise wird etwa zwei Wochen lang dauern. 3. In den Seitenstra3en der Berliner Innenstadt sind noch die Hauser mit dunklen
Wohnungen zu finden. 4. Die Hohen der Mittelgebirge sind mit Wald bewachsen, dessen wirtschaftliche Bedeutung allerdings auch nicht
gering ist. 5. Wir fahren nach Dresden, dessen Gemaldegalerie weltbekannt ist.
5. Wir iibersenden Ihnen ein Probeheft unserer zweimonatlich erscheinenden “Kulturchronik®. Wenn Sie am kostenlosen Bezug
interessiert sind, senden Sie die ausgefullte Postkarte an uns zuriick. 7. Den im Paket mitgeschickten Fragebogen zur Nachbestellung erwarte

ich zuriick, weil es uns hier interessieren wird, ob die Sendung bei Ihnen verwendbar ist.
IV. Ubersetzen Sie den folgenden offiziellen Brief:

Per Fax: 07/863-52-55-4-12 Frau lwanowa
Abteilung fur Internationale Angelegenheiten
Fachschule fiir Technik und Wirtschaft
Kirow-Str.,140

346428 Nowotscherkassk

Russland

Betr.: Anreise der drei Studenten nach Bielefeld am 02. September
2001

Sehr geehrte Frau lwanowa,
wie heute telefonisch besprechen, gebe ich lhnen hiermit die benotigten Informationen fur die Reise von Nowotscherkassk nach Bielefeld.

Die Ankunftszeit des Fluges aus Rostow am Don am 05.10.2001 in Berlin-Schonefeld ist 19.05 Uhr. Der Bahnhof liegt vom Flughafen Berlin-
Schonefeld ca. 1 km entfernt, dort ist ein regelmaBiger Bustransfer eingerichtet.

Am Schalter im Bahnhof Berlin-Schonefeld konnen die Studenten die Fahrkarten bis Bielefeld Hauptbahnhof kaufen. Die Fahrkarte kostet
94,00 Euro pro Person. Vom Bahnhof Berlin-Schonefeld fahren sie mit der erst moglichen S-Bahn (Stadt-Bahn) zum Bahnhof Berlin-
Zoologischer Garten. Die spateste Moglichkeit sollte jedoch um 18.17 Uhr sein.

Nachfolgend der Fahrplan von Berlin-Schonefeld bis Bielefeld Hauptbahnhof:

Berlin-Schonefeld Abfahrt 18.17 Uhr (spatestens)
Berlin-Zoolog. Garten Ankunft 19.06 Uhr

umsteigen
Berlin-Zoolog. Garten Abfahrt 19.10 Uhr
Magdeburg Ankunft 20.50 Uhr

umsteigen
Magdedurg Abfahrt 21.26 Uhr
Bielefeld Ankunft 22.44 Uhr

Sobald die Studenten in Bielefeld Hauptbahnhof angekommen sind, sollen sie Frau Tylek unter der Telefonnummer 0521(10-41) anrufen, um
mit ihr die Schliisseliibergabe zu besprechen.

VVom Hauptbahnhof aus konnen die Studenten mit der Stadtbahn (2.90 Euro pro Person) oder mit einem Taxi (ca. 20.00 Euro fur alle drei Per-
sonen) in die Wohnheime fahren.

Hoffentlich habe ich ffir die Anreise der Studenten nach Bielefeld alle Moglichkeiten beriicksichtigt. Ich wiinsche den drei Studenten eine gute
Anreise.

Mit freundlichen GriiBen
S.  Winkler
Kountpoashas paéora 2




OnpenenéHHblii / HeonpeaenEHHbIN apTUKITb, YIOTPEOICHUE U CKIOHEHHE
Bri0epure npaBuIIbHBINA BapUaHT apTUKIIA TaM, 1€ OH HE 00XOIUM:
1. Ich habe... Bruder

a) ein b) eines ¢) einem  d)einen +
2. ... grope russische Stadt St. Petersburg liegt an der Newa.
a)eine+ b)ein c) einer d) einem

BceTaBbTe onpenenéHHbIi WM HEONPeAeIEHHbBIN apTUKIIb:
1. Da kommt... Bus.

a) ein+ b) einem C) eines d) eine

2. ...Versammlung beginntum 11 Uhr.

a) die+ b) der c) das d) dem

3. ... Katze heisst Luise.

a) der b) das c) des d) die+

Br16epute noaxoasimuii apTUKIIb B COOTBETCTBYIOIEM TaJEKe:
1. Das Zimmer ... Mutter ist hell.

a) die b) der+ c) dem d)das

2. Der Verfasser ... Artikels ist unbekannt.

a) dem b) der c) des+ d) die
3. Ergibt... Freund das Heft.

a) den b) dem+ c) des d) der
4. Auf der StraPe sehen wir ... Mann.

a) ein b) einem  c)einen+  d) eines

5. Erstellt ... Buch aufs Regal.
a) des b) dem c) das+ d) der
MHo:xecTBeHHOE YHCJI0 UMEH CYEeCTBUTEC/IbHBIX

Bribepute mpaBmibHYIO (HOPMY MHOKECTBEHHOTO YHCIIA!
1. Er schreibt tdglich drei....

a) Briefen b) Briefe+  c) Brief d) Briefes
2. Im Hof spielen viele ....

a) Kinder+ b) Kind ¢) Kindes d) Kinden
3. Wir brauchen vier ....

a) Stiihlen b) Stiihle+ c) Stuhls d) Stuhl

yl’IOTpeﬁI/ITe JAaHHBIC B CKOOKax CYIICCTBUTCIIbHBIC BO MHOKCCTBCHHOM YHUCJIC:
1. Verstehst du alle (Wort) in diesem Text?

a) Wortes b) Worter+ c) Wort d) Worte

2. Die Schiiler singen in der Deutschstunde oft (Lied).

a) Giedes b) Gieder+ c) Giedern d) Gied

3. Alle (Arzt) dieser Poliklinik sind sehr gute Spezialisten.

a) Arzte+ b) Arzten c) Arzt d) Arztes

4. Zur Adventszeit gehoren Weihnachtsmaérkte in vielen (Stadt).

a) Stadt b) Stiadten+ c) Stidte d) Stadter
MecToumenue

JInyHbBIEe MEeCTOUMEHHUSA

Bbi0epere cooTBeTCTBYIOLIEE JIUYHOE MECTOMMEHH e

1. Der Lehrer tritt in die Klasse ein und die Schiiler griifen ....
a) ihm b) ihn+ c)er d) es

2. Maria fihlt sich schlecht, besuchen Sie ... bitte!



a) sie+ b) ihr c) es d) ihm

3. Da liegt das Worterbuch. Ich nehme ... mit.

a) ihm b) es + c) ihn d) er

4. Ich habe tiglich viele Hausaufgaben und erfiille ... fleifig.
a) sie+ b) ihr c) es d) ihm

5. Wo warst du heute? Ich habe auf ... lange gewartet.

a) dir b) Sie c) dich+ d)es

6. Ihr singt gut. Ich hore ... gern.

a) ihr+ b) euch c) Sie d) uns

7. Ich habe eine Schwester, sie dhnelt ....

a) mir+ b) mich c) ich d) ihr

8. Wie geht es deinem Bruder? - Danke, es geht ... besser.

a) ihm+ b) ihn c) thr  d) mir

9. Mein Freund gratuliert... zu meinem Geburtstag.

a) mir+ b) mich c) ihr d) dich

10. Liebe Mutti! Ich habe ... lange nicht geschrieben.

a) dich b) euch c) dir+ d) ihn

11. Sie kann das selbst nicht machen, hilf...!

a) Sie b) ihr+ c)ihm  d)ihn

12. Dieser Junge gefdllt ... nicht, aber ich wiinsche ... alles Gute.
a) mir + b)mich c)ihn d)ihm

13. Fragt der Lehrer dieses Madchen? - Ja, er fragt ....

a) Sie b) ihr C) es+ d) er

14. Einige Schiiler verstehen diese Regel nicht. Der Lehrer erklirt... alles noch einmal.
a) Sie b) ithnen+  c¢) sie d) dir

15. Habt keine Angst, ich helfe ... bei dieser Arbeit.

a) euch+ b) Sie c) ihnen d) uns

HpI/ITﬂ)KaTeJIBHLIe MECTOMMECHUSA
Bri6epute cooTBeTCTBYIOIIEE MPUTIKATETLHOE MECTOMMEHHE:
1. Andreas studiert Physik. Hier liegt... Lehrbuch.

a) sein+  b) ihr C) mein d) ihr

2. Uta und Monika arbeiten hier. Das ist... Tisch.
a)unsere  b)eure c)ihre+ d) meine

3. Monika lernt Vokabeln. Das ist ... Vokabelheft.
a)seine  b)eure  c)ihre+ d) deine

4. Herr Lehmann ist hier. ... Tasche liegt dort.

a) meine b) ihre c) deine d) seine+
5. Frau Stein wohnt hier. Das ist ... Zimmer.
a)sein  b) ihr+ c) dein d) unser

6. Herr und Frau Pohl lesen. ... Biicher sind hier.
a) seine b) sein c) ihr + d) ihre

Bri6epute rpammaruueckyto popmy, KOTopyro Bl cuntaere nmpaBuIbHOM.
1. Annaund Peter sind Geschwister. ... Eltern leben in Dresden.

a) lhre+ b) lhren c) Seine d) Deine

2. Wo studiert ihr? Ist... Schule weit von hier?

a) ihre+ b) lhre C) eure d) meine
3. Ich freue mich auf ... Sommerreise.

a) meine+  b) meinen  c) mein d) meiner
4. Arbeitest du an ... Referat?

a) deine b) deinen  c) deinem+ d) deiner
5. Die Mutter sorgt fiir ... Kinder.

a) seine b) ihren c) ihre+ d) meine

6. Der Lehrer lobt die Schiiler fiir ... Arbeit.



a) ihren b) ihre+ C) eure d) unsere
7. Ich habe eine Dienstreise, sorge fiir ... Sohn!
a) meinen + b) mein c) meinem  d) meines

YKaZSaTeJILHLIe MECTOMMCECHMUA
Bri6epute rpammatuyeckyto Gpopmy, KoTopyro Bbl cuntaere npaBUiIbHOM:
1. Brauchst du ... Worterbuch?

a) diesen b) diese c) dieses+  d) diesem

2. Kennst du ... Mann?

a) jenen+ b)jenes c)jene d) jener

3. Habt ihr ... Aufsatz geschrieben?

a) dieses b) diesen+ c) diese d) diesem
4. ... Wetter gefallt mir sehr.

a) solches + b) solcher c) solche d)s

5. Haben Sie ... Wort verstanden?

a)jeden b)jedes+ c)jede d)jedem

6. Macht ihr auch ... Fehler?

a) solches b) solchen c) solche+ d) solchem
7. Dieser Kugelschreiber schreibt nicht, gib mir ...

a) jenen+ b) jene C) jenes d) jene

8. Er braucht auch ... Zeitungen.

a) dieses b) diesen c) diese+ d) dieser
9. Kannst du mir ... Artikel geben?

a) jenen+ b)jenes Cc) jene d) jenem
10. Haben Sie noch hier ... Biicher?

a) solchen b) solch c) solche+  d) solches

BOleOCI/ITe.J'IbHI)Ie MECTOMMECHUA

Kaxkoe BOIIPOCUTCIIBHOC MECTOMMCHUEC HAA0 y1'IOTp66I/ITL B BOIIPOCUTCIIbHOM IIPCAJIOKCHUU,
LITO6I>I MOJIYYHUTHh JaHHBb OTBCT:

1. Meine Schwester steht um 7 Uhr auf.

a) wo+ b) welches c¢) wann d)warum

2. Seine Mutter ist Arztin.

a) wochin b) wo c) wer+ d) wann

3. Ich kaufe meinem kleinen Bruder Spielsachen.
a) wie b) wer c)warum+ d) was

4. Das Wetter ist heute schlecht.

a) was b) warum c) wie+ d) wer

Br16epute npaBuibHOE BOIPOCUTENIBHOE MECTOMMEHHE:

1. ...ist dein Vater von Beruf? - Mein Vater ist Buchhalter.

a) wer b) was+ C) wen d) warum

2. ... kaufst du in diesem Geschift? - Ich kaufe Biicher.

a) was+ b) wen C) wo d) wenn

3. ... war das Wetter am Sonntag? - Am Sonntag war da; Wetter schon.
a) was b) wie + C) wann d) wochin

4. ... Stunden Unterricht habt ihr heute? - Heute haben wir 6 Stunden Unterricht.
a) wann b) wie viele+ c) welche d) welches

5. ... bist du gestern zur Versammlung nicht gekommen? -Ich war krank.

a) wozu b) wie c) warum+  d) was

6. ... begriissen die Schiiler? - Die Schiiler begriissen ihren neuen Lehrer.

a) was b) wen+ C) wem d) wer

TJATOJ (Verb)



Hacmﬂmee BpeMs HeﬁCTBHTeﬂLHOFO 32J10ra CJIa0bIX IJ1aroJioB
(Prasens Aktiv)
BriGepure npaBmiibHyo (opmy riarona B Prasens:
1. Der Schiiler ... den Veteranen nach Hause.
a) begleitet + b) begleitete c) begleite  d) begleiten
2. WIir ... die Schule mit erweitertem Deutschunterricht.
a) besucht  b) besuche c) besuchen+  d) besuchte
3. ...duim Garten Astern?

a) pflanzet b) pflanzen c) pflanzest+ d) pflanze

4. Die Stunde ... um halb 12.

a) endet+ b) ende c) endete  d) enden

5. Was ... du mit dem Worterbuch?

a) ibersetzest +  b) libersetze c) tibesetzt d) libersetze
6. Warum ... ihr das Schaufenster so aufmerksam?

a) betrachtet+ b) betrachte c) betrachteten d) betrachtete
7. Anwen ... die Kinder ihre Frage?

a) richtet b) richten + c) richtet d) richtest

8. Inder Pause ... man das Klassenzimmer.

a) liftet + b) liften c) liftest d) liifte

9. Welchem Thema ... die Schriftsteller ihre neuen Erzédhlungen?
a) widmen+ b) widmet c) widmest d) widme

10. Entschuldigung. Wir ... die LeopoldstraBe.

a) suchtet b) sucht c) suchen+ d) suchst

IIpoieniiee noBecTBOBaTeIbHOE BpeMsl €J1a0bIX IJ1aroJioB
(Prateritum Aktiv)
BriOepute npaBuiibHYIO rpaMMaTHYecKyto GpopMy riaroia B Prateritum:
1. Uwe ... heute sehr gut.

a) antwortet b) antwortete + c) anwortest d) anworten

2. Thr ... die Lehrbiicher.

a) kauftet b) kaufen+ c) kaufst d) kauben

3. Fiinf und ein halbes Jahr ... ich in dem kleinen Laden in Mecklenburg.
a) dientest b) diente c) dienten

4. ,,Wie?", ... der Vater erstaunt.

a) sagest b) sage C) sagte+ d) sagten

5. Da. ... er an Bord eines Schiffes Arbeit zu finden.

a) versuchte+ b) versuchtet c) versuchtest d) versuchen
6. Mit diesen Worten ... Paul seinem Jungen das Heft aus.

a) handige b) handigte+ c¢) hindigten d) hdndigen

7. Seitdem ... ich diese Stelle.

a) besucht b) besuchtest c) besuchte+ d) besuche

8. Die Hilfte meines Gehaltes gab ich fiir meine Studien aus, mit dem iibrigen Geld ... ich ein
kiimmerliches Dasein.

a) fihrte+ b) flihrt c) fiihren d) fiirtest

9. Mein Mittagessen ... mir nie mehr als 16 Pfennig.

a) kosteten b) kosten c) kostete+  d) kostesen

10. Ich ... nicht mehr als sechs Wochen, um diese Sprache flieBend sprechen zu konnen.

a) brauchtete b) brauchte + ¢) gebraucht d) brauchten

IIpomenniee noBecTBOBaTE/IbHOE BpeMs CHJIbHBIX IJIAr0J10B
(Prateritum Aktiv)

BeiOepuTe nmpaBuiIbHYIO rpaMMaTHYeCKy 0 popMy riaroia B Prateritum:
1. Mein Brader ... ein Taxi.



a) nahm+ b) nimmt  ¢) nehmt d) nahmen
2. - Heute beginnt die Deutschstunde um halb neun. Und gestern?
- Gestern ... sie auch um halb neun.

a) begonnen b)began+ c) begannen d) begannst
3. Es ... In der Nacht, und der Fluss wurde mit Eis bedeckt.

a) fror+ b) frier c) froren d) frieren

4. Die Mannschaft aus Polen ... das Spiel.

a) gewinnen b) gewannt ) gewann+ d) gewinnst
5. Die Schiiler ... das Altpapier in den Schulhof.

a) trugen+ b) tragen c) trigen d) trigt

6. Das Michen ... in der Versammlung urns Wort.

a) bat+ b) bittet c) batet d) ) bitten

7. Schnell... ich einen Plan fiir die Woche.

a) entwirft b) entwerfen c) entwarf+ d) entwerfe
8. Er ... auf dem Eis und stiirzte zu Boden.

a) gleitet b) glitt + c) gleitete d) glitte

9. Die Polarforscher ... auf einer groBen Eisscholle ostwarts.
a) treiben  b) trieben  ¢) tribe+ d) triebst

10. Mein Bruder ... in den Wagen und fuhr ab.

a) stieg+ b) steigt c) steige d)) stiegen

Ipomeamee pasrosopuoe Bpemsn (Perfekt Aktiv)
Bribepure rpammaruueckyio popmy, KOTOpyro Bbl cunTaere nmpaBuiIbHOM, BEIOpaB hopmy
rinaroua B Perfekt:
1. Wir haben den Brief aus Deutschland schon ....
a) beantworteten b) beantwortet+  ¢) beantworten d) beantworte
2. Hast du das Gedicht... ?

a) gelernt + b) lernten c) lernte d) lernst
3. Habt ihrin der Pause ... ?

a) spielen b) gespielt+ c) spielte d) spiele

4. Die Sportier haben auf dem Sportplatz ... .

a) turnte b) turnen C) geturnt+ d) turne

5. - Zeichnest du gut?

- Ja.

- Hast du gestern ... ?

a) gezeichnet + b) zeichnete c) zeichnen d) zeichnest
6. Bist du heute frah ...?

a) erwacht + b) erwachen c) erwachte d) erwache
7. Warum hat das Madchen ...?

a) weinen b) geweint + c) weinte d) weine

8. Das haben andere Forscher nach ihm ....

a) machten b) gemacht+ c) machte d) machst

9. - Fege den FuBboden! - Ich habe schon ....

a) gefegt+ b) fegen c) fege d) fegte

IMpennpomenmee Bpemsi akTuBHOro 3ajora (Plusquamperfekt Aktiv)
Bribepute rpammarnyeckyro gopmy, KOTopyro Bel cuntaere npaBuiIbHOM:
1. Ich gab das Buch in der Bibliothek ab. Ich ... es gelesen.
a) habe  b) hatte+ c¢) hast d) haben
2. Mein Bruder ... an einer Expedition teilggnommen.
a) hatte+ b) hat c) gehabt b) hate
3. - Ging der Junge nach dem Mittagessen zum Training?
- Ja, der Junge ging zum Training, nachdem er zu Mittag gegessen ....
a) hat b) hatte+  c) haben d) hast



4. Ich ... einen Brief aus Deutschland erhalten und schrieb sofort die Antwort.

a) hatte+ b) habe c)hast d) hattest

5. Die Kinder lief en auf dem Teich Schlittschuh, er ... in der Nacht zugefroren.
a) ist b) war+ ¢) bin d) sein

6. Die Schiiler ... die Priifung bestanden und gingen in den Park.

a) hatten+ b) haben c) hat d) hast

7. Das Midchen weinte bitterlich, denn es ... die Kinokarte verloren.

a) hat b) hatte c) haben  d) hattest

8. Der Schiiler sagte, dass er die Frage des Lehrers nicht verstanden ....

a) hatte+ b) hat c) haben d) habe

9. Der Vater ... im Sommer ans Weifle Meer gefahren und erzihlte von seinen Reiseabenteuern.
a) war + b) hatte c¢) bin d) ist

10. Als die Jungen das Diktat geschrieben ..., sammelte die Lehrerin die Hefte ein.

a) hatten+ b) haben c) habe d) hatte

Bynymiee Bpems aeiicTBuTebHOr0 3ajo0ra (Futur | Aktiv)
Bri6epute npaBuibHyto popmy raaroza B Futurum |
1. Was ... ihr ..., wenn ihr Urlaub zu Ende ist?
a) werden ... machen  b) werdet ... machen+ c) werden ... gemacht d) werde ...machen
2. Meine Mutter ... dann in der Schweiz einen Kurort ....
a) wird ... besuchen+  b) werde ... besuchen ¢) wird ... besucht d) werden ... besuchen
3. Wir...viel....
a) werde ... wandern b) werden ... wander+ c) haben ... gewandert d) wirst... wandern
4. Nach den Ferien ... wir einander alles ....
a) werden ... erzdhlen+ b) haben ... erzéhlt c) erzdhlten d) erzéhle
5. Sie...das ....
a) versuchen b) haben ... versucht c¢) werden ... versuchen+ d) habe... versucht
6. Morgen ... das Buch auf dem Tisch ....
a) werde ... legen b) werden ... liegen c) wird ... liegen d) werdet ... liegen
7. Wann ... ihr neue Lehrbiicher ... ?
a) haben ... gekauft b) sind ... gekauft c) werdet ... kaufen+ d) wird ... kaufen
8. Bald ... ich meine Katze ....
a) werde ... dressieren+ b) habe ... dressiert c) hat ... dressiert d) wird ... dressieren
9. Wir ... die Fragen zum Text....
a) wird ... beantworten b) haben ... beantwortet c) werden ... beantworten+ d)hat beantwortet

10. Wann ... du den Text...?
a) wird ... iibersetzt b) wirst... iibersetzen+ c) hast ... ibersetzt d) werden... iibersetzt

KonTpoabnas padora 3.
MO}Ia.]'II)HbIe rJjaroJjbl
BriOepure npaBmiibHy0 (HOpMy MOJAJIBHOTO TJIaroa:
1. Hier ... Sie aber nicht rauchen!

a) dirft b) diirfen c) darf d) darfst

2. Ich ... das Konzert horen.

a) mochtest b) moéchtet c) mochte+ d) mogen
3. Da ... er einkaufen gehen.

a) muss b) musst + ¢) miissen d) miisse
4. Hier ... man Biicher lesen.

a) konnt b) kannst  ¢) kann+ d) kdnnen

5. Sie ... kommen, denn es gibt Probleme in der Buchhandlung.
a) sollst b)soil + c)sollt d)sollen

Bri0epure npaBUIIbHBINA IO CMBICITY MOJAJIBbHBIH IJ1aro:
1. Ich habe Schmerzen im Bein. Ich ... nicht gut gehen.



a) soil b) darf c) kann+ d) kénnen
2. Der Arzt sagt, Frau Miiller ... oft schwimmen gehen, aber sie hat immer so wenig Zeit.

a) mochte b) soil+ c¢) kann d) mogen

3. Warum ... du nicht zum Doktor? - Denn er tut mir immer weh.

a) mochtest b) willst+  ¢) darfst d) konnen

4. Meine Kollegen meinen, ich soil zu Hause bleiben, aber ich ... doch Geld verdienen.
a) muss+ b) soil c¢) kann d) miissen

5. Im Lesesaal ... man nicht laut sprechen.

a) darf + b) soil c) kann d) sollen

Bpemena riaarona Passiv. Hacrosinee BpeMsi cTpagaTe/ibHOTO 3a710ra
(Prasens Passiv)
Bri6epute npaBunbayro Gopmy Prisens Passiv:
1. Der Fernseher ... vom Vater ....
a) wird ... repariert+ b) werde ... reparieren c) wurde ... repariert c) werden ... reparieren
2. In der deutschen Sprache .. die Substantive grof ....
a) wurde ... geschrieben b) werden ... schreiben c¢) werden geschrieben+ d) wird... schreiben
3. Dieser Schiiler ... von alien Lehrern ....
a) wird ... gelobt + b) werdet... gelobt c) wird... loben d) werde... gelobt
4. Welche Feiertage ... in unserem Lande ... ?
a) werden ... feiern  b) werden ... gefeiert+ c) wurden ... gefeiert d) wirde ... gefeiert
5. Die Erzdhlung ... von den Schiilern ....
a) wird ... gelesen + b) wurde ... gelesen c) werden ... lesen d) wurst ... gelesen
6. Ich ... vom Brader ....
a) werde ... rufen b) werde ... gerufen+ c) wurde ... gerufen d) werden ... gerufen
7. Die Werke dieses Schriftstellers ... in mehrere Sprachen ...
a) wurden ... iibersetzt b) wird ... Uibersetzt c¢) werden ... libersetzt+ d) werde ... libersetzt
8. Die Blumen ... vom Midchen
a) werden ... giefen b) wurden ... gegossen c) werden... gegossent+ d) wird... gegossen
9. Haupt- und Nebensétze... durch ein Komma ...
a) wurden ... getrennt b) werden ... getrennt+ c¢) werden ... trennen d) wurden... getrennt
10. Malaria ... durch die Anophelesmiicke ....
a) werdet ... iibertragen b) wird ... libertragen+ c¢) wurde ... iibertragen d) wirdet... {ibertragen
IMpomenmee BpemMsi cTpaaaTeibHoro 3aiora (Prateritum Passiv)
Bri6epute dpopmy Prateritum Passiv:
1. Das Kind ... durch laute Stimmen ....

a) wird ... geweckt b) wurde ... geweckt + c) werde ... wecken d) werden......
2. Der Verkehr ... durch heftige Regenfalle ....
a) werde ... unterbrechen b) wird ... unterbrochen c) wurde ... unterbrochen + d) werden......

3. In welchem Jahr... die beiden Republiken wieder zu einem Staat ...?

a) wurden ... vereinigt + b) werden ... vereinigen c) werdet ... vereinigen d) werde......

4. Die Cholera- und Tuberkelbazillen ... von Robert Koch a) wird... entdecken b) wurden ...
entdeckt + c) werden ... entdeckt d) werdet......

5. Das Radio ... vomrassischen Gelehrten A. S. Popow ... . a) wurde ... erfunden + b) werde ...
erfinden c¢) wird ... erfunden d)wirst......

6. Es...viel ....

a) werde ... trinken b) wurde ... getrunken+ c¢) wird ... trinken d) wurden......

7. Die Chaussee ... durch Lawinenabgange .... a) wird ... blockieren  b) wurde ... blockiert +
c¢) werdet ... blockieren d) werden......

8. Es ... den Verungluckten erst nach zwei Tagen .... a) werden ... helfen b) wird... geholfen+
c) wurde ... geholfen d) werde......

9. Der Kranke ... von Chefarzt selbst ....
a) wird ... operieren b) wurde ... operiert + ¢) wird ... operiert ~ d)wirst......
10. Das Zimmer ... von der Mutter ....



a) wurde ... aufgerdumt + b) werde ... aufrdumen c) wird ... aufgerdumt d) wurden......

IMpomenmee Bpemsi cTpaaaTeibHoro 3aiora (Perfekt Passiv)

Bri6epute rimaron B Perfekt Passiv:

1. Ich ... vomLehrer ....

a) werde ... gefragt b) bin ... gefragt worden+ c) habe... gefragt d) hat gefraft

2. - Ubersetze den Text! - Er ... schon......!

a) ist... iibersetzt worden +

b) war ... iibersetzt worden

¢) wird ... iibersetzt werden

d) wurde tibersetz worde

3. DieFreunde ... zum Tee.......

a) waren ... eingeladen worden b) werden ... einladen werden c) sind ... eingeladen worden+ d)
ist’..... eingeladen worden

4. Von wem ... der Siidpol zum ersten Mai......?

a) wird ... erreicht werden b) ist... erreicht worden+ c) werde ... erreicht werden d) sind ...
erreicht werden

5. Nach langen Verhandlungen ... diese Reformen.......

a) sind ... durchgefiihrt worden+ b) waren ... durchgefiihrt ¢c) werden ... durchgefiihrt werden d)
wurden...... durchgefiihrt werden

6. Der Wortschatz ... von den Schiilern ....

a) war ... wiederholt  b) wird ... wiederholt ¢) ist... wiederholt worden+

d)sind ... wiederholt worden

7. Die Ubersetzungen ... von mir.......

a) waren ... gemacht worden b) sind ... gemacht worden+ c) werden ... gemacht werden d) seid ...
gemacht worden

8. Von wem... der Erdball zum ersten Mai mit dem Flugschiff

a) ist... umkreist worden + b) war ... umkreist worden ¢) wird ... umkreist werden d)waren...
umkreist worden

9. Das Buch ... in die Schultasche.......

a) wird... gelegt werden b) war ... gelegt worden c) ist... gelegt worden+ d) wart ... gelegt
worden

10. Im Bolschoi Theater ... die Oper ,,Pique Dame".......

a) wird ... gespielt werden b) war ... gespielt worden c) ist... gespielt worden+

d) werden gespielt worden

Ipeanpomenmee Bpemsi crpaaarebHoro 3amora (Plusquamperfekt Passiv)
Bri6epute dpopmy riarona Plusquamperfekt Passiv:

1. Als die Kontrollarbeit......... , wurden die Fehler korrigiert.
a) iiberpriift worden sind b) liberpriift wurde c) tiberpriift worden war+ d).....warden

2. Die Touristen bewunderten das Denkmal. Es ... im 18.] Jahrhundert ... worden.
a) wird ... errichtet werden b) wurde ... errichtet c) war ... errichtet+ d) ist ... errichtet werden

3. Als die Geschichte.......... , wurde die Nacherzahlung geschrieben.

a) besprochen werden wird b) besprochen worden war+ c) besprochen worden ist d) ist
besprochen

4. Die Gruppe besucht die Ausstellung. Sie ... vor einer Woche

a) war ... eroffnet worden + b) ist... eroffnet worden c) wird ... eroffnet werden
d) wird eroffnet

5. Nachdem die Priifung worden war, wurde es gefeier
a) bestehen b) bestanden + c) bestand d) bestandet



Bynymee Bpemsi ctpagaTteiabHoro 3ajiora (Futur | Passiv)
Bribepure Gpopmy rimaroaa Futur | Passiv:
1. Bald ... ein Kontrolldiktat... werden.
a) wird ... geschrieben + D) ist... geschrieben c) werde ... schreiben d) war ... geschrieben
2. Morgen ... die Texte.......
a) werden ... gelesen werden +b) waren ... gelesen worden c) sind ... gelesen worden d) ) wurden
... gelesen
3. Ineinigen Tagen ... der Brief.......
a) ist . geschrieben worden b) wird .. geschrieben sein
c) wird .. geschrieben werden + d)sind ... geschrieben
4. Im nachsten Jahr ... die besten Arbeiten der Schuler ins t Ausland.......
a) sind ... abgeschickt worden b) werden ... abgeschickt werden+ c) waren ... abgeschickt worden
d)ist.... abgeschickt worden
5. Der Fehler ... vom Schuler.......
a) war ... korrigiert worden  Db) ist... korrigiert worden c¢) wird ... korrigiert werden+ d)wurde...
korrigiert werden
6. Das neue Theaterstiick ... im Kiinstlertheater.......
a) war ... aufgefithrt worden b) wird ... aufgefiihrt werden+ c) ist... aufgefiihrt worden d)sind...
aufgefiihrt worden
UM NPUJIATATEJIBHOE
CkJiioHenue npujiaraTeJibHbIX
BriGepuTe npaBuIIbHBIN BapUAHT:
1. Haben Sie jenes (bekannt) Buch gelesen?
a) jenes bekanntes b) jenes bekannte+  c) jene bekannte d) jenem bekannten
2. Er macht viele (grammatisch) Fehler.
a) viele grammatische+ b) viele grammatischen c) vieler grammatischer
d) vielen grammatischen
3. Haben Sie dieser (alt) Frau geholfen?

a) dieser alter b) dieser alten+  c) diesesaltes d) diese alte

4. Wir haben schon alle (notig) Biicher gekauft.

a) alle notige+ b) alle ndtigen c) aller notiger d) allen nétigen

5. Meine (gut) Freunde haben mich auch diesmal nicht vergessen.

a) meine guten b) meine gute+  ¢) meiner guten  d) meinem guten
6. Beide (deutsche) Zeitschriften liegen auf dem Tisch.

a) beide deutschen b) beide deutsche+ c) beider deutschen d) beiden deutschen

OTMeThTE HOMEpa HpeHHO)KeHHﬁ, B KOTOPLIX IMPUJIAraTCIIbHBIC y1'IOTp66J'IeHBI BCPHO:
1. ITocraBbTe mpUaraTeabHble B IPEBOCXOIHON CTENEHHU, MTOJIb3YACH 00pa3LoM

a) Anna ist groper als Natascha.+

b) Der Himalaja ist hoch als der Ural.

c) Ich trinke gern Kaffee als Tee.

d) Moskau ist am groBten als -Bonn.

OTMeThTe HOMEpa MPETIOKEHHIA, B KOTOPBIX MPH JIaraTelibHbIe yoTpeOsieHsl BepHo: a) Das
langste Auto der Welt ist 30 m Jang.+

b) Die wertvoile Marke der Wein in der Welt wurde fur 2 Millionen Dollar verkauft.

c¢) Die Heimat ist immer am schoner.

d) Der Baikal-See ist am tief.

HAPEYHE

BLI6epI/ITe COOTBETCTBHUC

Hape4ne B CPABHUTEIBHOW CTEIICHHU:

1. Der Vater isst gern Sauerbraten.

a) lieber +  b) garner ¢) gern d) besser

2. Nach der Krankheit fehlte der Schiiler im Unterricht



a) 6fter +  b) often c) oft d)selten

3. Die neue Maschine funktioniert

a) guter  b) besser+ c¢) gut d) am besten
4. Friiher spielte ich Tennis

a) eher b) schlechter + d) schlecht.

5. Er hat in der Schule gelesen.

a) vieler  b) mehr c) viel d) am musten

Bri6epute cooTBeTCTBHE

Hapc4uuc B HpeBOCXO,Z[HOP'I CTCIICHU.

1. Der Vater isst gern Sauerbraten.

a) am liebsten + b) am gernsten c) gern d) gerner

2. Nach der Krankheit fehlte der Schiiler im Unterricht.
a) am Oftesten b) am hdufigsten + ¢) hdufig d) oft
3. Die neue Maschine funktioniert

a) am besten + b) am gutesten c) gut d) besser

4. Friiher spielte ich Tennis

a) am schlechtesten + b) am schlechten c¢) schlecht d) schlechter
5. Er hat in der Schule gelesen.

a) am vielsten b) am moisten+ c) vieler d) viel

6.3.MeToanueckne yKa3aHus 1Jisl BHIMOJHEHUSI KYPCOBBIX PadoT (IPOEKTOB)
Kypcosozo npoexma (pabomvt) yuebHbIM NIAGHOM He NPedyCMOMPEHO.

7. oHJ OLIEHOYHBIX CPE/ICTB /ISl MPOBeeHHs] TeKYILero KOHTPOJIsl yCleBaeMoCTH U
NMPOMEKYTOYHOM aTTeCcTANMH 00y4YAIOIIMXCA MO JUCHUIIMHe (KOHTPOJIbHAasA padoTa,

JIK3aMeH)
Kon Tun KoHTpOIA Bun xonTpoOISL. Komnuectso
OLICHMBAEMOH DIeMEeHTOB
KOMITETEHIIH
u (umm ee
4acTH)
3 cemectp
OK 10 meKyuull Yemuwvui onpoc 1-4
npomedxcymounviii | Konmponvuas paboma 1
4 cemecmp
OK 10 mexyuutl Yemuwiit onpoc 5-7
npomexcymounviti | Konmponvuas paboma
S cemecmp
mexyuutl Yemuwiii onpoc 8-10
OK 10 _
npomedicymoyHuvlil | Jkzamen (mecm), KOHMPOILHAA Tecm 1-80
paboma 05t 3.0. 3
6 cemecmp
OK 10 meKywutl Yemuwui onpoc 11
npomexncymoynsvlii | Ikzamen (mecm) Tecm 1-80




3 cemecTp

Pe3syabTarsl ocBOCHUSA
AUCHHILIMHBI

OuneHo4HBIE CPeICTBA

3naer: OK 10

IpaBHJIA IOCTPOCHUS IPOCTHIX U
CIJIOKHBIX TPEIIOKCHUH Ha
npoecCHOHATbHBIC TEMbI; OCHOBHBIC
00IIeYOTPEOUTEIILHBIC TIAT0JIBI
(bsrTOBas 1 npodeccuoHambHas
JIGKCHKA); JIEKCHICCKHI MUHUMYM,
OTHOCSIIIIUICS K ONIMCAHHUIO
MPEIMETOB, CPEJICTB U MPOILIECCOB
npo¢ecCHOHABHON IEITebHOCTH;
0COOEHHOCTH TIPOU3HOIICHNS;
NpaBuJIa YTCHUS TEKCTOB
npo¢ecCHOHAIBLHON HAIIPaBICHHOCTH

KonrtponsHnas pabdora 1
| Sagen Sie bitte, wie das Land heiBt,

z. B.: Franzose -» Frankreich
Spanier; Grieche; Tiirke; Italiener; Osterreicher; Schweizer; Iraner; Iraker;
Australier; Luxemburger.

Il. Erganzen Sie “wenn” oder “als”:

2. Was machen Sie, ... Sie Ferien haben? Wandern Sie gem? 2. Wie
alt waren Sie, ... Sie das Abitur ablegten? 3. Wie alt waren Sie,... Sie das Studium
begannen? 4. Gehen Sie, ... Sie Zeit haben, gern ins Theater?5. Was machen Sie,... lhre
Freunde Sie besuchen? Horen Sie Kasseten?
I11. Ubersetzen Sie folgende Satze:

2. Die zu vergleichenden Ergebnisse sind sehr interessant. 2. Die von
uns zu planende Reise wird etwa zwei Wochen lang dauern. 3. In den Seitenstraflen der
Berliner Innenstadt sind noch die Hauser mit dunklen Wohnungen zu finden. 4. Die
Hohen der Mittelgebirge sind mit Wald bewachsen, dessen wirtschaftliche Bedeutung
allerdings auch nicht gering ist. 5. Wir fahren nach Dresden, dessen Gemaldegalerie
weltbekannt ist.
6. Wir iibersenden Ihnen ein Probeheft unserer zweimonatlich erscheinenden
“Kulturchronik®. Wenn Sie am kostenlosen Bezug interessiert sind, senden Sie die
ausgefullte Postkarte an uns zuriick. 7. Den im Paket mitgeschickten Fragebogen zur
Nachbestellung erwarte ich zuriick, weil es uns hier interessieren wird, ob die Sendung

bei Ihnen verwendbar ist.
V.  Ubersetzen Sie den folgenden offiziellen Brief:

Per Fax: 07/863-52-55-4-12

Frau Iwanowa

Abteilung fur Internationale Angelegenheiten
Fachschule fiir Technik und Wirtschaft
Kirow-Str.,140

346428 Nowotscherkassk

Russland

Betr.: Anreise der drei Studenten nach Bielefeld am 02. September
2001

Sehr geehrte Frau lwanowa,

wie heute telefonisch besprechen, gebe ich Ihnen hiermit die benotigten Informationen fur
die Reise von Nowotscherkassk nach Bielefeld.

Die Ankunftszeit des Fluges aus Rostow am Don am 05.10.2001 in Berlin-Schonefeld ist
19.05 Uhr. Der Bahnhof liegt vom Flughafen Berlin-Schonefeld ca. 1 km entfernt, dort ist
ein regelmaBiger Bustransfer eingerichtet.

Am Schalter im Bahnhof Berlin-Schonefeld konnen die Studenten die Fahrkarten bis
Bielefeld Hauptbahnhof kaufen. Die Fahrkarte kostet 94,00 Euro pro Person. Vom
Bahnhof Berlin-Schonefeld fahren sie mit der erst moglichen S-Bahn (Stadt-Bahn) zum
Bahnhof Berlin-Zoologischer Garten. Die spateste Moglichkeit sollte jedoch um 18.17 Uhr
sein.

Nachfolgend der Fahrplan von Berlin-Schonefeld bis Bielefeld Hauptbahnhof:

Berlin-Schonefeld Abfahrt 18.17 Uhr (spatestens)
Berlin-Zoolog. Garten Ankunft 19.06 Uhr

umsteigen
Berlin-Zoolog. Garten Abfahrt 19.10 Uhr
Magdeburg Ankunft 20.50 Uhr

umsteigen
Magdedurg Abfahrt 21.26 Uhr
Bielefeld Ankunft 22.44 Uhr

Sobald die Studenten in Bielefeld Hauptbahnhof angekommen sind, sollen sie Frau Tylek
unter der Telefonnummer 0521(10-41) anrufen, um mit ihr die Schliisselilbergabe zu




besprechen.

Vom Hauptbahnhof aus konnen die Studenten mit der Stadtbahn (2.90 Euro pro Person)
oder mit einem Taxi (ca. 20.00 Euro fur alle drei Personen) in die Wohnheime fahren.

Hoffentlich habe ich ffir die Anreise der Studenten nach Bielefeld alle Moglichkeiten
beriicksichtigt. Ich wiinsche den drei Studenten eine gute Anreise.

Mit freundlichen GriiBen
S.  Winkler

Tecr.
Bam mpenmaraercst mpoMeXyTOUHBIM TECT AJSl MPOBEPKU 3HAHUN TPaMMaTHKH U
nekcukd B oObeme pazgenoB 1-5. Tect comepxkur 50 3amanuil. Bama 3amaua
BBIOpATh OJIVH MPABUNIBHBINA OTBET, HAIIPUMED:

2. anlasslich ... Jubilaums

b) der; b) dem; ¢) des; d) das

Bepnsrit oTBeT: 1-C.

Brmonusaiite Tect 6e3 cnoBaps. Kaxpiit mpaBUIIbHO BEIOpAaHHBINA OTBET
OIleHHBaeTCs B OUH O0ai1. Bpems pabotsl mpumepHo 30 MUHYT.

1. Beibepute mpaBUIBHBINA OTBET:

1. Wegen ... Messtechnik a) des; b) der; c) die
2. Unweit... Hauptgebéudes a) des; b) der; ¢) dem
3. Wahrend ... Unterrichts a) der; b) die; c) des
4, Unser College ist eines der groBt- Colleges, a) -en; b) -er ; c) -e
5. Erist ein gut- Fachmann.
b) -e;b)-er;c)—en
6. Sie sind gut- Studenten.
b) -en;b)-er;c)-e
7. Deutschland ist... der groBten Ausbildungslander.
b) eine; b) eines ; c) einer
8. Russland ist... der groBten Industrielander.
b) eines; b) eine ; c) einer
9. Der Kfz-Mechaniker ist ... der popularsten mannlichen Berufe in
Deutschland.
b) einer; b) eine ; ) eines
10. Kauffrau im Einzelhandel ist... der popularsten weiblichen Berufe
in Deutschland.
c) eine;b) eines; c) einer
11.  Unsere Fachschule ist ... der bekanntesten Fachschulen in unse
rem Land.
b) einer; b) eines ; ) eine

2. BribepuTe S5KBUBAJICHT JaHHOMY MPEITI0KEHHIO:

12.  Zwei Tests werden von Abiturienten geschrieben.
a) AOUTYpHEHTHI MCAJH /IBa TECTA.
b) AGurypuents nuumryT 1Ba TecTa.
C) AOGHUTYpHEHTHI HAIMIIYT [BA TECTA.
13.  Die Prufung in Physik wird gut abgelegt.
a) Ok3aMeH 10 GH3UKE CIATH XOPOLIO.
b) DOx3amen no dusmke craayT XopouIo.
C) Ok3aMeH o (GH3UKE CIAIOT XOPOILLIO.
14, Er wird vom Lehrer gefragt.
a) Y4uTens CpaIIuBaeT ero.
b) OH crpalIiBaeT yuuTes.
C) Ou cipocut yunrens.
15. Die neuen Messgerate wurden vom Laboranten gepriift.
a) JlaGopaHT npoBepsiET HOBBIE M3MEPHUTEIBHBIE TIPUOOPHIL.
b) JlaGopauT npoBepuI HOBbIE U3MEPUTEILHBIE TIPUOOPHI.
C) JlaGopaHT IPOBEPUT HOBBIC H3MEPUTEIbHbIE IPHOOPBHI.
16. Der Horer wurde abgehangt.
a) Tenedounyio Tpyoky nosecwin. B) TenedorHyio TpyOKy Bemaror. C)




17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

217.

28.

29.

30.

b)

d)
e)

a)
b)
c)

a)
b)
c)

a)
b)

c)

a)
b)

c)

a)
b)

c)

a)
b)
c)

a)
b)
c)

a)
b)

c)

b)
c)

a)
b)
c)

b)
c)

a)
b)
€)

TenedonHyO TPYOKY IMOBECHT.
Der Text wurde leicht {ibersetzt.
Tekct TNIEPEBOAUTCS JICTKO.
Tekct TNIEPEBOANIICA JIETKO.
Tekct TNEPEBOAAT JIETKO.
Er ist an der Fachschule immatrikuliert worden.
Ero 3auncar B TEXHUKYM.
Ero 3auucnsior B TEXHUKYM.
Ero 3auuciaunu B TEXHUKYM.
Das Stipendium ist von ihm erhalten worden.
OH MOJy4uII CTUTICHAUIO.
On TOJIYYUT CTUIICHUIO.
On NOJIy4acT CTUIICHUIO.
Der Haushalt ist verabschiedet worden.
Bromxer npunsum.
BIO,H)KGT TNIpUHUMAKOT.
Bromxer npumyT.
Das gute Ergebnis war erreicht worden.
JloO6uBaroTCs XOPOIINX PE3YIbTATOB.
Xopommii pe3ynsTar OyaeT JOCTUTHYT.
BBt JOCTUTHYT XOpOLIMIA pe3ybTart.
Dieses Gesetz war verabschiedet worden.
a) DTOT 3aKOH NPHUMYT.
b) Dror 3akoH ObLT PHHSIT.
C) OTOT 3aKOH Oy/IeT IPUHSAT.
Er war exmatrikuliert worden.
a) Ero otunciunu. b)Ero
OTYHCJIAKOT
¢)Ero otuncsr.
Hier wird nicht geraucht.
Man rauchte hier nicht.
Man wird hier nicht rauchen.
Man raucht hier nicht.
Man erzielte gute Leistungen.
Es wurden gute Leistungen erzielt.
Es werden gute Leistungen erzielt.
Es werden gute Leistungen erzielt werden.
Man hatte das Haus gebaut.
Das Haus wird gebaut sein.
Das Haus war gebaut.
Das Haus wird gebaut werden.
Man wird dieses Haus bauen.
Das Haus wird gebaut.
Das Haus wird gebaut sein.
Das Haus wird gebaut werden.
20-ro mast 5k3aMeH OyIeT ClaH.
Am 20.Mai wird die Priifung abgelegt.
Am 20.Mai wird die Priifung abgelegt werden.
Am 20.Mai wird die Priifung abgelegt sein.
Bce CTy)ICHTbl 3a4YUCIICHBI B aBFyCTe.
Alle Studenten sind im August immatrikuliert.
Alle Studenten werden im August immatrikuliert.
Alle Studenten werden im August immatrikuliert sein.
Bce y‘Ie6HLIe IUTaHBI OBIIN COTJIACOBAHBL.
Alle Lehrplane sind abgestimmt.
Alle Lehrplane waren abgestimmt.
Alle Lehrplane werden abgestimmt sein.
Das ist eine geschriebene Ubung.
Das ist eine Ubung, die geschrieben sein wird.
Das ist eine Ubung, die geschrieben ist.
Das ist eine Ubung, die geschrieben wird.




31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.
39.

40.

44,

45.

Das ist eine beendete Arbeit.
a) Dasist eine Arbeit, die beendet worden ist.
b) Das ist eine Arbeit, die beendet wird.
c) Dasist eine Arbeit, die beendet sein wird.
Er ist ein arbeitender Azubi.
a) Eristein Azubi, der arbeitet.
b) Eristein Azubi, der arbeitete.
c) Eristein Azubi, der arbeiten wird.
Das ist eine erganzende Funktion.
a) Dasist eine Funktion, die etwas erganzte.
b) Das ist eine Funktion, die etwas erganzen wird.
c) Dasist eine Funktion, die etwas erganzt.
Man sollte das Geschirr abtrocknen.
a) Das Geschirr soil abgetrocknet werden.
b) Das Geschirr sollte abgetrocknet sein.
c) Das Geschirr soil abgetrocknet sein.
Man soli die Bildung der Azubis fordern.
a) Die Bildung der Azubis soli gefbrdert werden.
b) Die Bildung der Azubis sollte gefordert werden.
c) Die Bildung der Azubis soil gefordert sein.
Wir miissen heute den Test schreiben.
a) Der Test muss von uns heute geschrieben sein.
b) Der Test muss von uns heute geschrieben werden.
c) Der Test musste von uns heute geschrieben werden.

IV. Bcrasbre coro3 “denn” mim “weil”:

Sie studiert die Haushaltsfiihrung,... sie will Haushalterin werden.
a) weil; b) denn

Er studiert an der Fachschule, ... er will Techniker werden.
a) denn; b) weil

Sie lernen Hydraulik und Pneumatik,... sie diese Facher ffir ihren
Beruf brauchen.
a) denn; b) weil

Sie studiert die Fachrichtung “Technologie und Service”.... sie auf
dem Bereich der Dienstleistungen tatig sein will.
a) denn; b) weil

Welcher Satz ist richtig?

41. Nachdem die Vorpriifung in Physik war abgelegt worden, berei

a) tete er sich auf die Zwischenpriifung in Mathematik vor.

b) Nachdem die Vorpriifung in Physik abgelegt worden war, er bereitete
sich auf die Zwischenpriifung in Mathematik vor.

€) Nachdem die Vorpriifung in Physik abgelegt worden war, bereitete er
sich auf die Zwischenpriifung in Mathematik vor.

42.  Nachdem das Holz bearbeitet worden war, aus ihm wurde Holz

produktion gefertigt.
a) Nachdem das Holz bearbeitet worden war, Holzproduktion wurde aus
ihm gefertigt.
b) Nachdem das Holz bearbeitet worden war, wurde aus ihm Holz-
produktion gefertigt.

43. Er sagt, dass diese Situation er ganz gut kennt.
a) Ersagt, dass er diese Situation ganz gut kennt.
b) Ersagt, dass er kennt diese Situation ganz gut.
Als er ein kleiner Junge war, wollte er diesen Beruf erlernen.
a) Alserwar kleiner Junge, wollte er diesen Beruf erlernen.
b) Alser ein kleiner Junge war, er wollte diesen Beruf erlernen.
Die Praxis zeigt, dass Jugendliche, die nach dualen Ausbildungs planen

sind qualifiziert, rasch berufliche Perspektiven finden.

a) Die Praxis zeigt, dass Jugendliche, die nach dualen Ausbildungsplanen
qualifiziert sind, finden rasch berufliche Perspektiven.
b) Die Praxis zeigt, dass Jugendliche, die nach dualen Ausbildungsplanen




qualifiziert sind, rasch berufliche Perspektiven finden.

V. Erganzen Sie den Satz:
46. Man muss essen,....
a) statt zu leben.
b) um zu leben.
c) ohne zu leben.
47. Er legte das Bild auf den Tisch, ... .
a) statt es an die Wand zu hangen.
b) ohne es an die Wand zu hangen.
c) umesandie Wand zu hangen.
48. Sie lernen Werkstoff- und Metallkunde, ... .
a) statt gute Technologen zu werden.
b) um gute Technologen zu werden.
c) ohne gute Technologen zu werden.
49. Eriibersetzt, ....
a) um das Worterbuch zu gebrauchen.
b) statt das Worterbuch zu gebrauchen.
c) ohne das Worterbuch zu gebrauchen.

ymeer: OK 10

MOHUMATP OOIIHI CMBICT YETKO
MIPOM3HECEHHBIX BEICKA3bIBaHUH Ha
W3BECTHBIC TEMBI
(mpodeccuonansHbIE U OBITOBEIC),
MMOHUMATh TEKCThI Ha Oa30BBIE
npo¢eCCUOHANBHBIC TEMBI,
Yy4acTBOBAaTh B JAMAJIOrax Ha
3HaKOMBIE 00IIHe U
npodeccroHabHBIE TEMBI; CTPOUTH
MIPOCTHIE BBICKa3bIBaHUS O cebe U 0
cBOeH podeccHOHANBEHOM
JIESTeTHHOCTH; KPaTKO
000CHOBBIBATh U OOBSICHUTH CBOH
JIEHCTBUSA (TEKyIIUE U
TUTAHUPYEMEIE); TIHCATh POCTHIE
CBSI3HBIC COOOIICHUS Ha 3HAKOMBIE
WM HHTEPECYIOIIne
npodeccnoHambHbIE TEMBI

Tamauma TTad TOLVIITATNA PAITITNOA 1A
1. Obersetzen Sie ins Russische folgende Satze:

1. Es gibt noch regionale Feste und Feiertage, die nicht fiir das gan-
ze Land gelten, sondern nur fur einige Bundeslander oder Gegenden.

2. Es gibt Feste, die nur eine bestimmte Gruppe betreffen. 3. Das ist
der Muttertag, der immer am 2. Maisonntag gefeiert wird. 4. Die
Menschen schaffen einen  Weihnachtskranz, der aus den
Tannenzweigen besteht.

2. In den Landem, in denen man deutsch spricht, gibt es 10—16
Feiertage im Jahr. 6. Der Karneval wird in katholischen Regionen
Deutschlands gefeiert. 7. Das Symbol der Ostern sind bunt bemaltes Ei
und der Osterhase. 8. Es gibt auch Feste, die entweder kirchlich oder
weltlich sind.

10. Die Menschen kaufen unbedingt eine Tanne, die fur sie ein
schones Symbol des Neujahrs wurde. 10. “Came vale!” (Fleisch ade!)
war der lateinische Ausdruck, der anzeigte, dass nun fieischlose
Fastenzeit begann.

13.  Ostern ist ein groBes religioses Fest, das als Tag der Auferstehung
von Jesus Christus gilt.

2. Erganzen Sie folgende Satze:

14. 1. In Deutschland gibt es folgende Feiertage: . 2. Die
wichtigsten Feiertage Deutschlands sind ... . 3. Weihnachten ist jetzt vor
allem ein groBes ... . 4. Die vier Sonntage vor Weihnachten heiBen ... . 5.
Der 31. Dezember wird in Deutschland ... genannt. 6. Der Karneval war
frtiher ein ... Fest. 7. Ostern ist ein groBes kirchliches Fest, das als der Tag
...... gilt. 8. Das Ei gilt als Symbol der ... und der ... . 9. Die Jugendweihe

wurde 1859 anstelle ... eingeffihrt.
3. Ubersetzen Sie folgende Gliickwiinsche!

1. Ich gratuliere Ihnen zum Geburtstag! 2. Ich wiinsche Ihnen viel
Gliick! 3. Herzlichen Gliickwunsch! 4. Meine Gliickwiinsche zum Ju-
bilaum! 5. Ich wiinsche Ihnen gute Gesundheit! 6. Alles Gute fur die
Feiertage! 7. Alles Gute! — Danke, gleichfalls! 8. Frohe Weihnachten!

4. Ein gesundes Neues Jahr! 10. Ein frohes Osterfest!

4. a) Schreiben Sie einen Gliickwiinsch an eine befreundete Seminargruppe
in der BRD: zum neuen Jahr, b/zum Tag der Einheit; zum 55-jahrigen
Bestehen des College.

5. b) Begliickwtinschen Sie in einem Brief einen Bekannten in der
BRD: zum neuen Jahr; zur Hochzeit; zum Geburtstag.

5. Ubersetzen Sie folgende Satzte:
6. 1. Der Adventskranz ist aus griinen Tannenasten gebunden, auf




denen vier rote Kerzen stecken. 2.Wenn alle vier Kerzen brennen, dann ist
es bald Weihnachten. 3. Im Sudtirol schenkten Madchen den Burschen
Eier, die Sie mit Liebesverslein beschrieben. 4. Zur Osterzeit haben die
Kinder in Deutschland ungefahr drei Wochen Osterferien, was nochmals
die Bedeutung des Festes unterstreicht. 5.“Came vale!” (Fleisch ade!) war
der lateinische Ausdruck, der anzeigte, dass nun die fleischlose Fastenzeit
begann.

4 cemecTp

Pe3yabTaThl 0CBOEHUA
JAUCHHUILIHHBI

OueHo4yHbIE CpeCTBA

3naer: OK 10

IpaBUiIa MOCTPOCHUS POCTHIX
CITOXHBIX TPEJIOKCHUH Ha
Mpo¢eCCUOHATBHBIC TEMbI; OCHOBHBIC
00IIeyOTPEOUTEIILHBIC TIAT0JIbI
(6bITOBAs M IpOdecCHOHANBHAS
JIEKCHKA); JICKCHICCKHH MUHUMYM,
OTHOCSIIIIUICS K ONTHCAHUIO
NPEIMETOB, CPEICTB U MPOLIECCOB
npoecCHOHAIBLHON IEITeBHOCTH;
0COOCHHOCTH POU3HOIICHUS;
IpaBujia YTCHUSA TEKCTOB
npodecCHOHATBHON HAPABICHHOCTH

KonTponsHas pabora 2
OnpenenéHHbIN / HeopeaenEéHHbIN apTHKIIb, YIIOTPEOJICHNE U CKIOHCHUE
Bri6epuTe npaBuIIbHBIN BapHaHT apTUKIIS TaM, TJIe OH HE 00X0uM:
1. Ich habe... Bruder

a) ein b) eines c) einem  d)einen +
2. ... grope russische Stadt St. Petersburg liegt an der Newa.
a)eine+ b)ein c) einer d) einem

BcrabTe orpenenéHHbIi WK HEOTIPeIeNEHHBIA apTUKIIb:
1. Da kommt... Bus.

a) ein+ b) einem c) eines d) eine
2. ...Versammlung beginntum 11 Uhr.

a) die+ b) der c) das d) dem

3. ... Katze heisst Luise.

a) der b) das c) des d) die+

BLI6epI/ITe MOAXOISIINNA apTUKIIbL B COOTBETCTBYIOILIEM IMaJIEXKE:
1. Das Zimmer ... Mutter ist hell.

a) die b) der+ c) dem d)das

2. Der Verfasser ... Artikels ist unbekannt.

a) dem b) der c) des+ d) die
3. Er gibt... Freund das Heft.

a) den b) dem+ c) des d) der
4. Auf der Strafe sehen wir ... Mann.

a) ein b) einem  c)einen+  d) eines

5. Erstellt ... Buch aufs Regal.
a) des b) dem c) das+ d) der
MHO0:KeCTBEHHOE YHCJI0 HMEH CYHIECTBUTEIbHBIX

Bribepute npaBmiIbHYIO GOPMY MHOKECTBEHHOTO YUCIIA:
1. Er schreibt taglich drei....

a) Briefen b) Briefe+  c) Brief d) Briefes
2. Im Hof spielen viele ....

a) Kinder+ b) Kind c) Kindes d) Kinden
3. Wir brauchen vier ....

a) Stithlen b) Stithle+ ¢) Stuhls d) Stuhl

Ynotpebute naHHbIE B CKOOKaX CYIIECTBUTEIbHbIE BO MHOXKECTBEHHOM YHUCIIE:
1. Verstehst du alle (Wort) in diesem Text?

a) Wortes b) Worter+ ¢) Wort d) Worte

2. Die Schiiler singen in der Deutschstunde oft (Lied).

a) Giedes b) Gieder+ c) Giedern d) Gied

3. Alle (Arzt) dieser Poliklinik sind sehr gute Spezialisten.

a) Arzte+ b) Arzten c) Arzt d) Arztes

4. Zur Adventszeit gehoren Weihnachtsmérkte in vielen (Stadt).

a) Stadt b) Stadten+ ¢) Stadte d) Stadter
MecTtonmenne

JInuHbIe MECTOMMEHHUS

Bri0epere cooTBeTCTBYIOLIEE TUYHOE MECTOUMEHUE
1. Der Lehrer tritt in die Klasse ein und die Schiiler griifen ....
a) ihm b) ihn+ c)er d) es




2. Maria fiihlt sich schlecht, besuchen Sie ... bitte!

a) sie+ b) ihr c) es d) ihm

3. Da liegt das Worterbuch. Ich nehme ... mit.

a) ihm b) es + c) ihn d)er

4. Ich habe téglich viele Hausaufgaben und erfiille ... fleifig.
a) sie+ b) ihr c) es d) ihm

5. Wo warst du heute? Ich habe auf ... lange gewartet.

a) dir b) Sie c)dich+ d)es

6. Ihr singt gut. Ich hore ... gern.

a) ihr+ b) euch c) Sie d) uns

7. Ich habe eine Schwester, sie dhnelt ....

a) mir+ b) mich c) ich d) ihr

8. Wie geht es deinem Bruder? - Danke, es geht ... besser.

a) ihm+ b) ihn c)ihr  d) mir

9. Mein Freund gratuliert... zu meinem Geburtstag.

a) mir+ b) mich c) ihr d) dich

10. Liebe Mutti! Ich habe ... lange nicht geschrieben.

a) dich b) euch c) dir+ d) ihn

11. Sie kann das selbst nicht machen, hilf...!

a) Sie b) ihr+ c)ihm  d)ihn

12. Dieser Junge gefillt ... nicht, aber ich wiinsche ... alles Gute.
a) mir + b)mich c)ihn d)ihm

13. Fragt der Lehrer dieses Madchen? - Ja, er fragt ....

a) Sie b) ihr C) es+ d) er

14. Einige Schiiler verstehen diese Regel nicht. Der Lehrer erklart... alles noch
einmal.

a) Sie b) ihnen+ ) sie d) dir

15. Habt keine Angst, ich helfe ... bei dieser Arbeit.

a) euch+ b) Sie c) ihnen d) uns

le/lTﬂ)KaTe.J'leble MECTOMMEHUSA
BribepuTe cOOTBETCTBYIOLIEE TPUTSDKATEIBHOE MECTOUMEHHE:
1. Andreas studiert Physik. Hier liegt... Lehrbuch.

a) sein+  b)ihr c) mein d) ihr

2. Uta und Monika arbeiten hier. Das ist... Tisch.
a)unsere  b)eure c)ihre+ d) meine

3. Monika lernt Vokabeln. Das ist ... Vokabelheft.
a)seine  b)eure c)ihre+ d) deine

4. Herr Lehmann ist hier. ... Tasche liegt dort.

a) meine b)ihre c) deine d) seine+
5. Frau Stein wohnt hier. Das ist ... Zimmer.
a)sein  b)ihr+ c) dein d) unser

6. Herr und Frau Pohl lesen. ... Biicher sind hier.
a) seine b) sein c) ihr + d) ihre

Bribepute rpamMaTrdeckyro GopMy, KOTOpyIo Bel cuntaere mpaBuiIbHOM.
1. Annaund Peter sind Geschwister. ... Eltern leben in Dresden.

a) lhre+ b) Ihren c) Seine d) Deine

2. Wo studiert ihr? Ist... Schule weit von hier?

a) ihre+ b) lhre C) eure d) meine
3. Ich freue mich auf ... Sommerreise.

a) meine+  b) meinen  ¢) mein d) meiner
4. Arbeitest du an ... Referat?

a) deine b) deinen  c) deinem+ d) deiner
5. Die Mutter sorgt fiir ... Kinder.

a) seine b) ihren c) ihre+ d) meine
6. Der Lehrer lobt die Schiiler fiir ... Arbeit.

a) ihren b) ihre+ C) eure d) unsere

7. Ich habe eine Dienstreise, sorge fiir ... Sohn!
a) meinen + b) mein c) meinem  d) meines

yKa3aTeJII>Hl>Ie MECTOMMEHUSA
Bribepute rpamMatrdeckyro Gopmy, KOTOpYio Bl cuntaere npaBHIbHOM:
1. Brauchst du ... Worterbuch?

a) diesen b) diese c) dieses+  d) diesem
2. Kennst du ... Mann?

a) jenen+ b)jenes c)jene d) jener

3. Habtihr ... Aufsatz geschrieben?

a) dieses b) diesen+ c) diese d) diesem
4. ... Wetter gefillt mir sehr.

a) solches + b) solcher c) solche d)s

5. Haben Sie ... Wort verstanden?
a)jeden b)jedes+ c)jede d)jedem




6. Macht ihr auch ... Fehler?

a) solches b) solchen c) solche+  d) solchem
7. Dieser Kugelschreiber schreibt nicht, gib mir ....

a) jenen+ b) jene C) jenes d) jene

8. Er braucht auch ... Zeitungen.

a) dieses b) diesen c) diese+ d) dieser
9. Kannst du mir ... Artikel geben?

a) jenen+ b)jenes c) jene d) jenem
10. Haben Sie noch hier ... Biicher?

a) solchen b) solch c) solche+  d) solches

BOﬂpOCﬂTeJIbHLle MECTOMMEHHSA

Kakoe BompocurensHOe MECTOMMEHHE HAJI0 YHOTPEOUTH B BOIPOCHTEIEHOM
NpEAIOKEHNN, 4TOOBI MOJIyYUTh NaHHb OTBET:

1. Meine Schwester steht um 7 Uhr auf.

a) wo+ b) welches c¢) wann d)warum

2. Seine Mutter ist Arztin.

a) wochin b) wo c) wer+ d) wann

3. Ich kaufe meinem kleinen Bruder Spielsachen.
a) wie b)wer c) warum+ d) was

4. Das Wetter ist heute schlecht.

a) was b) warum c) wie+ d) wer

BribepuTe mpaBUIIbHOE BOIPOCUTEIBHOE MECTOUMEHHE .

1. ...ist dein Vater von Beruf? - Mein Vater ist Buchhalter.

a) wer b) was+ c) wen d) warum

2. ... kaufst du in diesem Geschéft? - Ich kaufe Biicher.

a) was+ b) wen C) wo d) wenn

3. ... war das Wetter am Sonntag? - Am Sonntag war da; Wetter schon.
a) was b) wie + ) wann d) wochin

4. ... Stunden Unterricht habt ihr heute? - Heute haben wir 6 Stunden Unterricht.
a)wann  b) wie viele+ c) welche  d) welches

5. ... bist du gestern zur Versammlung nicht gekommen? -Ich war krank.

a) wozu b) wie c) warum+  d) was

6. ... begriissen die Schiiler? - Die Schiiler begriissen ihren neuen Lehrer.

a) was b) wen+ c) wem d) wer

IJIATOJI (Verb)
HacTomuee BpeMsl I[eﬁCTBI/ITeJII:HOFO 3aJI0ra CJIA0BIX IJIaroJioB
(Préasens Aktiv)
Bri6epute npaBuibHy0 (GopMy riarosia B Prasens:
1. Der Schiiler ... den Veteranen nach Hause.
a) begleitet + b) begleitete c) begleite  d) begleiten
2. Wir ... die Schule mit erweitertem Deutschunterricht.
a) besucht  b) besuche c) besuchen+  d) besuchte
3. ...duim Garten Astern?
a) pflanzet b) pflanzen c) pflanzest+ d) pflanze

4. Die Stunde ... um halb 12.

a) endet+ b) ende c) endete  d) enden

5. Was ... du mit dem Worterbuch?

a) ibersetzest + b) libersetze c) iibesetzt d) iibersetze
6. Warum ... ihr das Schaufenster so aufmerksam?

a) betrachtet+ b) betrachte c) betrachteten d) betrachtete
7. An wen ... die Kinder ihre Frage?

a) richtet b) richten + c) richtet d) richtest

8. In der Pause ... man das Klassenzimmer.

a) liftet + b) liften c) liftest d) liifte

9. Welchem Thema ... die Schriftsteller ihre neuen Erzahlungen?
a) widmen+ b) widmet c) widmest d) widme

10. Entschuldigung. Wir ... die LeopoldstraBe.

a) suchtet b) sucht ¢) suchen+ d) suchst

[lpomezlmee MmoBECTBOBATECJIbHOE BpeMsl CJIA0BIX IJ1aroJioB
(Prateritum Aktiv)
BribepuTe mpaBUIIbHYIO rpaMMaTHIecKyio Gopmy riarona B Prateritum:
1. Uwe ... heute sehr gut.

a) antwortet b) antwortete + c) anwortest d) anworten

2. Ihr ... die Lehrbiicher.

a) kauftet b) kaufen+ c) kaufst d) kauben

3. Fiinfund ein halbes Jahr ... ich in dem kleinen Laden in Mecklenburg.
a) dientest b) diente ¢) dienten

4. , Wie?", ... der Vater erstaunt.




a) sagest b) sage c) sagte+ d) sagten
5. Da ... er an Bord eines Schiffes Arbeit zu finden.

a) versuchte+ b) versuchtet c) versuchtest d) versuchen
6. Mit diesen Worten ... Paul seinem Jungen das Heft aus.

a) hiandige b) héndigte+ ¢) hiandigten d) hiandigen
7. Seitdem ... ich diese Stelle.

a) besucht b) besuchtest ¢) besuchte+  d) besuche

8. Die Hilfte meines Gehaltes gab ich fiir meine Studien aus, mit dem {ibrigen
Geld ... ich ein kiimmerliches Dasein.

a) fuhrte+ b) flihrt c) fithren d) flirtest
9. Mein Mittagessen ... mir nie mehr als 16 Pfennig.
a) kosteten b) kosten c) kostete+  d) kostesen

10. Ich ... nicht mehr als sechs Wochen, um diese Sprache flieend sprechen zu
konnen.
a) brauchtete b) brauchte + c) gebraucht d) brauchten

Hpomenmee MOBECTBOBATEJIBbHOC BPEMS CUJIBHBIX IJ1aroJjioB
(Prateritum Aktiv)

BeiGepute NpaBHIbHYIO rpaMMaTH4ecKyro GopMy riarona B Prateritum:
1. Mein Brader ... ein Taxi.

a) nahm+ b) nimmt  ¢) nehmt d) nahmen

2. - Heute beginnt die Deutschstunde um halb neun. Und gestern?

- Gestern ... sie auch um halb neun.

a) begonnen b)began+ c) begannen d) begannst
3. Es... in der Nacht, und der Fluss wurde mit Eis bedeckt.

a) fror+ b) frier c) froren d) frieren

4. Die Mannschaft aus Polen ... das Spiel.

a) gewinnen b) gewannt c) gewann+ d) gewinnst
5. Die Schiiler ... das Altpapier in den Schulhof.

a) trugen+ b) tragen c) trigen d) tragt

6. Das Méchen ... in der Versammlung urns Wort.

a) bat+ b) bittet c) batet d)) bitten

7. Schnell... ich einen Plan fiir die Woche.

a) entwirft b) entwerfen c) entwarf+ d) entwerfe
8. Er... auf dem Eis und stiirzte zu Boden.

a) gleitet b) glitt + c) gleitete d) glitte

9. Die Polarforscher ... auf einer groBen Eisscholle ostwarts.
a) treiben b) triecben  c) tribe+ d) triebst

10. Mein Bruder ... in den Wagen und fuhr ab.

a) stieg+ b) steigt c) steige d) ) stiegen

IMpowmenmee paropopuoe Bpems (Perfekt Aktiv)
Bribepute rpammaruueckyo ¢popMy, KoTopyto Bel cuntaere npaBriIbHO#, BEIOpaB
¢dopmy rnarosa B Perfekt:
1. Wir haben den Brief aus Deutschland schon ...
a) beantworteten b) beantwortet+  c) beantworten d) beantworte
2. Hast du das Gedicht... ?

a) gelernt + b) lernten c) lernte d) lernst
3. Habtihrin der Pause ... ?

a) spielen b) gespielt+ c) spielte d) spiele

4. Die Sportier haben auf dem Sportplatz ... .

a) turnte b) turnen c) geturnt+ d) turne

5. - Zeichnest du gut?

- Ja.

- Hast du gestern ... ?

a) gezeichnet + b) zeichnete c) zeichnen d) zeichnest
6. Bist du heute frah ...?

a) erwacht + b) erwachen c) erwachte d) erwache
7. Warum hat das Madchen ...?

a) weinen b) geweint + ¢) weinte d) weine

8. Das haben andere Forscher nach ihm ....

a) machten b) gemacht+ ¢) machte d) machst

9. - Fege den FuBboden! - Ich habe schon ....

a) gefegt+ b) fegen c) fege d) fegte

Mpexnpourequiee Bpemsi akTuBHoro 3ajiora (Plusquamperfekt Aktiv)
Bribepute rpaMmarndeckyro ¢popmy, KOTOpyro Bel cunTaere mpaBuIbHOM:
1. Ich gab das Buch in der Bibliothek ab. Ich ... es gelesen.
a) habe  b) hatte+ c)hast d) haben
2. Mein Bruder ... an einer Expedition teilgenommen.
a) hatte+ b) hat c) gehabt b) hate
3. - Ging der Junge nach dem Mittagessen zum Training?




- Ja, der Junge ging zum Training, nachdem er zu Mittag gegessen ....

a) hat b) hatte+  c) haben d) hast

4. Ich ... einen Brief aus Deutschland erhalten und schrieb sofort die Antwort.
a) hatte+ b) habe c)hast d) hattest

5. Die Kinder lief en auf dem Teich Schlittschuh, er ... in der Nacht zugefroren.
a) ist b) war+ c) bin d) sein

6. Die Schiiler ... die Priifung bestanden und gingen in den Park.

a) hatten+ b) haben c) hat d) hast

7. Das Médchen weinte bitterlich, denn es ... die Kinokarte verloren.

a) hat b) hatte c) haben  d) hattest

8. Der Schiiler sagte, dass er die Frage des Lehrers nicht verstanden ....

a) hatte+ b) hat c) haben d) habe

9. Der Vater ... im Sommer ans Weife Meer gefahren und erzéhlte von seinen
Reiseabenteuern.

a) war + b) hatte c) bin d) ist

10. Als die Jungen das Diktat geschrieben ..., sammelte die Lehrerin die Hefte ein.
a) hatten+ b) haben c)habe d) hatte

Byayuiee Bpems aeiicTBUTeIbHOrO 3aj0ra (Futur | Aktiv)
Beibepute npaBuibHY0 Gopmy riarona B Futurum I:
1. Was ... ihr ..., wenn ihr Urlaub zu Ende ist?
a) werden ... machen  b) werdet ... machen+ c) werden ... gemacht d) werde
...machen
2. Meine Mutter ... dann in der Schweiz einen Kurort ....
a) wird ... besuchen+  b) werde ... besuchen c) wird ... besucht d) werden ...
besuchen
3. Wir...viel....
a) werde ... wandern b) werden ... wander+ c) haben ... gewandert d) wirst...
wandern
4. Nach den Ferien ... wir einander alles ...
a) werden ... erzdhlen+ b) haben ... erzéhlt c) erzdhlten d) erzdhle
5. Sie...das ....
a) versuchen b) haben ... versucht c¢) werden ... versuchen+ d) habe... versucht
6. Morgen ... das Buch auf dem Tisch ....
a) werde ... legen b) werden ... liegen c) wird ... liegen d) werdet ... liegen
7. Wann ... ihr neue Lehrbiicher ... ?
a) haben ... gekauft b) sind ... gekauft c) werdet ... kaufen+ d) wird ... kaufen
8. Bald ... ich meine Katze ....
a) werde ... dressieren+ b) habe ... dressiert c) hat ... dressiert d) wird ...
dressieren
9. Wir ... die Fragen zum Text....
a) wird ... beantworten b) haben ... beantwortet c) werden ... beantworten+ d)hat
beantwortet

10. Wann ... du den Text...?
a) wird ... libersetzt b) wirst... libersetzen+ c) hast ... libersetzt d) werden...
iibersetzt

ymeer: OK 10

MOHUMATP OOIINH CMBICT YETKO
MIPOM3HECEHHBIX BEICKA3bIBAHUH Ha
H3BECTHBIC TEMbI
(mpodeccronanbHbIE U OBITOBEIE),
MMOHMMATh TEKCTHI Ha 0a30BBIE
npodeccnoHaTbHBIE TEMBI,
y4acTBOBAaTh B AWAJIOTax Ha
3HAKOMBIE O0IIIME 1
npoQeCCUOHANBHBIC TEMBI; CTPOUTH
MPOCTHIC BEICKAa3bIBaHUS O ce0Oe U O
cBoeil npodeccroHaNbHOM
JIESTeTLHOCTH; KPaTKO
000CHOBBIBATh U OOBSICHUTH CBOH
JeHCTBUSA (TEKyIIHe U
IUTAHUPYEMBIE); TIHCATh MPOCTHIE
CBSI3HBIE COOOIIEHHUS HA 3HAKOMBIS
WM UHTEPECYIONTNe
mpodeccCnoHaATbHBIE TEMBI

1. Wiederholung der grammatischen Erscheinungen

1. OGpaTI/ITe BHUMAaHUCEC, KaK NIpHU OZ[I/IHaKOBOﬁ JICKCHUKE, HO
PasHbIX TPAMMAaTUYCCKUX SBJICHUAX MEHACTCSA CMBICIT
npeanoxennid. OnpenenuTe B MPEITIOKEHISIX CKazyeMoe,
€ro BPeMEHHYIO (JOpMY H MIEPEBEANUTE MPEITOKEHHUS:

a) 1. Er liest den Text rasch.

Er hat den Text rasch gelesen.

Er wird den Text rasch lesen.

Der Text wird rasch gelesen.

Der Text ist rasch gelesen.

. Der Text muss rasch gelesen werden.

6.  Der Text ist rasch zu lesen.

7. Er hat den Text rasch zu lesen.

8. Er wiirde den Text rasch lesen.

g s~ wDd e

9. Er konnte den Text rasch lesen.
10. Er konnte den Text rasch lesen.
11 Er mdsste den Text rasch lesen.
12. Er musste den Text rasch lesen.




13. Hatte er den Text rasch gelesen!

b) 1. Er geht nach Hause.

1. Er ging nach Hause.
Er wird nach Hause gehen.
Er konnte nach Hause gehen.
Er konnte nach Hause gehen.
Konnte er nach Hause gehen!
Er musste nach Hause gehen.
Er miisste nach Hause gehen.
Er wtirde nach Hause gehen.
9. Er war nach Hause gegangen.
10. Ware er nach Hause gegangen!
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c) 1. Wir schreiben diese Klausur gut.
Wir schrieben diese Klausur gut.
Wir haben diese Klausur gut geschrieben.
Wir hatten diese Klausur gut geschrieben.
Wir hatten diese Klausur gut zu schreiben.
Wir haben diese Klausur gut zu schreiben.
Wir werden diese Klausur gut schreiben.
Wir wurden diese Klausur gut schreiben.
Wir konnten diese Klausur gut schreiben.
9. Wir miissten diese Klausur gut schreiben.
10. Hatten wir diese Klausur gut geschrieben!
11. Diese Klausur ist gut zu schreiben.
12. Diese Klausur war gut zu schreiben.
13. Diese Klausur lasst sich gut schreiben.
14. Diese Klausur lieB sich gut schreiben.
15. Diese Klausur wurde gut geschrieben.
2. O6paruTe BHAMaHHE Ha TO, YTO BBIICISCT 3alsiTas M IEPEBEAUTE CIEIYIOLINS

®© N AR

TIPEIIOKEHHS:

Lo

Wir hatten die Moglichkeit, die Klausur gut zu schreiben.

Urn die Klausur gut zu schreiben, muss man alles wiederholen.

Statt alles zu wiederholen, schrieb er die Klausur.

Er schrieb die Klausur, ohne alles zu wiederholen.

Alles wiederholend, verbessern wir unsere Kenntnisse.

Alles wiederholt, schrieben wir die Klausur gut.

Wir wissen, dass man alles wiederholen muss.

Die zu schreibende Klausur ist, soviel ich weiB, nicht schwierig.

Hatte er die Grammatik wiederholt, konnte er die Klausur besser
schreiben.
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3. Ubersetzen Sie mtindlich folgende Satze und erklaren Sie, warum Sie sie so
ubersetzen:
a)1. Wir haben unseren Betrieb zu automatisieren.
1. Unser Betrieb ist zu automatisieren.
Unser Betrieb lasst sich automatisieren.
Man braucht nicht viel Zeit,um unseren Betrieb zu automatisieren.
Wir hatten die Moglichkeit, unseren Betrieb zu automatisieren.
Unseren Betrieb automatisierend, verbessern wir unsere Arbeitsbe-
dingungen.
6. Unseren Betrieb automatisiert, haben wir Arbeitsbedingungen
verbessert.

a ke

7.  Der in diesem Jahr zu automatisierende Betrieb war 1960 gegriindet.
8.  Sie konnten den Betrieb automatisieren.
9. Sie wurden den Betrieb automatisieren.
10. Sie hatten den Betrieb automatisiert.
11. Hatte man den Betrieb automatisiert, so konnte man mehr Pro
12. duktion erzeugen.
b) 1. Sie hatten den Strom zu erzeugen.

1. Der Strom war zu erzeugen.
2. Der Strom lieB sich im vorigen Jahr erzeugen.




3. Man brauchte viel Zeit, um den Strom zu erzeugen.

4.  Sie hatten die Moglichkeit, den Strom in diesem Jahr zu erzeugen.

5. Den Strom erzeugend, leisten sie einen groBen Beitrag zur Ener-
giewirtschaft Russlands.

6. Den Strom erzeugt, leisteten sie einen groBen Beitrag zur Energie-
wirtschaft Russlands.

7. Der indiesem Kraftwerk zu erzeugende Strom wird in unserer

8.  Stadt ausgenutzt werden.

¢) 1. Dieses Kraftwerk wird im nachsten Jahr in Betrieb genommen.

1. Das im nachsten Jahr in Betrieb zu nehmende Kraftwerk befindet sich
nicht weit von der Stadt.

2. Dieses Kraftwerk in Betrieb nehmend, steigern wir die Stromerzeugung.

3. Dieses Kraftwerk in Betrieb genommen, steigerten wir die Strom-
erzeugung.

4. Wir haben die Moglichkeit, dieses Kraftwerk in diesem Jahr in Betrieb
zu nehmen.

5. Man muss viel arbeiten, um dieses Kraftwerk im diesem Jahr in Betrieb
zu nehmen.

6. Man konnte dieses Kraftwerk in Betrieb nehmen.

7. Man musste dieses Kraftwerk in Betrieb nehmen.

8. Hatte man dieses Kraftwerk im vorigen Jahr in Betrieb genommen, so
konnte unsere Stadt mehr Strom bekommen.

5 cemecTp

Pe3syabTarsl ocBOCHUSA
AUCHHUILIMHBI

OneHounblie cpeacrea
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IpaBHiIa MOCTPOSHHMS IPOCTHIX U
CJIOKHBIX TIPEIIOKCHUH Ha
npodeccroHaIbHBIE TEMBI; OCHOBHBIC
00IIeyOTpeOUTENEHBIC TIATOIIBI
(6p1TOBast M MIpoeccroHanbHas
JIEKCHKA); JTIEKCUIECKUHA MHHUMYM,
OTHOCSIIIMNCA K OITUCAHUIO
MPEIMETOB, CPEJICTB U MPOLIECCOB
npodeccnoHambHON eI TeNbHOCTH;
0COOEHHOCTH ITPOU3HOIICHNUS;
NpaBHJIa YTEHHUS] TEKCTOB
npodeccrnoHaIbHOI HaNpaBIeHHOCTH

KountposasHas padora 3.

MopaJibHbIe 171aroJbl
Bri6epuTe npaBmiIbHYI0 (OpPMY MOJAJIBHOTO IJIaroJa:
1. Hier ... Sie aber nicht rauchen!
a) durft b) dirfen c)darf d) darfst
2. Ich ... das Konzert horen.
a) mochtest b) méchtet c¢) mochtet+ d) mogen
3. Da. ... er einkaufen gehen.

a) muss b) musst+ c¢) miissen d) miisse
4. Hier ... man Biicher lesen.
a) konnt b) kannst  c¢) kann+ d) konnen

5. Sie ... kommen, denn es gibt Probleme in der Buchhandlung.

a)sollst b)soil + c¢)sollt d)sollen
Bri6epuTe paBUITBHBIH 110 CMBICTY MOAAIBHBIH TJ1aro:

1. Ich habe Schmerzen im Bein. Ich ... nicht gut gehen.

a) soil b) darf c) kann+ d) konnen

2. Der Arzt sagt, Frau Miiller ... oft schwimmen gehen, aber sie hat immer so
wenig Zeit.

a) mochte b) soil+ ¢) kann d) mégen

3. Warum ... du nicht zum Doktor? - Denn er tut mir immer weh.

a) mochtest b) willst +  ¢) darfst d) konnen

4. Meine Kollegen meinen, ich soil zu Hause bleiben, aber ich ... doch Geld
verdienen.

a) muss+ b) soil c) kann d) miissen

5. Im Lesesaal ... man nicht laut sprechen.

a) darf + b) soil c) kann d) sollen

Bpemena raarona Passiv. Hacrosiiiiee Bpemsi cTpaaaTe/ibHOr0 3a10ra
(Prasens Passiv)
Bribepute npaBmiisHyto hopmy Prasens Passiv:
1. Der Fernseher ... vom Vater ....
a) wird ... repariert+ b) werde ... reparieren c¢) wurde ... repariert ¢) werden ...
reparieren
2. In der deutschen Sprache .. die Substantive grof ....
a) wurde ... geschrieben b) werden ... schreiben c) werden geschrieben+ d)




wird... schreiben

3. Dieser Schiiler ... von alien Lehrern ....

a) wird ... gelobt + b) werdet... gelobt c) wird... loben d) werde... gelobt

4. Welche Feiertage ... in unserem Lande ... ?

a) werden ... feiern  b) werden ... gefeiert+ c¢) wurden ... gefeiert d) wirde ...
gefeiert

5. Die Erzéhlung ... von den Schiilern ...

a) wird ... gelesen + b) wurde ... gelesen c) werden ... lesen d) wurst ... gelesen
6. Ich ... vom Brader ....

a) werde ... rufen b) werde ... gerufen+ c) wurde ... gerufen d) werden ...
gerufen

7. Die Werke dieses Schriftstellers ... in mehrere Sprachen ...

a) wurden ... iibersetzt b) wird ... iibersetzt c¢) werden ... ibersetzt+ d) werde ...
iibersetzt

8. Die Blumen ... vom Médchen

a) werden ... giefen b) wurden ... gegossen c¢) werden... gegossent d) wird...
gegossen

9. Haupt- und Nebensitze... durch ein Komma ...

a) wurden ... getrennt b) werden ... getrennt+ c) werden ... trennen d) wurden...
getrennt

10. Malaria ... durch die Anophelesmiicke ....

a) werdet ... libertragen b) wird ... iibertragen+ c¢) wurde ... iibertragen d)
wirdet... libertragen

Ipoweamee BpemMst cTpagaTesbHOro 3ajora (Prateritum Passiv)

Bei6epure dopmy Prateritum Passiv:

1. Das Kind ... durch laute Stimmen ....

a) wird ... geweckt b) wurde ... geweckt + c) werde ... wecken d) werden......
2. Der Verkehr ... durch heftige Regenfalle ....

a) werde ... unterbrechen b) wird ... unterbrochen c) wurde ... unterbrochen +
d) werden......

3. In welchem Jahr... die beiden Republiken wieder zu einem Staat ...?
a) wurden ... vereinigt + b) werden ... vereinigen c) werdet ... vereinigen d)

4. Die Cholera- und Tuberkelbazillen ... von Robert Koch a) wird... entdecken

b) wurden ... entdeckt + ¢) werden ... entdeckt d) werdet......

5. Das Radio ... vomrassischen Gelehrten A. S. Popow ... . a) wurde ... erfunden +
b) werde ... erfinden c¢) wird ... erfunden d)wirst......

6. Es...viel ....

a) werde ... trinken b) wurde ... getrunken+ c) wird ... trinken d) wurden......
7. Die Chaussee ... durch Lawinenabgange .... a) wird ... blockieren  b) wurde
... blockiert +

¢) werdet ... blockieren d) werden......

8. Es ... den Verungluckten erst nach zwei Tagen .... a) werden ... helfen b)
wird... geholfen+

c) wurde ... geholfen d) werde......

9. Der Kranke ... von Chefarzt selbst ....

a) wird ... operieren b) wurde ... operiert + c) wird ... operiert

10. Das Zimmer ... von der Multter ....

a) wurde ... aufgerdumt + b) werde ... aufrdumen c) wird ... aufgerdumt d)

Ipoueniiee BpeMs cTpaxateibHoro 3aiora (Perfekt Passiv)

Bei6epute riiaron B Perfekt Passiv:

1. Ich ... vomLehrer ....

a) werde ... gefragt b) bin ... gefragt worden+ c) habe... gefragt d) hat gefraft
2. - Ubersetze den Text! - Er ... schon......!

a) ist... ibersetzt worden +

b) war ... libersetzt worden

¢) wird ... libersetzt werden

d) wurde iibersetz worde

3. DieFreunde ... zum Tee.......

a) waren ... eingeladen worden b) werden ... einladen werden c) sind ... eingeladen
worden+ d) ist’..... eingeladen worden

4. Von wem ... der Siidpol zum ersten Mai......?

a) wird ... erreicht werden b) ist... erreicht worden+ c) werde ... erreicht
werden d) sind ... erreicht werden

5. Nach langen Verhandlungen ... diese Reformen.......

a) sind ... durchgefiihrt worden+ b) waren ... durchgefiihrt ¢) werden ...
durchgefiihrt werden d) wurden...... durchgefiihrt werden

6. Der Wortschatz ... von den Schiilern ....

a) war ... wiederholt ~ b) wird ... wiederholt c) ist... wiederholt worden+
d)sind ... wiederholt worden




7. Die Ubersetzungen ... von mir.......

a) waren ... gemacht worden b) sind ... gemacht worden+ c¢) werden ... gemacht
werden d) seid ... gemacht worden

8. Von wem... der Erdball zum ersten Mai mit dem Flugschiff

a) ist... umkreist worden + b) war ... umkreist worden c¢) wird ... umkreist werden
d)waren... umkreist worden

9. Das Buch ... in die Schultasche.......

a) wird... gelegt werden b) war ... gelegt worden c) ist... gelegt worden+ d)
wart ... gelegt worden

10. Im Bolschoi Theater ... die Oper ,,Pique Dame".......

a) wird ... gespielt werden b) war ... gespielt worden c) ist... gespielt worden+
d) werden gespielt worden

Ipeanpoienmee Bpems crpaaareiasHoro 3anora (Plusquamperfekt Passiv)
BeiGepute Gopmy riarona Plusquamperfekt Passiv:

1. Als die Kontrollarbeit......... , wurden die Fehler korrigiert.
a) liberpriift worden sind b) iiberpriift wurde c) iiberpriift worden war+
d).....warden

2. Die Touristen bewunderten das Denkmal. Es ... im 18.] Jahrhundert ... worden.
a) wird ... errichtet werden b) wurde ... errichtet c) war ... errichtet+ d) ist ...
errichtet werden

3. Als die Geschichte.......... , wurde die Nacherzahlung geschrieben.

a) besprochen werden wird ~ b) besprochen worden war+ c) besprochen worden
ist d) ist besprochen

4. Die Gruppe besucht die Ausstellung. Sie ... vor einer Woche

a) war ... eroffnet worden + b) ist... eroffnet worden c) wird ... eroffnet werden
d) wird eroffnet

5. Nachdem die Priifung worden war, wurde es gefeier
a) bestehen b) bestanden + c) bestand d) bestandet

Byayuuee Bpems crpagareibHoro 3ajiora (Futur | Passiv)
BriGepure popmy riarona Futur | Passiv:
1. Bald ... ein Kontrolldiktat... werden.
a) wird ... geschrieben + b) ist... geschrieben c) werde ... schreiben d) war ...
geschrieben
2. Morgen ... die Texte.......
a) werden ... gelesen werden +b) waren ... gelesen worden c) sind ... gelesen
worden d) ) wurden ... gelesen
3. In einigen Tagen ... der Brief.......
a) ist . geschrieben worden b) wird .. geschrieben sein
c) wird .. geschrieben werden + d)sind ... geschrieben
4. Im nachsten Jahr ... die besten Arbeiten der Schuler ins t Ausland.......
a) sind ... abgeschickt worden b) werden ... abgeschickt werden+ ¢) waren ...
abgeschickt worden d)ist.... abgeschickt worden
5. Der Fehler ... vom Schuler.......
a) war ... korrigiert worden D) ist... korrigiert worden c) wird ... korrigiert
werden+ d)wurde... korrigiert werden
6. Das neue Theaterstiick ... im Kiinstlertheater.......
a) war ... aufgefiihrt worden b) wird ... aufgefiihrt werden+ c) ist... aufgefiihrt
worden d)sind... aufgefiihrt worden
HUMS TIPUJIATATEJIBHOE
CkJjioHeHHne npujaraTe/JibHbIX
BriOepute nmpaBUIIbHBII BapHaHT:
1. Haben Sie jenes (bekannt) Buch gelesen?
a) jenes bekanntes b) jenes bekannte+  c) jene bekannte d) jenem
bekannten
2. Er macht viele (grammatisch) Fehler.
a) viele grammatische+ b) viele grammatischen c) vieler grammatischer
d) vielen grammatischen
3. Haben Sie dieser (alt) Frau geholfen?

a) dieser alter b) dieser alten+ ¢ diesesaltes d) diese alte

4. Wir haben schon alle (notig) Biicher gekauft.

a) alle ndtige+ b) alle notigen c) aller notiger d) allen ndtigen
5. Meine (gut) Freunde haben mich auch diesmal nicht vergessen.

a) meine guten b) meine gute+  c¢) meiner guten  d) meinem guten
6. Beide (deutsche) Zeitschriften liegen auf dem Tisch.

a) beide deutschen b) beide deutsche+ c) beider deutschen d) beiden

deutschen




OTMeETBTE HOMEpa HpeZ[HO)KeHHﬁ, B KOTOPBIX ITpUJIaraTeJbHbIC yHOTpe6J'IeHI>I
BEPHO:
1. TlocTtaBbTeE npujiaraTeJbHbIC B HpeBOCXOI{HOﬁ CTCIICHHU, IOJIb3YACh 06pa3110M
a) Anna ist groper als Natascha.+
b) Der Himalaja ist hoch als der Ural.
c) Ich trinke gern Kaffee als Tee.
d) Moskau ist am groBten als -Bonn.

OTMmeThTE HOMEpa npez{nome}mﬁ, B KOTOPBIX MIPU JIaraTCJIbHBIC yl'[OTpe6J'[eHI)I
BepHo: a) Das langste Auto der Welt ist 30 m Jang.+

b) Die wertvoile Marke der Wein in der Welt wurde fur 2 Millionen Dollar
verkauft.

c) Die Heimat ist immer am schoner.

d) Der Baikal-See ist am tief.

HAPEUYME

BBI6epI/ITe COOTBCTCTBHUC

Hape4uue B CpaBHHTeJ’IBHOﬁ CTCIICHHU:

1. Der Vater isst gern Sauerbraten.

a) lieber +  b) garner c) gern d) besser
2. Nach der Krankheit fehlte der Schiiler im Unterricht
a) ofter + b) often c) oft d)selten

3. Die neue Maschine funktioniert

a) guter  b) besser+ c) gut d) am besten
4. Friiher spielte ich Tennis

a) eher b) schlechter + d) schlecht.

5. Er hat in der Schule gelesen.

a) vieler  b) mehr c) viel d) am musten

BLI6epI/IT€ COOTBCTCTBUEC

Hape4uue B HpeBOCXOI{HOﬁ CTCIICHU:

1. Der Vater isst gern Sauerbraten.

a) am liebsten + b) am gernsten c) gern d) gerner

2. Nach der Krankheit fehlte der Schiiler im Unterricht.
a) am Oftesten b) am haufigsten + c) haufig d) oft
3. Die neue Maschine funktioniert

a) am besten + b) am gutesten c) gut d) besser

4. Friiher spielte ich Tennis

a) am schlechtesten + b) am schlechten c) schlecht d) schlechter
5. Er hat in der Schule gelesen.

a) am vielsten b) am moisten+ c) vieler d) viel

ymeer: OK 10

MOHMMATh OOIIUH CMBICT YETKO
MPOM3HECEHHbIX BBHICKAa3bIBAHUH Ha
W3BECTHBIE TEMBI
(mpodeccuonabHBIE U OBITOBEIE),
MOHMMATh TEKCTHI Ha 0a30BbIE
npodeccnoHambHbBIE TEMBI,
Yy4acTBOBAaTh B JIMAJIOraX Ha
3HaKOMBIE 00IHe U
npodeccroHalbHBIE TEMBI; CTPOUTH
MPOCTHIE BBICKAa3BIBAaHUS O cebe U 0
cBoeit npodeccroHaNbEHOM
JIeITeIIbHOCTH; KPaTKO
000CHOBBIBATh U O0BSICHUTH CBOM
JIeUCTBHS (TEKyIIne U
IUIaHUPYEMBIE); ITHUCATh MPOCTHIE
CBSI3HBIE COOOICHMSI Ha 3HAKOMBIE
W HHTEPECYIOIINe
npodeccnoHaTbLHBIE TEMBI

3amanus A1l TEKYLIEro KOHTPOJIS

1. a) Achten Sie bitte auf folgende
Wortfamilie: moglich — Bo3amoxHo,
MokeT ObITh; die Moglichkeit, -en —
BO3MOYKHOCTB;

ermoglichen — vt (c)menats BO3MOXHBIM (YTO-I.); CIIOCOOCTBOBATH

(4eMv-11.): 1aTh ROIMOKHOCTh.
c) Obersetzen Sie folgende Satze:

1. Es ist moglich, im Berufsinformationzentrum einen richtigen
Beruf zu wahlen. 2. Ich hatte vielfaltige Moglichkeiten der Berufswahl.
3. Das Schulfach “Arbeitslehre” ermoglicht den Jugendlichen, die
Arbeitswelt nahe zu bringen. 4. Die deutschen Jugendlichen haben die
Moglichkeit, in einem Berufsinformationszentrum ihre Berufswahl zu
treffen. 5. Viele Betriebe ermoglichen den Jugendlichen, ihre
Berufswahl zu treffen.

2. a) Bilden Sie von folgenden Verben die Verben mit dem Prafix “ver-"
und ubersetzen Sie sie:

gehen, bringen, kaufen, dienen, zeichnen, wenden, stehen, setzen.

d) Ubersetzen Sie folgende Satze:

1. Die Zeit vergeht schnell. 2. Wo hast du den Sommer verbracht?
2. Was verkauft man hier? 4. Was hat er verdient? 5. Was kann man
verzeihen? 6. Oft werden in den Betrieben Eignungstests verwendet. 7.
Was verstehst du nicht? 8. Die Jugendlichen werden in die Lage
versetzt, eigene Fahigkeiten und Interessen zu erkennen und zu




entwickeln. 9. Man muss den Wohlstand des VVolkes vermehren.

3. Lesen Sie Grammatik §24. Suchen Sie in folgenden Satzen Demons-
trativpronomen statt Substantiv und ubersetzen Sie folgende Satze:

2. Mein College ist groBer als das meines Freundes. 2. Ich

studiere am humanistischen Industriecollege. Das liegt unweit von meinem
Haus.
2. Die Schuler werden im Rahmen des Schulfaches “Arbeitslehre” auf
die Berufswahl vorbereitet. Diese hat vor allem die Aufgabe, den
Jugendlichen die Arbeitswelt nahe zu bringen. 4. Vergleichen Sie die
Schulerzahlen in beruflichen Vollzeitschulen mit denen im dualen System.
5. Der Anteil der weiblichen Auszubildenden in Deutschland betragt
gegenuber dem der mannlichen Auszubildenden etwas iiber 40 Prozent. 6.
Ein Drittel aller weiblichen Azubis hat sich fiir eine Ausbildung als
Kauffrau im Einzelhandel, Arzthelferin oder Zahnarzthelferin, Friseurin
oder Biirokauffrau entschieden, also die ist fiir junge deutsche Frauen
interessant.

6 cemecTp 3.0.

Pe3syabTarsl ocBOCHUSA
AUCHHUILIMHBI

OueHo4yHbIE CpeCTBA

3naer: OK 10

npaBHiIa NOCTPOSHHMS TIPOCTHIX U
CJIOXHBIX NPEJIOKECHUN Ha
npo¢ecCHOHANIbHBIC TEMbI; OCHOBHBIC
00IIeynoTpeOUTEIEHBIC TIATOIIBI
(6bITOBas M IpOdecCHOHANBHAS
JIEKCHKa); JICKCHICCKHH MUHUMYM,
OTHOCSIIIIUICS K ONTHCAHUIO
NPEIMETOB, CPEICTB U MPOLECCOB
npoQeCCUOHANTBHOM NeSITeIBHOCTH;
0COOCHHOCTH IPOU3HOIICHUS;
npaBUJia YTEHHUsI TEKCTOB
npodeccroHaIbHOI HaNPaBIeHHOCTH

3amaHus 17151 TeKyIero KOHTpoJIst
1. Ipounraiite TEKCT, 03araaBbTe €0, BHACINTE MIIABHYI0 HH()OPMAIIHIO.

Seine Fahigkeit zu analytischem Denken und seine Kreativitat unterscheiden ihn
von anderen Lebewesen: Der Mensch ist standig auf der Suche nach dem Neuen.
Dabei war gerade das 20. Jahrhundert voll von Widerspmchen: Einerseits zeigte die
Forschung, dass alle Menschen biologisch gleich sind, andererseits fiihrten
wirtschaftliche, soziale und religiose Unterschiede zu Kriegen, Hass und Fanatismus
(nach dem Zweiten Weltkrieg lebte die Menschheit nur 24 Tage im Frieden). Wohin
werden sich unsere Gesellschaften in Zukunft entwickeln?

Alle zehn Sekunden werden 27 Kinder geboren. Uber 6 Milliarden Menschen
bewohnten bereits im Jahre 2000 dieErde. U
von ihnen weiB die Wissenschaft heute mehrals je zuvor: Die
Forscher
entzifferten 100000 Gene, die die Lebensvorgange des menschlichen Korpers steuern.
Gene, die Krankheiten wie Asthma oder Krebs verursachen, werden sie vielleicht
schon bald ausschalten konnen. Doch obwohl die Medizin um jeden einzelnen
Menschen kampft, kommen Millionen Menschen noch immer in Kriegen um. Dieser
Widerspruch wurde in drei groBen Themenkomplexen: Bevolkerungswachstum,
Genforschung und Menschenrechte besprochen.

2. Stellen Sie bitte einander Fragen zum Text.

3. a) Merken und schreiben Sie sich folgende Lexik zumThema*“Ui
1)  die Umwelt — okpyxaromas cpeza.
2) der Umweltschutz — 3amura oxpyxaromieit cpeast. Man muss die
Umwelt schiitzen.

ymeer: OK 10

MOHUMATP OOIINH CMBICIT YETKO
MIPOM3HECEHHBIX BHICKa3bIBAHUN Ha
M3BECTHBIE TEMBI
(mpodeccronansHbIE U OBITOBEIE),
MIOHUMATh TEKCTHI Ha 6a30BbIE
npodeccroHaNbHbIE TEMBI;
Yy4acTBOBAaTh B JAMAJIOTax HA
3HaKOMBIE 00Ie 1
npodeccroHaNbHBIE TEMBI; CTPOUTH
NPOCTHIE BBICKA3bIBaHUs O ce0e U 0
cBoeit npodeccroHaNbHOM
JIESITETIHHOCTH; KPaTKO

321113"“5[ AJIA TEKYIero KOHTpoJis
Obersetzen Sie ins Russische folgende Satze:

1. Es gibt noch regionale Feste und Feiertage, die nicht fiir das ganze Land
gelten, sondern nur fur einige Bundeslander oder Gegenden.
3. Es gibt Feste, die nur eine bestimmte Gruppe betreffen. 3. Das ist der
Muttertag, der immer am 2. Maisonntag gefeiert wird. 4. Die Menschen
schaffen einen Weihnachtskranz, der aus den Tannenzweigen besteht.
3. Inden Landem, in denen man deutsch spricht, gibt es 10—16 Feiertage im
Jahr. 6. Der Karneval wird in katholischen Regionen Deutschlands gefeiert. 7.
Das Symbol der Ostern sind bunt bemaltes Ei und der Osterhase. 8. Es gibt auch
Feste, die entweder kirchlich oder weltlich sind.
11. Die Menschen kaufen unbedingt eine Tanne, die fur sie ein schones
Symbol des Neujahrs wurde. 10. “Came vale!” (Fleisch ade!) war der la-




00OCHOBBIBATh M OOBACHATH CBOH teinische Ausdruck, der anzeigte, dass nun fieischlose Fastenzeit begann.
AeicTBHS (TEKyIIHE 1 15.  Ostern ist ein groBes religioses Fest, das als Tag der Auferstehung von
IUTAHUPYEMBIE); TUCATh IPOCTHIE Jesus Christus gilt.

CBSI3HBIE COOOILCHMSI Ha 3HAKOMBIE
WK MHTEPECYIoIue
npodeccroHalIbHBIE TEMBI

2. Erganzen Sie folgende Satze:

16. 1. In Deutschland gibt es folgende Feiertage: ... . 2. Die wichtigsten
Feiertage Deutschlands sind ... . 3. Weihnachten ist jetzt vor allem ein groBes ... . 4.
Die vier Sonntage vor Weihnachten heiBen ... . 5. Der 31. Dezember wird in
Deutschland ... genannt. 6. Der Karneval war frtiher ein ... Fest. 7. Ostern ist ein
groBes kirchliches Fest, das als der Tag ... ... gilt. 8. Das Ei gilt als Symbol der ...

und der ... . 9. Die Jugendweihe wurde 1859 anstelle ... eingeffihrt.
3. Ubersetzen Sie folgende Gliickwiinsche!

1. Ich gratuliere lhnen zum Geburtstag! 2. Ich wiinsche Ihnen viel Gliick! 3.
Herzlichen Gliickwunsch! 4. Meine Gliickwiinsche zum Ju- bilaum! 5. Ich
wiinsche Ihnen gute Gesundheit! 6. Alles Gute fur die Feiertage! 7. Alles Gute! —
Danke, gleichfalls! 8. Frohe Weihnachten!

7. Ein gesundes Neues Jahr! 10. Ein frohes Osterfest!

4. a) Schreiben Sie einen Gliickwiinsch an eine befreundete Seminargruppe in der
BRD: zum neuen Jahr, b/zum Tag der Einheit; zum 55-jahrigen Bestehen des
College.

8. b) Begliickwtinschen Sie in einem Brief einen Bekannten in der BRD:
zum neuen Jahr; zur Hochzeit; zum Geburtstag.

5. Ubersetzen Sie folgende Satzte:

9. 1. Der Adventskranz ist aus griinen Tannenasten gebunden, auf denen
vier rote Kerzen stecken. 2.Wenn alle vier Kerzen brennen, dann ist es bald
Weihnachten. 3. Im Sudtirol schenkten Madchen den Burschen Eier, die Sie mit
Liebesverslein beschrieben. 4. Zur Osterzeit haben die Kinder in Deutschland
ungefahr drei Wochen Osterferien, was nochmals die Bedeutung des Festes
unterstreicht. 5.“Came vale!” (Fleisch ade!) war der lateinische Ausdruck, der
anzeigte, dass nun die fleischlose Fastenzeit begann.

7.2. MeToanueckue peKOMeHIAL UM K ONpeie/IeHUI0 TPoLeAypPbl OLleHUBAHUSA
3HAHM#, yMeHMi, HABBIKOB U (/M) ONBITA AeATeIbHOCTH

PabGouass yuebHas mnporpaMma JUCHUIUIMHBI COJEPXKUT CIEAYIOIIHE CTPYKTYPHbIE
JJIEMEHTHI:

- TEepedYeHb KOMIETEHIMH, (HOPMUPYEMBIX B peE3yJNbTaTe W3YYCHHUS JUCIUIUIMHBI B
Ipolecce OCBOCHUsI 00pa30BaTeNbHON POTrPaMMBI;

- TUTIOBBIE KOHTPOJIbHBIC 3aJaHWs WIM WHBIE MaTepHajbl, HEOOXOMUMBIE ISl OLECHKH
3HaHUi, yMEHU B Ipoliecce OCBOSHMs 00pa3oBaTelbHOI MporpaMMbl (1anee—3aaanus). 3aiaHus
0 KOMIETEHINH, KaK MTPAaBUJI0, HE JOJDKHBI TIOBTOPSTHCA.

TpeGoBanus 10 hOPMUPOBAHHMIO 3aMaHus Ha onerky SHAHHI:

- 00y4aromuics T0JKEH BOCIIPOU3BOANUTL U OOBACHATh y4eOHBII MaTepual ¢ TpeOyemoin
CTETNEHbI0 HAYYHOW TOYHOCTH U MOJHOTHI;

- TIPUMEHSIOTCS CPEJCTBA OIICHWBAHMS KOMIIETEHIIMA: TECTHPOBAHUE, BOIPOCHI TIO
OCHOBHBIM MOHATUSM JAUCIUIUIUHBI U T.II.

TpeGoBanus 1o HOPMHUPOBAHHMIO 3a1aHus Ha onenky YMEHUM:

- oOyyaromuiicsi JOJDKeH pellaTh TUIIOBBIE 33/a4M (BBINOJHATH 3a/aHMs) HA OCHOBE
BOCIIPOM3BEICHHSI CTAaHIAPTHBIX aJlTOPUTMOB PEIICHUS;

- NPUMEHSIOTCS  CJEYIOlHe CPeJCTBa  OLIGHWBAHUS  KOMIETEHIUI:  MPOCThIE
CUTYallMOHHBIE 3a/1a4M (3aJaHusI) C KOPOTKAM OTBETOM WJIM MPOCTHIM JCHCTBHEM, YIPAKHEHHS,
3aJJaHUs Ha COOTBETCTBME WJIM Ha YCTAaHOBJIEHHWE MNPAaBUJIBHOW IOCIEI0BATEIBHOCTH, 3CCE U
ApyToe.

TpebGoBanusi mo ¢GopMUpOBaHUIO 3afaHusl Ha OmEeHKYy HaBblkoB u (unu) OIIBITA
JNEATEJIBHOCTU:

- o0ydJaromuiicst JOJKeH pelaTh yCI0KHEHHbIE 3a/1aui (BBIMOIHATE 3a/JaHHs) Ha OCHOBE
MpUOOPETEHHBIX 3HAHNH, YMEHUH M HAaBBIKOB, C UX MPIMEHEHUEM B OTPE/ICICHHBIX CHTYAIUsX;



- TOPUMEHSIOTCS  CPEICTBAa OICHWBAHHMA KOMIICTCHIMHA: 3aaHusi  TpeOyrolue
MHOTOIIArOBBIX PEHICHHH KaK B W3BECTHOH, TaK W B HECTAHIAPTHOW CHUTYalMsX, 3alaHus,
TpeOyIOIMe MO3TAITHOTO PEIICHUsT W Pa3BEPHYTOTO0 OTBETa, CHTyalMOHHbIe 3amadyn. Cpencrsa
OLICHUBAHUS KOMIICTCHLIUI BBIOMPAIOTCS B COOTBETCTBHU C 3asBICHHBIMH pe3yJbTaTaMu
o0y4YeHUs IO TUCITUILINHE.

[Tpouenypa BrICTABICHHUS OLICHKU JOBOJHUTCS JI0 CBEICHHSI OOYUYAIOIIUXCS B TEUCHHE MECSILIA C
Hayalla M3YYCHHs JMCUMIUIMHBI IYTEeM O3HAKOMIICHHS HX C TEXHOJOTHYECKOW KapTon
JAWCLMIUTMHBI, KOTOpasi SIBIISICTCS HEOThEMIIEMOI YacTbio pabodell ydeOHOH MporpaMmel IO
JTHMCIUILIHHE.

B pesynbrare oneHHBaHHs KOMIIETCHIMI 110 JUCIMIUIMHE CTYACHTY HAYHMCISIOTCS OalIbl 10
IKaJie, yKa3aHHOU B pabouell yueOHOW mporpaMMe 1o AUCIUILINHE.

7.3.0nucanue noka3areJieil U KpuTepHeB OlleHUBAHUS KOMIIETEHIIUI,
ONHCAHME LKA/ OLlCHUBAHUS
YenemHocTs yCBOCHUS AUCHUIUIMHBI XapaKTEPU3yEeTCsl KAUeCTBEHHOM OLIEHKOM Ha OCHOBE
JMCTa OLIEHKU C(OPMHUPOBAHHOCTU KOMIIETEHIIMHA, KOTOPBIM SIBISETCS MPHIOKEHUEM K 3a4€THO-
9K3aMEHALlMOHHOM BEJJOMOCTH TP IIPOBEICHUH IIPOMEKYTOYHOU aTTECTALMK 110 AUCIUIUIMHE.

Kpurepun oueHnBanusi KOMIeTeHIHi

Komnemenyus cuumaemcs copmuposanmoii, eciu TEOPETUUECKOE COAEPKAHHE Kypca
OCBOCHO TOJIHOCTBIO; MPHU BBICTYIUICHUSX CTYACHT HMCUEPIBIBAIOIIE, MOCIIEI0BATEIbHO, YETKO U
JIOTUYECKH CTPOMHO u3naraer Yy4eOHbIM Marepuas; CBOOOJHO CHpaBsieTCsl C 3ajadyamu,
BOIIPOCAMH U JPYTUMHU BUIAMH 33JIlaHUN, TPEOYIOIMNUX MPUMEHEHUS 3HaHUM, UCTIOJB3YET B OTBETE
JIOTIOIHUTENBHBIA MaTepuai;, Bce MPeAyCMOTpeHHbIe pabouell yuyeOHOW MporpaMMoil 3agaHus
BBITIOJTHEHBI B COOTBETCTBUU C YCTAaHOBIICHHBIMH TpPEOOBAHUSMH, CTYIACHT CIIOCOOCH
aHAJIM3UPOBATh IMOJNYUYECHHBIE PE3YNIbTAThl; MPOSBISET CAMOCTOSTENBHOCTh MPU BBINOJIHEHUU
3aJlaHuM, KA4eCTBO UX BBIIIOJIHEHHUS OIIEHEHO 4ucioM OamnoB oT 86 mo 100, 4TO COOTBETCTBYET
NOBLILUEHHOMY YPOBHIO C(POPMUPOBAHHOCTU KOMIIETEHLIUH.

Komnemenyus cuumaemcs copmuposanuoii, eciu TEOPETUUECKOE COAEPKAHHE Kypca
OCBOCHO TIOJTHOCTBIO; TIPH BBICTYIUICHUSX CTYJIEHT IIOCJIEIOBATEIbHO, YETKO W JIOTUYECKH
CTpOITHO HM3araeT yuyeOHbIH MaTepHal; CpaBisieTcs C 3ajladaMy, BOIPOCAMU M APYTUMHU BUAAMU
3alaHul, TpeOyloImMUX TNPUMEHEHUs 3HaHWM; Bce MpeAyCMOTpEeHHble padoueill yueOHOi
MPOrpaMMOil 3aJ]aHusl BBIIIOJIHEHBI B COOTBETCTBUH C YCTAHOBIEHHBIMU TPeOOBAaHUSIMU, CTYACHT
CIOCOOEH aHaJU3MpPOBATh TMOJTYYEHHBIE pE3yJabTaThl; MPOSBISIET CAMOCTOSTEIBLHOCTh TIPH
BBHITIOTHEHUH 3aJIlaHUH, Ka4eCTBO MX BBINOJHEHUS OLIEHEHO 4ucioM OamnoB oT 61 mo 85,9, uro
COOTBETCTBYET HOPO2080MY YPOEHIO CHOPMUPOBAHHOCTU KOMIIETEHIINH.

Komnemenyus cuumaemcs necghopmuposanHotl, €Cli CTYACHT TPU BBIMOJIHEHUN 33aHUN
HE JIEMOHCTPUPYET 3HAHUU y4eOHOro Marepuana, JOIMyCcKaeT OMMUOKU, HEYBEPEHHO, C OOJIBIIUMHU
3aTPyJHEHUSMH BBITIONHSET MpaKTUYecKue paboThl, HE IEMOHCTPUPYET HEOOXOIUMBIX YMEHH,
JI0JIS1 HEBBITIOJHEHHBIX 3aJaHUM, MpeayCMOTpEHHBIX pabouell ydeOHOIl mporpaMMoil cocTaBisieT
55 %, KayecTBO BBINOJIHEHHBIX 3a/laHUi HE COOTBETCTBYET YCTAaHOBIEHHBIM TPEOOBaHUSM,
KaueCTBO WX BBIMOJHEHUS OIICHEHO YUCIIOM 0ayuioB HUXE 61, 4TO COOTBETCTBYET 00NOPO2OBOMY
VPOBHIO.

Ikana oneHKN YPOBHSI OCBOEHUS TMCUMILIUHBI

KauecTBeHHast omeHKa MOXKET OBITH BBIpOKEHA: B TPOIICHTHOM OTHOIICHHHM KadecTBa
YCBOEHUS JUCIUILINHBI, KOTOPasi COOTBETCTBYET OaljlaM, W MEPEBOAUTCS B YPOBHEBYIO IIKATY U
OLICHKH «OTIUYHO» / 5, «xopomio» / 4, «yTOBIETBOPUTEILHOY» / 3, «HEYAOBIECTBOPUTENBHOY / 2,
«3a4TeHOY», «HE 3adTeHo». [IpemonmaBarenb BelE€T MHUCHbMEHHBIM YYET TEKYIIEH YCIeBaeMOCTH
CTYJIEHTa B COOTBETCTBUHU C TEXHOJOTUYECKON KapTOM MO TUCHUILIIUHE.

[lxana oyenxu pe3yibmamog 0ceoeHus OUCYUNIUHBL, CPOPMUPOBAHHOCTNIU KOMNEMEHYUL

HIxaabl OLEHKH YPOBHA

chopMHPOBAHHOCTH IIkaja oueHKH YPOBHS OCBOCHUS TUCHHMILIHHbBI
KoMIeTeHuuu (i)
Vposnesas 100 100 S-b6annvHasn wikana, Heouppepenyupos

WIKANa OYeHKU banvras banvras ougppepenyuposannas AHHASL OYEeHKA




KOMnemeHyutl wkana, wkana, oyenka/bann
% %
JIOTIOPOT OBBIN Huxe 61 Huxe 61 «HEYIOBJICTBOPUTEIIBLHO He 3aureno
/2
MOPOTOBBII 61-85,9 70-85,9 «xopomoy / 4 3a4TEHO
61-69,9 «YIOBJICTBOPUTEILHOY / 3a4TEHO
3
MOBBIIICHHBIH 86-100 86-100 «OTIUYHO» / 5 3a4TEHO

8. YueGHo-MeToaAMYecKOe U MHPOPMALMOHHOE O0ecTeyeHue TUCIUTLTHHBI
8.1. IlepeyeHb OCHOBHOM M JIOMOJTHUTEJIbHON YUeOHOM JTUTEPATYPHI, HEOOXOTUMOM
JJIS1 OCBOEHMS 1M CHUTLTTHHBI

Cnucok ocHogHOll Tumepamypol

1. bacosa, H. B. Hemenxuii si3b1k aiis kosuiemkeit [ Texer]| = Deutsch fur Colleges : yue6. mist
cpen. criell. y4ueb. 3aBeieHui 1o sKoH. crienmanbaocTsM OI'CD / H. B. bacora, T. T.
Konomnesa. - 20-e u3z., crep. - M. : KnoPyc, 2014. - 352 c.

2. KaraeBa, A. I'. Hemenkuii s3b1k /U1 ryMaHuTapHbIX By30B + CD [TekcT] : yueb. qs
6akanaBpoB / A. I'. Karaesa, C. JI. Karaes, B. A. I'annensman ; Poc. roc. ryMaHuT. yH-T. -
3-e u31. - M. : IOpaiit, 2015. - 318 c.

3. Kpasuenko, A. I1. Hemenkuii s3b1k 1u1st Kojutemxeit [ Tekct] : yueb. mocobue amns cper.
npod. oopazosanus / A. I1. KpaBuenko. - Poctos H//l. : @enukce, 2014. - 462 c.

CnMcoK J0MOJTHUTEIbHOM JIUTEPaTYpPhI

4. buwm, U. JI. Hemeukuii s3bik. 10 knacc. ba3zoBsiii ypoBens [Tekct] : yueb. ais
o0mieo0paszoBar. opr. ¢ mpui. Ha tekTpoH. Hocurene / . JI. bum, JI. B. CamomoBa, M. A.
JIsrtTaesa. - M. : [Ipocsewienue, 2014. - 239 c. : ui.

5. BacunbeBa, M. M. I[IpakTuueckas rpaMMaTriKa HEMELKOIO A3bIKa [ DJIEKTPOHHBIN pecypc|
: yae0. mocobue st Hesi3. By30B / M. M. BacuibeBa, M. A. BacuibeBa. - 15-¢ u3j.,
nepepab. u gor. - lokyment Bookread2. - M. : UTHOPA-M, 2018. - 255 c. - Pexum
nocryma: http://znanium.com/bookread2.php?book=913420.

6. Hewmeuxwuii s3b1k. 11 kiacc. ba3zoBslit 1 npoduibHbIi ypoBHHU [Tekcer] : yueb. mis
obmeobpasosar. opr. / W. JI. bum [u ap.] ; Poc. akan. Hayk, Poc. akan. obpazoBanusi. - 7-¢
u3a. - M. : Ilpoceemenue, 2014. - 272 c. : un.

8.2. Ilepeuennb pecypcoB HH(POPMALMOHHO-TEJICKOMMYHUKAMOHHOH CeTH
"UnTtepHer" (1aJiee - ceTb "MHTepHeT'), HEOOXOAUMBIX /1JIs1 OCBOEHMS TN CIUTIIUHBI
Hnmepnem-pecypcol

1. Deutsch.info/ru [DnexTponnsiit pecypc]. - Pexxum mocryna: https://deutsch.info/ru. - 3ar.
C KpaHa.

2. Hewmeukwuit s13p1k OHIaMH [ DnekTpoHHbIN pecypc]. - Pexxum moctyma: http://startdeutsch.ru/.
— 3ari. ¢ ’KpaHa.

3. DnextpoHHas OubiHoTeyHast cuctemMa [lOBOIKCKOTO TOCYAapCTBEHHOTO YHHBEPCHTETA
cepBuca [ DJeKTpoHHBIH pecypc]. - Pexxum nocryma: http://elib.tolgas.ru/. - 3armn. ¢ sxpana.

4. DnekTpoHHO-OMONMMOTeYHast cuctemMa Znanium.com [DieKTpoHHbIH pecypc]. - Pexum
nocryma: http://znanium.com/. — 3ara. ¢ skpaHa.

9. Ilepeyenb HHPOPMALMOHHBIX TEXHOJIOTHI, HCTIOJIb3yeMbIX IPH OCYIECTBJICHUH
00pa3oBaTeILHOIO MpoILecca M0 JUCUUILIMHE, BKII0Yasi lepeYeHb IPOrpaMMHOI0
ol0ecrieyeHust 1 MHGOPMALMOHHBIX CIIPABOYHBIX CHCTEM
KpaTkas xapakTeprucTuka NpuMEHseMOT0 IPOrpaMMHOT0 00ecreYeH s
Ne IIporpammHBIi1 XapakTepucTuka Hasnauenue npu
n/m MPOIYKT OCBOCHMH JTHUCLMILIAHBI

Microsoft Office 2003/2007
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1 TekcToBbIH ITpoLECCOD,
MpeHa3HauYeHHBIN JJI CO3AaHMUs,
IPOCMOTpA M PEAAKTUPOBAHUS
TEKCTOBBIX JOKYMEHTOB.
Brinmyckaercs kopnopanuein
Microsoft B cocTaBe makera
Microsoft Office.

2 [TporpaMmMa noJAroToBKU
Mpe3eHTAlNI U MPOCMOTpa
Mpe3eHTALNM, SABIISIOLIASCS
gacTeio Microsoft Office u
JOCTYIHAs B peAaKIUsIX JJIs
onepanuoHHbIX cucteM Microsoft | Craiio-npesenmayus
Windows u Mac OS. NPAKmMu4ecKo20 3aHamusl
Matepuansl, TOArOTOBICHHBIC C
nomoinbio PowerPoint
MpeIHA3HAYCHBI IS
0TOOpakeHHs Ha OOJIBIIIOM
JKpaHe.

Microsoft Office
Word

Buvinonnenue u npocmomp
00KI1A008.

Microsoft Office
Power Point.

10. Onucanne MaTepuabHO-TEXHHYECKOI 0a3bl, HEOOXOIMMOI /151 0CyIIeCTBIEHUS
00pa30BaTeIbHOIO MpoLecca Mo JUCHHUIIIMHE

Peanu3zanus nporpaMmsl JUCHUIUIMHBL B cooTBeTCTBUM ¢ TpeboBanusmu ®I'OC CIIO no
CIELHAJIbHOCTH TpeOyer HaJau4yue y4eOHOro KaOuHeTa, YKOMIUIEKTOBAaHHOI'O
CHELUANIN3UPOBAHHON MeOenblo, TEeXHUYECKMMU CpeICTBaMU OOy4YeHMsT M  HarsJAHbIMU
MOCOOMSIMU, CITYKAITMMHU JJIs1 TIPEACTaBICHUS y4eOHOU HHPOpMAaLIUH.

JUis  peanu3auuy OpOrpaMMbl  y4eOHOM JUCHUIUIMHBI IPEAYCMOTPEHBI CIEIYIOLIHe
CHeLHaJIbHbIE TOMEILEHUS:

JUIS TIPOBEJICHUS 3aHATUN CEMUHApPCKOTO TUMA (MPaKmuyecKux 3ausamuil), TPYNIOBBIX U
WHIUBUAYAIbHBIX KOHCYJIbTAlMM HMCHOJB3YIOTCS CHEIMAJIbHbIE IOMELIEHUS - Yy4yeOHbIe
ayAUTOpUH, OCHAIlEHHbIE OOOpYJOBAaHMEM, TEXHUYECKUMM CpEACTBAaMHM OOYy4YeHUs U
MaTepuagaMH, YIUThIBAIOUIMMHI TPEOOBaHUS MEX/IYHAPOIHBIX CTAaHAAPTOB;

JUIsL TEKYIIETO KOHTPOJS M NPOMEXKYTOYHOW aTTECTALlMM HCIOJB3YIOTCS CHELUAJIbHBIE
MOMEILIEHUS - yueOHbIE ayIUTOPUH, YKOMILJIEKTOBAaHHBIE CIIELUATN3UPOBAHHON MeOemblo, U (WIn)
KOMIIBIOTEPHBIE KJIACChI, OCHAIIICHHBIE KOMIIBIOTEPHON TEXHUKOHN C BO3MOYKHOCTBIO IOJKIFOYEHHUS
K cety VHTepHET U obecrieyeHreM J0CTyIa B 3JEKTPOHHYI0 HHPOPMAIMOHHO-00pa30BaTeIbHYIO
Cpelly YHUBEPCUTETA;

JUISL CAMOCTOSITENIbHON paboThl 00YUaIOLIUXCsl UCIOJIb3YIOTCS CHEeMaTbHbIE TOMELIEHUS -
y4eOHbIe ayJUTOPUHU ISl CAaMOCTOSATENILHOM PabOThl, OCHAILICHHbIE KOMIBIOTEPHONH TEXHHMKOH C
BO3MOXXHOCTBIO TOJKIIOYEHHUS K ceTu VHTepHeT M oOecredeHHeM J0CTyla B 3JIEKTPOHHYIO
MH(OPMAIMOHHO-00pa30BaTeIbHYIO CpEly YHUBEPCUTETA.



11. IlpumepHasi TeXHOJOTHYECKAasi KApTa TUCHMILIHHBI « AHOCTPaHHBII S3bIK B MPOQecCHOHAIbHOM 1eSITeIbHOCTH

®akynereTr CIIO
kadenpa «MeXKyTbTypHBIC KOMMYHHKAITHH

MIpErno/1aBaTelib crenranbHOCTh 38.02.01 «DKkOHOMHKA M OYXTanTEePCKUM ydeT (10 OTPaCIIsimM)»»
3 cemecTp
I'paduk IpOXOKICHUSI KOHTPOIBHBIX TOUCK 3a.
Kon-Bo
Koo 6amoB 3a o Henest
Ne Bubl KOHTPOIBHBIX TOYEK KOHTP. 1 Cents6ps ((espais) OxrsiOps (MapT) Hos6ps (anpesn) Hexalpsb (maii)
ToueK KOHTP.
TOYKY
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 | 11 | 12 | 13 | 14 | 15 | 16
1 OOs3aTebHBIE:
JomariHee 3agaHue 10 o 2 + + + + + + + + + +
1.1
1.2 TecrupoBanue 4 Jo 8 + + + +
13 AxTHBHas paboTa Ha 10 2 + + + + + + + + + +
' NPAKTUYECKUX 3aHITUIX
2 TBOpuUecKkuil peUTHHT:
Brinonxnenue 2 1o 10 + +
2.1 | vHAWBUOYABHBIX 3aaHUH
(TIpOEKTOB)
2.2 | YyacTtue B KOH()epeHINH 1 1o 8 +
KonrponbHas padora K.p.

IpH  yCJIOBMH HaOOpa 3a BCE KOHTPOJIBHBIC TOUKHA CYMMBI OaJlJIOB, PABHOM OLIGHKE «XOPOIIO» U «OTIHYHOY», CTYJICHT OCBOOOKIAETCSA OT MPOMEKYTOUHOM
aTTECTLHH,
- OIICHKE «YJIOBJICTBOPUTEIIEHO» COOTBETCTBYET cymMMa 0aiioB oT 61 10 69,9; «xopomoy - ot 70 g0 85,9; «oTnmuHO» - oT 86 no 100 6amios;
- IS TIOJTyYeHUs 00Jiee BRICOKOU OIEHKH CTYACHT MOXKET IOBHIIIATH KOJTUIECTBO OAJIIOB 3a CUET YIACTHS B TBOPUECKOM PEHTHHTE




11. IIpumepHasi TeXHOJIOTHYECKAS] KAPTA QU CHUIINHBI «AHOCTPAHHBIN A3bIK B NPO(eCCHOHAIbHOM eI TeJbHOCTI)

®akynereTr CIIO
kadenpa «MeXKyITbTypHbIE KOMMYHHKAITUN

MperoaBaTeib cnenranbHOCTh 38.02.01 « 9kOHOMHUKA M OyXTalTePCKUM y4eT (IO OTPACIISIM)»
4 cemecTp
I'paduk IpOXOKICHUSI KOHTPOIBHBIX TOUCK 3a.
Kon-Bo
Koo 6amoB 3a o Henest
Ne Bubl KOHTPOIBHBIX TOYEK KOHTP. 1 Cents6ps ((espais) OxrsiOps (MapT) Hos6ps (anpesn) Hexalpsb (maii)
ToueK KOHTP.
TOYKY
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 | 11 | 12 | 13 | 14 | 15 | 16
1 OOs3aTebHBIE:
JomariHee 3agaHue 10 o 2 + + + + + + + + + +
1.1
1.2 TecrupoBanue 4 Jo 8 + + + +
13 AxTHBHas paboTa Ha 10 2 + + + + + + + + + +
' NPAKTUYECKUX 3aHITUIX
2 TBOpuUecKkuil peUTHHT:
Brinonxnenue 2 1o 10 + +
2.1 | vHAWBUOYABHBIX 3aaHUH
(TIpOEKTOB)
2.2 | YyacTtue B KOH()epeHINH 1 1o 8 +
KonrponbHas padora K.p.

IpH  yCJIOBMH HaOOpa 3a BCE KOHTPOJIBHBIC TOUKHA CYMMBI OaJlJIOB, PABHOM OLIGHKE «XOPOIIO» U «OTIHYHOY», CTYJICHT OCBOOOKIAETCSA OT MPOMEKYTOUHOM
aTTeCTallMH,
- OIICHKE «YyJIOBJICTBOPUTEIIEHO» COOTBETCTBYET cymMma OaiutoB oT 61 mo 69,9; «xopomoy» - ot 70 g0 85,9; «oTimuHo» - oT 86 no 100 6amios;
- IS TIOJTyYeHUs 00Jiee BRICOKOU OIEHKH CTYACHT MOXKET IOBHIIIATH KOJTUIECTBO OAJIIOB 3a CUET YIACTHS B TBOPUECKOM PEHTHHTE




11. HpnMepHaﬂ TEXHOJOIrHIECKasA KapTa ITHCIHUIIJINHBI «HHOCTpﬁHHLIﬁ AA3BIK B npocbeccuona.m,noifl HECATCJIBbHOCTHN»

@axynsrer CITO
kagenpa «MeXKyIbTYpHBIE KOMMYHHKAIIUN

Mpeno/iaBaTelib cnenuanbHOCTh 38.02.01 «DK0HOMUKA U OYXTaNTEPCKHUH y4eT (TI0 OTPACIISIM)»
5 cemecTp
I'padmk MPOXOKIACHUSI KOHTPOJIBHBIX TOUCK 3a4.
Kon-Bo
Koz-so 0aJII0B 3a o HeIest
Ne Bubl KOHTPOIBHBIX TOYEK KOHTP. 1 Cenrs6ps ((espais) OxktsiOps (MapT) Hos6ps (anpess) Hexalpsb (maii)
ToueK KOHTP.
TOUKY
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 | 16
1 OO0s3aTeNnbHBIE:
JomariHee 3aganue 10 1o 2 + + + + + + + + + +
1.1
1.2 TecrupoBanue 4 1o 8 + + + +
13 AxTHBHas paboTa Ha 10 2 + + + + + + + + + +
' MPAKTHYECKUX 3aHITHSIX
2 TBOpueckuil peUTHHT:
Brimonasenue 2 1m0 10 + +
2.1 | UHAUBUIYABHBIX 3aJaHUH
(TIpOEKTOB)
2.2 | YyacTtue B KOH(epeHINH 1 1o 8 +
KonrponbHas padora 3.0 K.p.
DK3aMeH 1.0 1o 100 DKk3




11. IIpumepHasi TeXHOJIOTHYECKAS] KAPTA QU CHUIINHBI «AHOCTPAHHBIN A3bIK B NPO(eCCHOHAIbHOM eI TeJbHOCTI)

@axynsrer CITO
kagenpa «MeXKyIbTYpHBIE KOMMYHHKALIUN

IpenojaBaTeilb cneuuanbHOCTh 38.02.01 «DxoHOMUKA U OyXTanTepCKuil y4eT (1o OTPaciisiM)»
6 cemectp
I'paduk IpOXOkKICHUS KOHTPOIBHBIX TOUYCK 3a.
Kon-Bo
Koma-Bo GaILIOB 34 N HeIens
Ne Buasl KOHTPOIBHBIX TOYEK KOHTP. ) Cenrs10ps (peBpais) Oxkrs6ps (MapT) Hosibps (ampesn) Hexalps (maif)
Touex KOHTP.
TOYKY
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 | 11 | 12 | 13 | 14 | 15 | 16
1 | ObGsa3atenbHble:
JlomarHee 3a1aHne 10 0 2 + + + + + + + + + +
1.1
1.2 TecrupoBanue 1 1o 8 +
13 AxTuBHas paboTa Ha 10 2 + + + + + + + + + +
' HPAKTHYECKUX 3AHATHSIX
2 TBopueckuit peTHHT:
Brmonnenne 2 o 10 + +
2.1 | MHAMBHIYATBHBIX 3aaHHUH
(TIpOEKTOB)
DK3aMeH 3.0 1o 100 Ok3







